CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

UNG DUNG PAO HAM
I PE KHAO SAT HAM SO

| CHUONG |

BAI 1. TINH PON PIEU CUA HAM SO

@ LY THUYET.

1. Pinh nghia: Cho ham s6 y = f(7) xac dinh trén K v6i K 1a mot khoang.
+)Ham sé y = f(x) duoc goi 1a dong bién trén K néu
Vo, v, € K, z, <z, = f(z,) < f(z,).
+)Ham s6 y = f(x) dwoc goi 1a nghich bién trén K néu
Vo, z, € K, r, <z, = f(z,)> f(z,).
+) Ham sb dong bién hodc nghich bién trén K duogc goi chung 1 don diéu trén K.
2. Pinh ly: Cho ham s6 y = f(z) c6 dao ham trén khoang K.
+) Néu f'(z) >0, Vo € K va f'(z) = 0 xay ra tai mot s hitu han diém trén K thi ham sé
y = f(r) dong bién trén khoang K .
+) Néu f/(z) <0, Vo € K va f'(z) = 0 xay ra tai mot s6 hiru han diém trén K thi ham s
y = f(z) nghich bién trén khoang K .
3.Luuy:
+) Néu ham s6 y = f(z) lién tuc trén doan [a;b] va f'(z) > 0, Va € (a;b) thi ta ndi ham sé dong
bién trén doan [a;b].
+) Néu ham sb y = f(z) lién tuc trén doan [a;b] va f'(z) <0, Vx € (a;b) thi ta n6i ham sd
nghich bién trén doan [a;b].
+) Tuong tu v6i cac khai niém ham sb dong bién, nghich bién trén cac nira khoang.

PHUONG PHAP XET TiNH PON PIEU CUA HAM SO
Xét tinh don diéu ciia ham sé y = f(x) trén tap xc dinh
Buwéc 1: Tim tap xac dinh D.
Buéce 2: Tinh dao ham ' = f'(x).
Buwéce 3: Tim nghiém cua f'(x) hodc nhiing gia tri x lam cho f'(x) khong xac dinh.
Budrc 4: Lap bang bién thién.
Bude 5: Két luan.

Chii y: Dbi voi bai toan tric nghiém, ta co thé sir dung Phwong phap sit dung MTCT.
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Cich 1: Str dung chtrc ning lap bang gia tri MODE 7 clia may tinh Casio. Quan sat bang két
qua nhan duoc vé tinh ting, giam gia tri cta f(x) va du doan.

Cich 2: Tinh dao ham, thiét 1ap bat phuong trinh dao ham. Str dung tinh ning giai bit phuong
trinh INEQ ctia may tinh Casio (d6i v6i bat phuong trinh bac hai, bac ba).

@ HE THONG BAI TAP TU LUAN.

Cau 1:

Cau 3:

Cau 4:

Cau 5:

Caiu 6:

Cau 7:

Cau 8:

Cau 9:

Cau 10:

Cau 11:

Cau 12:

Cau 13:

Cau 14:

Cau 15:

Cau 16:

DANG 1: XET TiNH PON PIEU CUA HAM SO CHO BOI BIEU THUC

Tim cac khoang ddng bién, nghich bién ctia ham s§ y = x> =3x% +1.

\ . . . 1
Tim cac khoang dong bien, nghich bién cia ham so y = §x3 +4x+1.
\ . . . 1
Tim cac khoang ddng bién, nghich bién cua ham sé y = —§x3 +5x% —26x—1.

Tim céac khoang dong bien, nghich bién ciia ham so y = §x3 +3x2+9x—1.

N . ) ‘A ) \ J4 4 2
Tim céc khoang don diéu cia hamso y =x" —2x".
N . A ra X 4 2
Tim cac khoang don diéu ctia ham so y =x" +4x".

Tim céc khodng don diéu cia ham s§ y = —2x* +4x* 7.

N . 5 . , \ Je 3x+1
Tim céac khodng don diéu cia ham s6 y = .
1-x
N . , . e , 5 £ 3-2x
Tim céc khodang nghich bién cua ham s6 y = .
x+7
o . R S T —x* +2x-1
Tim cac khoang nghich bién ciia ham s6: y = ———.
x+2
2
. . ) A e \ . X , \ X x +4x+4
Tim céc khodng dong bién va nghich bién cia ham s6 y = ———.
x+1
2
. . . A Ay . A, \ J —x"—=x+5
Tim c4c khodng dong bién va nghich bién ctia ham s6: y = 5
X+

. tanx —2 T
Tim cac khodng don di€u ciia ham s6 y = —— trén (O;Z} .

tanx—1
—-Xx+2 néu x < -1
Tim cac khoang dong bién, nghich bién ctia ham sb: y=<-2x*+2x+7 néu-1<x<2.
3x-3 néu x >2

Tim cac khoang dong bién, nghich bién ctia ham so:

a) y:|x2—2x—3|.b) y:|x2—4x+3|+4x+3.

Tim c4c khoang don diéu cia ham s§ y = xv/4—x" .
DANG 2: XET TINH PON PIEU CUA HAM HQP CHO BOI BBT HOAC
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
PO THI CUAHAM SO y = f(x) HOAC y = f'(x).

Cau 17: Chohamsb y=f (x ) xéc dinh va lién tuc trén R va co bang bién thién

T —00 —1 3 00

f(z) t o0 - 0 =+
/@) / \ /

Tim cac khoang dong bién ciia ham sb y = f (2x + 1) .

Cau 18: Chohamsb y = f(x) ¢6 bang bién thién

T —00 0 2 +00

- 0 + 0 =+

Tim cac khoang nghich bién ctia ham s6 y = f (—2x + 6) .

Cau 19: Chohamsb y = f(x) ¢6 bang bién thién

T —00 6 +00

f(z) - 0 +
f(z) \ /

. 1 .
Hoéi hamso y=f (5 X +3x+6 nghich bién trén cac khoang nao?
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Cau 20: Chohamsd y = f(x) co bang bién thién

x | —oo 0 1 4 +oo
F'(=) + 0o - 0 4+ 0 +
f(x)

Tim céc khoang dong bién ciia ham s6 y = f (—x2 + 2x) ?

Cau21: Chohamséy = f(X) c6 dao ham trén R va c6 dd thi ham sé ¥ = f”(x) nhu hinh bén.

Xét tinh don diéu ciia ham s y =g (x)= f(x)+3.

CAu 22: Chohamsd y = f(X) ¢6 dao ham lién tyc trén R . Ham s6 y = f'(X) ¢6 db thi nhu hinh v& sau:

y = f'(x)

Tim céc khoang don diéu ciia ham s§ g(x)= f(x)+x+1.
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Cau 23: Chohamsd y = f (x) c6 dao ham lién tuc trén R . DS thi ham s& y = f*(x) nhu hinh v& bén,

Tim céc khoang dong bién cuia ham sb g(x) = f(x) -x+2020.

Ciu24: Chohamsd y = f(x) .Hamsé y = f’(x) c¢6 d thi nhu hinh v&.

UN |

/,u = f'(r)
-1/ I\ _
0

| S

Hamsb y = g(x) = f(2 - x) ddng bién trén khoang nao?

Cau25: Chohamsd y = f(x).Hamsé y = f'(x) co dd thi nhw hinh v&.

) |

@) S N\ =

_1’

Hamsb y = g(x) = f(Zx - 4) nghich bién trén khoang nao?

Cau 26: Chohamsd y = f(x) co bang bién thién

2 x

x o —2 0 2 o
| = - 0+ 1+

; : \
f(@) \

Hoi hamsé y=f ( f (x)) ddng bién trén nhitng khoang nao?
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Cau 27:

Cau 28:

Cau 29:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén R va c6 bang bién thién nhu sau

x — =2 0 1 +x
b + 0 - 0 + 0 +
¥y +m
28
5 /

N

0

|

—0

3
\ . . x 5
Tim céc khoang ddng bién ctia ham sé y = g(x) =f(4—2x)—?+5x2 —6x+1.

Cho hamsb y = f (x ) lién tuc trén R va co bang xét diu dao ham nhu sau

1 2
‘ — 0 + 0 + 0 — 0 +

X | —0

S(x)

Biét 1<f(x)< 3, VxeR. Ham s yzg(x)zf(f(x))+x3 —6x” =1 ¢6 it nhit bao nhiéu
khoang dong bién?

Cho ham sb y= f(X) ¢6 dao ham lién tuc trén R va c¢6 d6 thi ham sb y= f'(x) nhu hinh vé.

Tim cac khoang nghich bién ctia ham sb y = f(x)—x” +2x.

Cau 30: Chohamsd ¥ = f(x) c6 dao ham lién tuc trén R va c6 b thi ham s6 y = f"(x) nhu hinh v& bén,

[~

Tim céc khoang ddng bién cua ham sb g(x) =2f(x)+x”+2x-2019,
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Cau31: Chohamsé f(x) lién tuc trén R va c6 dd thi ham 6 y = f'(x) nhu hinh v& bén.

Ham sb y = f(x) _é x* +6x dong bién trén khoang nao?

C4u 32: Cho ham s f(X) lién tuc trén R va co @6 thi ham sé y = f'(x) nhu hinh v& bén.

S,

I
I
|
of 1 \
Ham s6 g(x) =3f (x) —x’ ddng bién trén khodng nao?
Cau 33: Chohamsd f (X) lién tuc trén R va c6 @6 thi ham sé y = f'(x) nhu hinh v& bén.

Y

0 Nz

. Sx L
Hamso g (x) =f ( 7 4} nghich bién trén khoang nao?
X

Ciu34: Chohamsd y = f(x) .Hamsé y = f’(x) c6 d thi nhu hinh v&.

Ay

o
'

0 1 2

Hamsb y=g(x)= f(l +2x— xz) dong bién trén khoang nao?
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Cau35: Chohamsd y=f(x).Hamsé y = f'(x) co dd thi nhu hinh v&.

y=r00)

Y

Hamsé y=g(x)=f (x3) dong bién trén khoang nao?

Cau36: Chohamsé y = f(x).Hamsd y = f"(x) c6 dd thi nhu hinh v&,

y=(x)

Hamsb y=g(x)= f(\/ x4+ 2x+ 2) dong bién trén khoang nao?

Cau37: Chohamsd y = f(X) lién tyc tréen R . Haim s6 y = f'(x) c¢6 d thi nhu hinh v&.

2019-2018x

ddng bién trén khoang nao?
2018

Ham Sé y:g(x):f(x_1)+
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Cau 38: Chohamsd ¥ = f(x) c6 dao ham lién tuc trén R va ¢ dd thi ham sé y = f'(x) nhu hinh v&.

Tim cac khoang dong bién cia hamsé y =g (x) = f(—2x + 1) + (x + 1)(—2x + 4) )
Cau39: Chohamsd y = f(x) o dao ham lién tuc trén R. D thi ham s6 y = f'(x) nhu hinh bén dudi

1Y

3

Ham sb g(x)zf(x—2)+x?—%x2

+12x+1 ¢6 it nhét bao nhiéu khoang nghich bién?

Cau40: Chohamsé y = f(x) coddthi f'(x) nhu hinh v&

w

e I e

. X .
Hamso y = f (1 - X) +7 —X nghich bién trén khoang nao?
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Cau 41:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Cho ham s ¥ = f(x) voi dao ham f'(x) c6 dd thi nhu hinh v&.

y

3

il

4 0 TN’

-——

Ham sé y=g(x)=3/(x)-x"+3x* -3x+2019 dong bién trong khoang nao?
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

DANG 3: XET TiNH PON PIEU CUA HAM SO BANG PHUONG PHAP POI BIEN SO

Phwong phap: Xét tinh don diéu ciia ham s y= f(u (x)) .

- Tim tap xac dinh D.

- Ddi bién ¢ =u(x). Tim didu kién cAn va dii cia t, gid st 1 € K .

- Tim khoang don diéu ca ham s f (Z ) trén K .

- Két luan khoang don diéu cua ham s6 y = f(u(x)).

Chu y:
1) Néu ham sb 1 =u (x) dong bién trén khoang ((1;[3) , ta co:

,v=1(u(x)) (a:B) &

[1 Ham so

((a)su(B))

ddng bién trén khoang Hamsé » S (t) ddng bién trén khoang
[ Hamsb y = f(u(x) nghich bién trén khoang (OL;B) < Hamsb y = f(t) nghich bién trén
khoang (u(oc);u B )

2) Néu ham sb ¢t =u (x nghich bién trén khoang (OL;B) , ta co:

khoéng (u(a (B )

x) nghich bién trén khoang (OL;B) < Hamsd y=f (t ) dong bién trén

(8))-

9

)
)
I Hamsb y=f u(x)) ddng bién trén khoang (OL;B) < Hamsé y =f(t) nghich bién trén
)
)

(

)su
] Ham sd y=f(u(
khoang (u((x) u

5

Cﬁu42:<X&tmhd0nd£ucﬁahmnsé;V=x2—6x+6v2x+l—1.
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

DANG 4: TIM PK CUA THAM SO PE HAM SO PONG BIEN, NGHICH BIEN TREN MQT

Cau 43:

Cau 44:

Cau 45:

Cau 46:

Cau 47:

Cau 48:

Cau 49:

Cau 50:

Cau 51:

Cau 52:

Cau 53:

Cau 54:

Cau 55:

Cau 56:

Cau 57:

Cau 58:

Cau 59:

MIEN.
Tim cac gié tri cia tham s& m dé ham s6 dong bién trén R .
Dy=x+3x"+mx+m 2) y=mx’ —(2m+1)x2 +(m+2)x—2
Tim céc gié tri cia tham s§ m dé ham sé y = (m—1)x’ —3(m—1)x* +3(2m —3)x + m nghich bién
trén R .

X—m

Tim cac gié tri cia tham s m dé ham s6 y= dong bién trén timg khoang xéc dinh.

+1

Tim m d&& hamsd y = nghich bién trén timg khoang xéac dinh?

C6 bao nhiéu gia tri m nguyén dé ham sé y = x° +3x° —?a(rn2 —l)x ddng bién trén khoang (1; 2) ?
Tim m déhamsd y =—x"+3x* +(m—1)x+m nghich bién trén khoang (—1;+).

Tim m déhamsd y =—x" +3mx’ — 3(m2 — l)x —2m+3 ddng bién trén khoang (1; 2) )

Tim tit ca cac gi tri thuc cia tham sb m dé ham sé y= —x +3mx* — 6(m2 — 2) x nghich bién trén
khoang (2;+OO) )

2
x*—4x

X+m

Tim tat ca céac gia tri thyc cia tham s6 m dé ham sb y= d(‘Sng bién trén (1; +oo)

“2x* +(m+2)x—3m+1

Chohamso y = . Tim cac gia tri cua tham s0 m dé ham s6 nghich bién trén

moi khoang xéac dinh.

. A . £ I x+6
Co bao nhi€u gia tri nguyén cta tham s6 m dé ham sd y = 3
xX+35m

nghich bién trén khoang (10; +OO) ?

N L £ A1 A 2sinx—1
Tim tat cd céc gia tri thuc ctiatham s6 m déhamso y = ——

- dong bién trén khoang | 0; z .
sinx —m 2

sinx +m

Tim m dé hamso y = nghich bién trén khoang (5;”j ?

sinx—1
Tim m déham sé y =—x’ +3x” +(m—1)x+2m—3 ddng bién trén doan c6 d6 dai 16n nhét bing 3?
C6 bao nhiéu gi4 tri nguyén m € (~10;10) sao cho ham s6 y = x* —2(4m—1)x* +1 ddng bién trén
khoang (1;+OO).
Tim tap hop cac gia tri cua tham sb m dé ham s6 y =+/x> +1 —mx —1 ddng bién trén khoang
(—o0;400) .
Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham f'(x)= x(x—3)2 (x2 +mx+16) voi moi x € R. C6 bao nhiéu

gia tri nguyén duong ciia M dé hamsb y = g(x) = f(5 - x) ddng bién trén khoang (6;+ oo) .
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Cau 60:

Cau 61:

Cau 62:

Cau 63:

Cau 64:

Cau 65:

Caiu 66:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Tim tit ca céc gia tri thyc ciia tham sb m d& ham s y = 2x° —3(2m -I-l)x2 + 6m(m +1)x+l dong

bién trén khoang (2;+ oo) .

X e, 2 £ 2cosx—1 _, VR . T
Tim tat ca cac gia tri cia m d€ ham s0 y = ————— dong bién trén khoang | 0;— |.
cosx—m 2
: o £ P 2cosx+3 . N 4
Tim tat ca céc gia tri thuc cua tham s6 m dé ham sO y = ———— nghich bién trén khoang 0;— |
2cosx—m 3
s AL a , £ P £ tan x —2 Py A A . T
Tim tat ca cac gia tri thyc ctia tham s6 m d€ ham s6 y = —————— dong bién trén khoang | 0;— |.
tanx-—m+1 4
\ T , £ O £ tan x +m . A . T
Tim cac gia tri thyc cta tham s6 m dé ham s0 y = ——————— nghich bién trén khoang | 0;— |.
mtan x+1 4

o : . cotx—2 o T
Tim gia tri m d¢ ham s0 y = ———— nghich bién trén (Z’Ej ?

cotx—m

\ . 2cotx+1
Tim m d¢ hams6 y=———

2

5 X T
dong bién trén khoang | —;— |.
cotx+m 4
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

UNG DUNG PAO HAM
I PE KHAO SAT HAM SO

| CHUONG |

BAI 1. TINH PON PIEU CUA HAM SO

@ LY THUYET.

1. Pinh nghia: Cho ham s6 y = f(7) xac dinh trén K v6i K 1a mot khoang.
+)Ham sé y = f(x) duoc goi 1a dong bién trén K néu
Vo, v, € K, z, <z, = f(z,) < f(z,).
+)Ham s6 y = f(x) dwoc goi 1a nghich bién trén K néu
Vo, z, € K, r, <z, = f(z,)> f(z,).
+) Ham sb dong bién hodc nghich bién trén K duogc goi chung 1 don diéu trén K.
2. Pinh ly: Cho ham s6 y = f(z) c6 dao ham trén khoang K.
+) Néu f'(z) >0, Vo € K va f'(z) = 0 xay ra tai mot s hitu han diém trén K thi ham sé
y = f(r) dong bién trén khoang K .
+) Néu f/(z) <0, Vo € K va f'(z) = 0 xay ra tai mot s6 hiru han diém trén K thi ham s
y = f(z) nghich bién trén khoang K .
3.Luuy:
+) Néu ham s6 y = f(z) lién tuc trén doan [a;b] va f'(z) > 0, Va € (a;b) thi ta ndi ham sé dong
bién trén doan [a;b].
+) Néu ham sb y = f(z) lién tuc trén doan [a;b] va f'(z) <0, Vx € (a;b) thi ta n6i ham sd
nghich bién trén doan [a;b].
+) Tuong tu v6i cac khai niém ham sb dong bién, nghich bién trén cac nira khoang.

PHUONG PHAP XET TiNH PON PIEU CUA HAM SO
Xét tinh don diéu ciia ham sé y = f(x) trén tap xc dinh
Buwéc 1: Tim tap xac dinh D.
Buéce 2: Tinh dao ham ' = f'(x).
Buwéce 3: Tim nghiém cua f'(x) hodc nhiing gia tri x lam cho f'(x) khong xac dinh.
Budrc 4: Lap bang bién thién.
Bude 5: Két luan.

Chii y: Dbi voi bai toan tric nghiém, ta co thé sir dung Phwong phap sit dung MTCT.
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Cich 1: Str dung chtrc ning lap bang gia tri MODE 7 clia may tinh Casio. Quan sat bang két
qua nhan duoc vé tinh ting, giam gia tri cta f(x) va du doan.

Cich 2: Tinh dao ham, thiét 1ap bat phuong trinh dao ham. Str dung tinh ning giai bit phuong
trinh INEQ ctia may tinh Casio (d6i v6i bat phuong trinh bac hai, bac ba).

@ HE THONG BAI TAP TU LUAN.

DANG 1: XET TiNH PON PIEU CUA HAM SO CHO BOI BIEU THUC
Caul: Tim céc khodng ddng bién, nghich bién cua ham sé y = x> —3x% +1.
Loi giai
Tap xac dinh: D=R.

fr a2 C 2 _ *
Taco: y'=3x"-6x; y=0=3x"-6x=0<

Béng bién thién

L 0 2 +
- 0 +

/1\3/

Vay ham sé dong bién trén cac khoang (—oo; 0) va (2; +oo) , nghich bién trén khoang (0; 2) .

Cau2: Tim cac khoang dong bién, nghich bién ctia ham s6 y = %x3 +4x+1.
Loi giai
Tap xac dinh: D=R.
Tacd: ¥y =x>+4>0,VxeR.
Vay ham s6 dong bién trén khoang (—o0;+00).
Cau 3: Tim cac khoang dong bién, nghich bién cia ham sé y = —%x3 +5x2—26x-1.
Loi giai
Tap xéc dinh: D=R.
Ta c6: y' =—x* +10x-26=—(x—-5) ~1<0,VxeR.
Vay ham s6 nghich bién trén khoang (—o0;+0).
Cau4: Tim cac khoang dong bién, nghich bién ctia ham s6 y = §x3 +3x7 +9x—1.
Loi giai
Tap xac dinh D=R.

Ta co: y’:x2+6x+9:(x+3)2ZO,Vxe]R; y=0cx=-3.
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Cau 5:

Cau 6:

Cau 7:

Cau 8:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Vay ham s6 dong bién trén khoang (—o0;+00).

\ , ) “n , \ £ 4 2
Tim cac khoang don diéu cia ham s6 y=x" —2x".

Loi giai
Tap xac dinh: D=R.

14 ' 3 2 ' X
Tacod y' =4x —4x:4x(x —1); y :0<:{
X

Bang bién thién:

x —o -1 0 1 +ao
v — 0 + 0 — 0 +

y ﬁ\_l/vﬂ\_l/ﬁ'

Vay ham s6 dong bién trén cac khodng (—1;0) va (1;+ ), nghich bién trén cac khoang

(—oo;—l) va (0; 1).

Tim cac khoang don diéu ciia ham sé y = x* +4x°.
Loi giai

Tap xac dinh: D=R.

Ta co y':4x3+8x:4x(x2+2); V=0 x=0.

Bang bién thién:

x —m 0 +x
V -

0 +
+3o +3o
0

Vay ham s6 dong bién trén khoang (0;+ ), nghich bién trén khoang (—o;0).

Tim cac khoang don diéu ciia ham s6 y=-2x" +4x* -7.

Loi giai
Tap xac dinh: D=R.

4 ' 3 2 ' X
Taco y' =-8x +8x:—8x(x —1);y=0<:>[ 1
x=x=

Bang bién thién:

X — -1 0 1 +ao

| /‘5\_? /‘5\_m

Vay ham s6 dong bién trén cac khodng (—o0;—1) va (0;1), nghich bién trén cac khoang (-1; 0)

va (1; +00).

Tim c4c khoang don diéu ctia ham sé y = Sx+l

1-x

Page 3



Cau 9:

Cau 10:

Cau 11:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Loi giai
Tép xac dinh: D =R\ {1} .

31-(-1).1 4
(1-x  (1-x)

Tacd y' = >0, VxeD.
Vay ham sé dong bién trén cac khoang (—oo;l) va (1;+oo) .

3—2x
x+7
Loi giai

Tim céc khoang nghich bién ciia hAm s6 y =

Tép xac dinh: D =R\ {—7} .

(-2)7-13_ 17
(x+7)2 (x+7)

Taco y' = ~<0,VxeD.

Vay ham sd nghich bién trén céc khoang (—o0;—7) va (=7;+).

2
Tim céc khoang nghich bién ctia ham s: y= LZXI )
x+2
Loi gidi
2
Tap xé4c dinh: D=R\{-2}. Taco: y' = ijs
(x+2)
—_ 2 — = _5
y':O@ijS:O <:>—x2—4x+5:0<:>{
(x+2) _
Béang bién thién
i - - = 1 +x
- 0 | + 0 -
+x = 5
12 . B

Vay ham sb nghich bién trén cac khoang (—00;—5) va (1;+oo) .

. . A A . A o 1a % X +4x+4
Tim cac khoang dong bién va nghich bién cia ham s6 y = —
x+
Loi giai
2 )
Tépxécdinh:DzR\{—l}.Tacé: y,:x +2)§:>y'=0<:>[x .
(x+1) x=0

Béng bién thién:
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

T |—x -2 -1 0 i
i —_ — - 0 —_
KT, =
—0r —x -]:

Véy ham s6 dong bién trén céc khodng (—o0;-2) va (0;+o0) , nghich bién trén céc khoang (-2;-1)

va (—1;0).
p : : : —x*—x+5
Cau 12: Tim cac khoang dong bién va nghich bién ciia ham so: y = — 5
X+
Loi giai
Ao g ., =X —4x-7

Téap xac dinh: D zR\{—Z}. Taco: y :ﬁ<0, VxeD.

x+2

Véy ham s6 nghich bién trén céc khoang (-o0;-2) va (-2;+).

A ) \ A t - 2 A
Cau 13: Tim cac khoang don di€u ciia ham s0 y = YT én 0;Z .
tanx—1 4

Loi giai

Trén khoang (0;%) thi tanx € (0;1); cosx=0.

1
2
Ta co: y':sz>O,Vxe[0;£j.
(tanx—1) 4

Viy ham sb dong bién trén khoang (0;%) .

Cau 14: Tim cac khoang dong bién, nghich bién ctia ham so6

—x+2 néu x < -1
y=4-2x*+2x+7 néu-1<x<2.
3x-3 néu x >2
Loi giai
Tap xac dinh: D=R.
-1 néu x < —1 |
Y =<-4x+2 né’u—l<x<2;y'=0<:>x=5.

3 néu x >2

Bang xét dau cua y':
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Cau 15:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

1
€T —00 —1 3
0

Y - +

, C o 1 ,
Tir bang xét déu ciia 3" ta c6 ham s dong bién trén céc khoang (_I;Ej va (2;+) , nghich bién trén céc

khoang (—o0;—1) va (%;2j :
Tim céc khoang ddng bién, nghich bién ctia ham sé:
a) y :|x2 —2x—3|. b) v :|)c2 —4x+3|+4x+3 .

Loi giai
a) Tap xac dinh: D=R.
Cach 1:

x*=2x-3 néu x<-1hoacx>3

y=|x22x3|:{(x22x3) néu—l<x<3 '

2x—2 néu x<-—1hoac x>3
y'= . ; V' =0=x=1.
—(2x—2) néu —1<x<3
Bang xét du y’:
i —00 -1 1 +00
Yy — + 0

Vay ham s6 ddng bién trén cac khoang (—1; 1) va (3; +00) , nghich bién trén cac khoang (—00; —1)

va (1;3).

Z(x2 —2x—3)(x—1)

Cach2: Taco y' = — V' =0ex=1.
(x2—2x—3)
Béng xét dau ctia 3’
1 —00 —1 1 +00
i/ — + 0

Page 6



CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Viy ham s6 ddng bién trén cac khoang (—1; 1) va (3; +oo) , nghich bién trén cac khoang (—00; —1)
va (1;3).
b) Tap xac dinh D=R.

x*+6  néu x<1hoicx>3

Tacd y=|x" —4x+3[+4x+3 =1 | ,
-x"+8x néu 1<x<3

, {2)6 néu x <1 hoac x >3
y:

-2x+8 néul<x<3
y'=0<x=0.

Béng bién thién:

T | —x 0 1 3 +00
y’ — + + +
+0Qo +00
Y
6

Vay ham sé dong bién trén khoang (0; +OO) va nghich bién trén khoang (—00; 0) .
Cau 16: Tim cac khoang don diéu cia ham sé y = xv4—x" .
Loi giai

Tap xac dinh D =[-2;2].

2 A2
y': 4—x2— il _4 2x 'y'_0<:>

\/4—)62 _\/4—x2’ )

Bang xét dau cua y':

x‘—z -2 2 2

N

Suy ra ham s6 dong bién trén khoang (—\/5 2 ) , nghich bién trén cac khoang (—2;—\/5 ) va
()
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

DANG 2: XET TiNH PON PIEU CUA HAM HQP CHO BOI BBT HOAC
PO THI CUAHAM SO y = f(x) HOAC y = f'(x).

Cau 17: Cho hamsb y = f (x) xac dinh va lién tuc trén R va c6 bang bién thién

T —00 —1 3 +00

2

Tim céc khoang ddng bién ctia ham s6 y = f (2x + 1) :

Loi giai

bit g(x)=f(2x+1). Ta co g'(x):2.f'(2x-|—1).

2x+1=-1 x=-1
'(x)=0 & f'(2x+1)=0 .
g'(x)=0 s (2x+1) ©{2x+1:3 c{le

Bang bién thién
x | —>o -1 1 +oo

g'(x) + 0 - 0 +
¢(%) / \ /

Vay ham sé y = f(2x+1) dong bién trén cac khoang (—o0;—1) va (I;+).

Cau 18: Chohamsd y = f(x) c6 bang bién thién

x —00 0 2 +00

f'(x) -0 4+ o +

Tim céc khoang nghich bién ctia ham s6 y = f (—2x + 6) .

Loi giai
Pat g(x)=f(-2x+6).

g'(x)=-2.f"(-2x+6).
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

g'(x)=0 <:>f’(—2x+6)=0@[_2x+620<:>[x:3.
—2x+6=2 x=2
Bang bién thién
x —00 2 3 +00
J'(x) -0 — 0 +

g(x) \

Vay ham s6 y = f(—2x + 6) nghich bién trén khoang (—00;3 ) .

Cau19: Chohamsb y = f(x) co bang bién thién

T —00 6 +00

f(x) \ /

. 1 .
Héi hamso y=f [E ¥ +3x+6 nghich bién trén cac khoang nao?

Loi gidi

Pat g(x)zf(%x2+3x+6) Ta c6 g'(x):(x+3).f’(%x2+3x+6].

x+3=0 x=-3
gx)=0e %x2+3x+6:6© ;:
Béng bién thién
z | —occ —6 -3 0 +00
g'(x) - 0 + 0o — 0 n

“INT N

. 1 .
Vay hamso y = f(EX2 +3x+ 6) nghich bién trén cac khoang (—00;— 6) va (—3;0 )
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

CAu20: Chohamsd y= f(x) c6 bang bién thién

F'(=) + 0o - 0 4+ 0 +

RN /

Tim céc khoang dong bién ciia ham sé y = f (—x2 + 2x) ?

Loi giai

bat g(x)= f(—x2 +2x); g'(x)= (—2x+2).f’(—x2 +2x).

[ 2x+2=0
2 —2x+2=0 —x*+2x=0 =Y
(X)=0 & (22x+2).f (x> +2x)=0 < < e x=1.
g( ) < (—2x )f< x x) f’(—x2+2x)=O —x>+2x=1 _9
_—x2+2x:4
Bang bién thién
z | —oo 0 1 2 oo
g () e N

1NN

Vay ham sé y = f(—x2 + 2x) dong bién trén cac khoang (—00;0 ) va (1;2 )

Cau21: Cho hamsby = f(x) c6 dao ham trén R va c6 do thi ham sé y = f"(x) nhu hinh bén.

S7/ANNE

Xét tinh don diéu cua ham sé y = g(x) = f(x) +3.
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Loi giai

Ta co g'(x) f'(

1<x<l1
0 >0
g'(x)>0e f'(x c{x>4
-1
g'(x)<0e f'(x <0<:{x< .
l<x<4

Vay ham s6 y=g(x)=f(x)+3 dong bién trén cic khoang(—1;1) va (4;+), nghich bién

trén cac khoang (—OO;—I) va (1;4).
Ciu 22: Chohamsd y= f<X> c6 dao ham lién tuc trén R . Hams6 y = f’(x) ¢6 do thi nhu hinh vé sau:

y=f'(z)
1 3 5

Yy

Tim cac khoang don diéu cia ham s6 g (x) = f(x) +x+1.
Loi gii

Ta c6: g'(x)=f'(x)+l.
Dua vao dd thi y = f'(x) ta co:

x<l1
3<x<5

Pex<d s f(x)+1<0e f'(x )<—1<:>[

' 1>0 ' -1
f'(x)+1>0& f'(x)> @[x>5
Vay ham s6 g(X) = f(x) +x+1 ddng bién trén cac khoang (1;3) va (5;+00), nghich bién trén

cac khoang (—00;1) va (3;5).
CAu 23: Cho ham sb y= f(X) c6 dao ham lién tuc trén R . D thi ham s y= f'(x) nhu hinh vé bén.

Tim céc khoang dong bién cua ham sb g(x) = f(x) -x+2020.
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Loi giai

Taco: g'(x)=f"(x)-1nén g'(x)>0& f'(x)>1.

V& dd thi hams6 y = f '(X) va duong théng y =1 trén cung mot hé truc toa dd nhu hinh vé:

Quan sat d0 thi ta co : f'(x) >1<:{

¥V A
| |

N

x<-1
x>2

E 3

Vay ham s6 g(x)=f(x)—x+2020 dong bién trén cac khoang (—o;—1) va (2;+0).

Ciu24: Chohamsb y= f(x) .Hamsb y= f'(x) ¢4 do thi nhu hinh vé.

Hamsb y= g(x) = f(2 - x) ddng bién trén khoang nao?

UN |

YN

Loi gidi

Ta co g'(x)z—f'(2—x).

2—-x=-1 x=3
gx)=0|2-x=1 <|x=1
2—-x=4 x=-2

Bang bién thién :

x —o _2

0 +

~

e

Vay ham s6 y = g(x) dong bién trén cac khoang (—2;1) va (3;+OO) .
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

CAu 25: Chohamsd y= f(x) .Hamsb y= f'(x) ¢4 d6 thi nhu hinh vé.

7y |

@) S N\ =

Hams6 y = g(x) = f(Zx - 4) nghich bién trén khoang nao?

Loi giai
Ta co g'(x):Z.f'(Zx—4).
3
2x—4=-1 )
) epe | 2471 ]
gx)=0=) 4o 172
2x_4:4(nghiémb(f)ichfin) x=3
| x= 4(nghiém boi cha“in)
Béng bién thién:
3 5
X —0 3 2 3 4 R
() - 0+ 0 - o * 0«

o \/ /

. . 3 5
Vay hamso y = g(x) nghich bién trén cac khoang (—OO;EJ va (—;3j .

CAu 26: Chohamsd y= f(x) c6 bang bién thién

r | —oco =2 0 2  To°
Fa | - P +
) : :
f(x) Q

Hoéi hamsb y=f ( f (x)) ddng bién trén nhitng khoang nao?
Loi giai

it g(x)=£(f(x).
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

f(f(x)= f(x) x=42
x>2
+Xeét f'(f(x))>0e f(x)>0< L<_2
+ Bang xét dau:
z |~ -2 0 2 +o00

f'(x) - - 0 + +

f'((f(x) + 0o - _ 0 +

g'(x) - 0 + 0 - 0 +

Vay ham sb dong bién trén mdi khoang (—2;0) va (2;+ OO).

CAu27: Chohamsd y=f (x) lién tuc trén R va c6 bang bién thién nhu sau

x —0 -2 0 1 +o
v + 0 - 0 + 0 +
Y +x
28
5

3
. . . x 5
Tim cac khoang dong bién ciia ham s6 y = g(x) = f(4—2x)—?+5x2 —6x+1.

Loi giai

Taco: y'=g'(x)=-2/"(4-2x)-x"+5x-6.
2f'(4-2x)>0 f'(4-2x)<0& 2<4-2x< 0 2<x<3.
—x’+5x-6>0=2<x<3.

Bang xét diu )’ = g'(x)

x —0 2 3 +ao
—27'(4-2x) - 0 + 0 -
—x* +5x—6 - 0 + 0 -
V' - 0 + 0 -

Vay ham s y = g(x) dong bién trén khoang (2;3).

CAu28: Chohamsd y=f (x) lién tuc trén R va c6 bang xét dau dao ham nhu sau
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Cau 29:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

x |—::: 1 2 3 4 +
£(x) ‘ - 0 + 0 + 0 - 0 +

Biét 1< f(x)<3, VxeR.Hams6 y=g(x) :f(f(x))+x3 —6x” =1 ¢6 it nhit bao nhiéu
khoang dong bién?
Loi gii
Ta c6: g'(x):f'(x)f'(f(x))+3x2 —12x.
Dua vao bang xét ddu f'(x) d& bai cho, vi 1< f(x) <3, vxe R = f'(f(x))20, vxeR.

Bang xét ddu ' = g'(x):

x — 0 1 Z 3 4 +a0
f'[‘l.'lf[f[‘l.]] - | - 0 + 0 + 0 - 0 +
3x' —12x + 0 - - - | - 0 +
g'(x) Chwraxd | — | chwraxd | chraxd | - 0 4+

Vay ham sb c6 it nhat mot khoang dong bién.

Cho hamsb y = f(X) c6 dao ham lién tuc trén R va c¢6 do thi ham sé y = f'(x) nhu hinh vé.

Tim cac khoang nghich bién ctia ham sé y = f(x)—x” +2x.
Loi giai

Pit y=g(x)= f(x)—x" +2x.

Tacod: g'(x)= f'(x)—2x+2 = g'(x)=0< f'(x)=2x—2.

S6 nghiém cua phuong trinh g'(x) =0 chinh bang s6 giao diém ciia d6 thi ham s6 y = f£'(x) va

duong thang (A): y = 2x—2 (nhu hinh v& dudi).
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Cau 30:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Duya vao db thi ta thdy trén (~1;1) va (3;+00) d6 thi ham s6 y = f”(x) nam hoan toan phia duéi
dudng thang (A): y=2x-2 nén g'(x) <0 Vxe(-L1)U(3;+).
Vay ham sé y = f(x)=x"+2x nghich bién trén cac khodng (~1;1) va (3;+00).

Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham lién tuc trén R va c6 dd thi ham 6 y = f'(x)nhu hinh v&

bén.

[~

Tim céc khoang ddng bién cua ham sb g(x) =2f(x)+x*+2x-2019.
Loi gidi

Taco: g'(x)=2f'(x)+2x+2=2.[f'(x)+x+1].

2(xX) >0 f'(x)>—x—1.

Quan sat dd thi ham s y=1f '(X) va y =—x—1 trén cung mdt h¢ truc toa d¢ nhu hinh vé.
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Ta thay véi x € (—oo ; —3) U (1;3) thi d thi hams6 y = f '(x) luén nam phia trén duong thang
y=—x—1.Suyra f'(x)+x+1>0 <:>xe(—oo;—3)u(1;3),

Vay ham sb g(x) =21 (x)+x" +2x-2019 ddng bién trén cac khoang (—00;—3) va (1;3).

CAu 31: Cho ham sb f(x) lién tuc trén R va c¢6 dd thi ham s y = f'(x) nhu hinh vé bén.

Ham sb = f(x) _é x* +6x dong bién trén khoang nao?
Loi gidi

+ Ta co y:f(x)—%x3+6x nén y'=f'(x)—x2+6,

Quan sat d6 thi ham sé y = f '(x) va parabol (P) :y=x" -6 trén cung mot hé truc toa do nhu

hinh vé.

6
+ Tir 40 thi ta co: y':f'(x)—xz+6>0c>f’(x)>x2—6<:>—2<x<2 )
Vay ham s y:f(x)—%f +6x dong bién trén khoang (—2;2).

Céu 32: Cho ham sb f(X) lién tuc trén R va c6 dd thi ham s y = f'(x) nhu hinh vé bén.
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

I
I
of 3 \
Ham sb g(x):3 f (x)—x3 ddng bién trén khoang nao?
Loi giai
+Taco g'(x)=3/"(x)-3x".
+ g'(x)=37"(x)-3x">0 < f'(x)>x".

+ V& dd thi hamsb y=f '(x) va parabol y =X 2 trén cung 1 h¢ truc toa do nhu hinh vé:

1
|
|

0 1

S

\
+ Quan sat do thi ta thdy g'(x)=3/"(x)-3x* 20 f'(x)2x* & x€[0;2].
Vay ham s g(x) = 3f(x) —x° ddng bién trén khoang (0;2).

CAu 33: Cho ham sb f(x) lién tuc trén R va c¢6 dd thi ham s y = f'(x) nhu hinh vé bén.

y
xX
0 1\_/2
. Sx ok
Ham so g(x): f ( > +4J nghich bién trén khodng nao?
x
Loi giai

S5x 5(—x2+4) 5x
+ Ta c6 = "(x)= S :
aco g(x) f(x2+4j = g'(x) (x2+4)2 f (x2+4j
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

S5x _
:O =
x> +4 x=0 i
5x x =1 (nghiém bdi chan)
+g'(x)=0e|¥ 14 | ©|x=4 (nghiemboichdn).
st — 2 X = 2
x +4 x=-2
:w2+4=O )
Bang xét ddu: chin
Tl -2 0 1 2 4 4o
g'(x) -0 +0 — 0 — 0 + 0

Vay ham s6 nghich bién trén cac khoéng(—oo;—Z) va (0;2) :
Cau34: Chohamsb y=f(x).Himsb y= f'(x) c6 do thi nhu hinh v&.

Ay

-
'

0 1 2

Hamsb y=g(x)= f(l + 2x—x2) ddng bién trén khoang nao?
Loi gidi
Taco g'(x)= (2—2x).f’(1+ 2x—x2).

29y =0 x=1 x=0

g'(x)_o@{f,(1+2 2) 0 14+2x—x*=1 < |x=1 (nghiém boi 3).
X—Xx")=

1+2x—x>=2 x=2
Bang bién thién:

X

— 0 1 2 +o0

g'(x)

+ 0 0 + 0
¢(x) / \ / \
Vay ham sé g(x) ddng bién trén khodng (—00;0) va (1;2) )
Cau 35: Cho hamsb y=f(x). Himsb y= f'(x) c6 do thi nhu hinh v&.
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

=)

Y

Hamsb y=g(x)=f (x3) dong bién trén khoang nao?

Loi giai
Ta co g'(x):3x2.f'(x3).
X =0
x2:0 x3:_1 x=0
g'(x)=0& ,(x3):0c> o Slx=-1
o x=1
Bang bién thién:
X —0 -1 0 1 +o0
g'(x)

SN

Vay ham sb yzg(x) ddng bién trén khoang (—1;0) va (1;+00).

Ciu 36: Chohamsb y= f(x) .Hamsb y= f'(x) ¢4 do thi nhu hinh vé.

A

v="(x)

Y

Hamsé y = g(x) = f(\/ x4+ 2x+ 2) ddng bién trén khoang nao?

Loi giai
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Cau 37:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Ta co g'(x):#jﬁz.f'(\/xz+2x+2),

x+1=0 x =—1(nghiém boi 3)
(x)=0< 5\ .|V +2x+2=1 —_—
g( ) f/( x2+2x+2) X X | X 1- 2\/7
F42x+2=3  |x=-1+242
Béng bién thién:
x | - —1-242 -1 —1+22 +on
g'(x) - 0 + 0 - 0 +

£() \/\/

Vay ham s0  — ¢ (x) dong bién trén khoang (—1—2\/5;—1) va (—1+2\/§;+oo) .

Cho ham s y = f(x) lién tuc trén R . Ham s§ y = f"(x) c6 d6 thi nhw hinh v&.

2019-2018x

ddng bién trén khoang nao?
2018

Ham s0 y=g(x)= f(x—1)+
Loi giai

+Taco g'(x)=f"(x—1)-1,

+¢'(x)>0e f'(x-1)-1>0& f'(x-1)>1.

+ Pt x —1=1¢, xét bat phuong trinh f’(t) >1

+ V& dd thi ham sd y=f '(t ) va duong théng y = 1trén cung h¢ truc toa d¢ nhu hinh vé:

¥V A
| /=

B
14

E 3
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Cau 38:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

X - . <= i Z N | A A
+ Quan sat do thi ta thay véi { 5 thi d6 thi hamso y = f '(t ) nam hoan toan bén trén
t>

x—1>2 x>3

B x—-1<-1 x<0

duong thang y = 1. Suyra f'(x-1)>1<
2019-2018x
+—

ddng bién trén cac khoang (—00;0) va
2018

Vay ham sd y = g(x)=f(x-1)
(3;+oo).

Chohamsé y=f (X) c6 dao ham lién tuc trén R va c6 d6 thi hamsd y = f '(x) nhu hinh vé.

Tim céc khoang ddng bién ctia ham s6 y = g(x)= f(-2x+1)+(x+1)(-2x+4).
Loi gidi

1) g(x)=f(-2x+1)+(x+1)(-2x+4) :f(—2x+1)+(—2x2+2x+4).

= g'(x)=-2f"(-2x+1)=4x+2 =2[ f'(-2x+1)+2x-1].

+ g'(x)>0e f'(2x+1)+2x-1<0 & f'(-2x+1)<2x+1 (1).

Pat ¢ =—2x+1thi (1) trd thanh f"() <.

—————————

Quan sat dd thi ham s6 y=f" (t ) va y =t trén cung mdt hé truc toa d§ nhu hinh v§, ta théy
v6i te(—0;-3) va 1€(2;5) thi dd thi ham s6 y = /"() luén nim phia dudi dudng thing
y=t.
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Cau 39:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

t<-3

Suyraf(t)<t ©{2<t<5'

ox+l<-3 x>2

Nhu vay f'(—2x+1)<-2x+1< .
Y f(F2xel) <2 {2<—2x+1<5<:> —2<x<—%

Vay ham s y = g(x) = f(—2x+1) + (x+ 1)(—2x + 4) ddng bién trén cac khoang (2;+OO) va

(-4

Cho ham s6 ¥ = f(x) c6 dao ham lién tuc trén R. DS thi ham s6 y = f'(x) nhu hinh bén duéi

1Y

iy
o
—

3
. x 7 . .
Ham sé g(x)=f(x—2)+ 3 Exz +12x +1 ¢6 it nhat bao nhiéu khoang nghich bien?

Loi giai
Cach 1: g'(x):f'(x—2)-l—x2 - Tx+12.
Tir d6 thi ham s y:f'(x), ta co:
x—2=-1 x=1
x—2=0 x=2
"x-2)=0< = .
f( ) x—2=1 x=3
x—2=2 x=4
, x—2<-1 x<1
f'(x-2)<0= & :
l<x-2<2 3<x<4
2 X =
x=Tx+12=0&
Lap bang xét dau
x —0 1 2 3 4 +ae
fF(x-2) — 0o + 0 0 — 0
X —=Tx+12 + + | 0 - 0 +
g'(x) Chira xac dinh + 0 + 0 - 0 +

Vay ham s6 c6 it nhat mot khoang nghich bién.

Page 23



Cau 40:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Cach 2: g'(x) :f'()c—2)+x2 -Tx+12.
g(x)<0e f1(x-2)+x"-Tx+12< 0 f'(x-2)<—x*+Tx-12.

Ta v& d thi ciia cac ham sé y zf'(x—Z) va y :h(x) =—x"+7x-12 trén cung mot mat

phang toa d6 nhu sau

- h(:t:):—a:2+7m
Nhan thdy f"(x-2)<—x*+7x-12, Vxe(3;4). Hay g'(x)<0, Vxe(3;4).
Do d6 ham s6 y = g(x) luén nghich bién trén khoang (3;4).
Vay ham s6 c6 it nhat mot khoang nghich bién.

Cho ham s6 y = f'(x) ¢6 dd thi /'(x) nhu hinh v&

¥

R e

. Xz X s
Hamso y=f (1 —-X ) + 7 —X nghich bién trén khoang nao?

Loi giai
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Xét ham s6 y:g(x)=f(1—x)+%—x; g'(x):—f’(l—x)-l—x—l.
g'(x)<0e f'(1-x)>x-1

. , I<t<3

bit ¢ =1—x, bat phuong trinh tr thanh < f (t)>—t = <3
<_

e I<l-x<3 -2<x<0
Kh1dog(x)<0<:> = .

l-x<-3 x>4

2
Vay ham s y = f(l—X)+x7—x nghich bién trén cac khoéng(—Z;O) va (4;+ 00).
Caudl: Chohamsd y = f(x) véidao ham f'(x) c6 dd thi nhu hinh v&.

y

3

i

| 0 T

- =3

Ham sb y=g(x)=3/(x)-x" +3x* -3x+2019 dong bién trong khoang nao?
Loi gidi

Taco:g'(x)=3/"(x)-3x+6x-3.

g'(x)=03/"(x)-3x"+6x-3=0< f'(x)=x"-2x+1.

Xét tuong giao cta hai dd thi ham sé: y = f'(x) va y=x"—2x+1.
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

-— =

re A 1: £ TR £ N AA 1t 1o £ 2 L .
Quan sat do thi ta thay: d6 thi ham s6 y = f'(x) va d6 thi ham s ¥ =x"—2x+1 cit nhau tai ba
diém phan biét 4, B,C c6 hoanh d6 1an luot1a x=0;x=1;x=2.

x=0
Do do f'(x)=x2—2x+l<:> x=1.
x=2
Ta c6 bang bién thién:
x | —oo 0 1 2 +
o' - 0 + 0 - 0

+
+ao

| \3[2] /

Vay ham s6 da cho dong bién trén khoang (0;1) va (2 ; +OO) .

2(1

+wo
g \ /
£(0)
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

DANG 3: XET TiNH PON PIEU CUA HAM SO BANG PHUONG PHAP POI BIEN SO

Phwong phap: Xét tinh don diéu ciia ham s y= f(u (x)) .

- Tim tap xac dinh D.

- Ddi bién ¢ =u(x). Tim didu kién cn va dii cia t, gid str 1 € K .

- Tim khoang don diéu ca ham s f (Z ) trén K .

- Két luan khoang don diéu cua ham s6 y = f(u(x)).

Chu y:

1) Néu ham sb 1 =u (x) dong bién trén khoang ((1;[3) , ta co:

- Ham s ¥ =/ (%)) dng bién trén khodng (%) Ham o6 7=/ (1) gng bién trén khodng
(1 ()52 (B))
“'Hamsb y = f(u(x)) nghich bién trén khoang (0;B)<> Ham sé y = /() nghich bién trén
khoang (u(ot):u(B)).
2) Néu ham s6 ¢ =u(x) nghich bién trén khoang (o), ta co:
I Ham'sé y = f(u(x)) dong bién trén khoang (a;B) < Ham sé y= /() nghich bién trén
)
)

(
khoang (u(a), (B )
(u(

[ Hamsd y=f ) nghich bién trén khoang (OL B) < Hamsb y=f ( ) ddng bién trén
khoéang (u((x),u(B))
Cau 42: Xét tinh don diéu cia ham s y = X2 —6x+6\2x+1-1.
Loi gidi
2 J—
TXD: [—%;Jrooj. Pat 1 =v2x+1 (1 €[0;+0)) = x = t 5 L

2
2 2
Xét ham sb y:{t IJ —6(t : 1J+6t—1:%(14—1412+24t+9).

2
; t=1
V=t =Tt+6, y=0|1=2 )
t:—3(loai)

Véit=1=x=0 : V6i tzzzng.

Ta c6 bang dau cua y’

Page 27



CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

0 1 2 +o0

yf| -+ 0 — 0 +

x 2 . . . 1
Dé thay ham s6 ¥ =+v2x+1 dong bién trén khoing (—E;+OO) :

Ac 1A £ 2 Y -4 A x . 1 3 \ .
Vay ham s6 y=x" —6x+6+v2x+1—1 dong bién trén cac khoang —E;O ) E;+00 va nghich

y 3
bién trén khoang (0; EJ )
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

DANG 4: TIM PK CUA THAM SO PE HAM SO PONG BIEN, NGHICH BIEN TREN MQT

Cau 43:

Cau 44:

MIEN.
Tim cac gia tri ciia tham sb m dé ham s dong bién trén R .

Dy=x+3x"+mx+m 2) y=mx3—(2m+l)x2+(m+2)x—2
Loi giai

1) TXD: D=R.

Taco V' =3x"+6x+m.

Ham s6 dong bién trén R < 3 >0,Vx e R

SAN<0(via=3>0)

&9-3m<0& m=3.

Vay m >3 thi ham s luén dong bién trén R .

2) Tap xac dinh: D=R.

+) V6i m=0, ham s tro thanh y = —x* +2x-2. Suy ra ham sé dong bién trén khoang (—00;1).

Vay m =0 khong thdéa man.

) Vi mz0, taco: ¥'=3mx’ =2Q2m+1)x+m+2

s - A'<0 2 - <
Ham s déng bién trén R < 5'>0,vxeR <:>{ @{4’” FAm+1=3m(m+2)<0

3m>0 m>0

2
@{(m—l) <0 < m=1 (thoa man).
m>0

Vay m=1.
Tim céc gia tri ctia tham s6 m dé ham sé y = (m—1)x’ —3(m —1)x* + 3(2m —3)x + m nghich bién
trén R.
Loi giai
Tap xac dinh: D=R.

+)Vé6i1 m =1, ham sb tré thanh y =-3x+1.Suy ra ham s6 nghich bién trén R , chon m =1
thoa.

+)V6i m#1,tacod y':3(m—1)x2—6(m—1)x+3(2m—3).

Ham s6 nghich bién trén R < ' <0,Vxe R
3(m-1)<0 [m<1 m<1

=3 & , =
A'<0 9(m-1) =9(m-1)(2m-3)<0  |(m-1)(-m+2)<0
m<1

= me(—oo;l]u[2;+00)<:>m<l'

Vay m <1 théa man yéu cau bai toan.
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Cau 45:

Cau 46:

Cau 47:

Cau 48:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

X—m

Tim céac gia tri cia tham so m dé ham so y = dong bien trén ting khoang xac dinh.

xX—

Loi giai

1 _
TXD: D=R\{—}. Ta co: y,:1+—2m2
2 (2x-1)

Ham s6 dong bién trén timg khoang xac dinh < ' >0,Vxe D < —142m>0< m > %

A 1
Va >—.
y m 2
Tim M dé ham sb y= 2x+1 nghich bién trén timg khoang xac dinh?
X—m
Loi giai
, ., —2m-1
TXD: D=R\{m}.Taco y'= -
x—m)

Ham s6 nghich bién trén timg khoang xac dinh < 3’ <0,Vxe D < 2m—1<0< m > _L

C6 bao nhiéu gia trj m nguyén dé hamsd y = x* +3x* -3 (m2 - 1) x ddng bién trén khoang (1;2)

?
Loi giai
TXD: D=R ; ' =3x" +6x-3(m’ -1).
Ham s6 di cho ddng bién trén khoang (1;2) khi va chi khi y'>0,Vxe(1;2).
om -1<x +2x,Vxe(l;2).

BBT

y=x"4+2x

Tir bbt suy ra ycbt & mz—lﬁr[lgizl]l(x2+2X)®m2—1g3©—23msz.

Vi meZ suyra m e{—Z;—l;O;l;Z}.

Vay c6 5 gia tri cua M thoa man.

Tim m dé ham sb y= —x* +3x* + (m —l)x+ m nghich bién trén khoang (—1;+oo).
Loi giai

TXb:D=R.

y'=3x" +6x+m-1.
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Cau 49:

Cau 50:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Ham sd nghich bién trén khoang (—l;+00) < y'<0,Vxe (—1; +oo)
& m<3x’ —6x+1, Vxe(-1+0) (1).
Xétham sé g(x)=3x"—6x+1 trén khoang (—1;+).
g'(x)=6x-6; g'(x)=0x=1.
Béng bién thién
X | @ -1 1 +00
¢ (x) \

+o0

10
\_2 /
A\

Dua vao bang bién thién ta c6 min g(x)=-2.
(—1;400)

g(x)

Dodé (1) © m< min g(x) & m<-2.
(=L+0)

Vay m < -2 thoa yéu cau bai toan.

Tim m dé ham s6 y = —x* + 3mx’ —3(m2 —l)x—Zm +3 dong bién trén khodng (1;2).
Loi gii

TXb: D=R.

Yy =-3x +6mx—3(m2 —1).

Ham s6 dong bién trén khoang (1; 2) & y'>0,Vxe (1;2).

Taco A =9m* —=9(m* -1)=9>0,YmeR .

Suy ra y’ ludn c6 hai nghiém phan biét X, =m—1;x, =m+1 (x, <x,) .

< -1<1
Do d6:y'>0,Vxe(;2) © x, <1<2<x, & =l ©1<m<2.
x, =2 m+12>2

Vay giatri M cantim1a 1<m<2.

Tim tit ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé ham s y = —x* +3mx* — 6(m2 —2)x nghich bién
trén khoang (2;-|-OO).
Loi giai
TXD: D=R.
¥y =-3x7 Jr6mx—6(m2 —2).
Ham s6 nghich bién trén khoang (2;+00) = )'<0, Vxe (2;+oo)
o X7 —2mx+2<m2 —2)20, Vxe(2;+oo) (1)
Pt f(x)=x"-2mx+2(m*-2). Taco: A'=—m*+4.

m2>2

+) Thl: A'<0< )
m< =2
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

>2
Khid(’)f(x)ZO, VxeR.Suyra{m
m

<__2 ( thoa man (1)) (*) .

+)Thl: A'>0&< 2<m<?2.
Khi dé f(x) c6 hai nghiémla X, X, (x,<x,).

(e x,<2om+V4-m’ <2oV4-m’ <2-m

m<?2

2-m=>0 m=2

= , , oy m22 < .

4—m S(2—m) m<0
m<0

Két hop véi —2<m <2 taduge —2<m <0 (*¥).

Tir (*) va (**) suy ra m € (—o0;0]U[2;+).

2
A s Ry o g e i A 21+ £ x —4x
Cau 51: Tim tat ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé ham s6 y =
xX+m

dong bién trén (1;+o0)
Loi giai
TXD: D=R\{-m) ; X +2mx—dm
(x+m)
-m<1

Ham s6 dong bién trén (l; +OO) ©)'20, Vxe (1;+OO) < {xz +2mx—4m >0, Vx e (1; +00)'

A'<0
Ta co: x* +2mx—4m >0, Vxe[1;+oo) S| [(A'™>0
x, <x,<1
[—4<m<0
m>+4m<0 m>0
S| |mm+4m >0 P 51 o A< m<=.
mz2-— 2
—m+m’ +4m <1 1
m<—
2

Két hop v didu kién m > —1 ta dugc —1 < m < % :

—2x* +(m+2)x—3m+l

Ciu 52: Chohamsb y= . Tim cac gia tri cia tham sb m dé ham s6 nghich bién

trén moi khoang xac dinh.
Loi giai
TXD: D=R\{l}.
“2x% +4x+2m-3
(x=1)°

Taco y'=
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Cau 53:

Cau 54:

Cau 55:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Ham s6 nghich bién trén mdi khoang xac dinh
< 1'<0, VxeD & 20" +4x+2m-3<0, YxeR = A'<0 (vi a=-2<0)

©4m—2£0<:>m§%.Véy mg%.

. ‘A croe A , A 2 1.3 A x+6 . - A .
Co bao nhiéu gia tri nguyén ctua tham s6 m dé ham s6 y = nghich bién trén khoang

x+5m
(10;+oo)?
Loi gidi
TXD: p=r\{-5m}.
Ta co6 ) _m=6_ Dé ham sd nghich bién trén khoan thi Y
= . ;+o0o 1
g (x+5m)2 S & (10:00) —5m ¢ (10;+o0)

= 5w <10 = 5 .Do merme{_z;_l; 0; 1}

{5m—6<0 m<d
m2-2

T SO , £ Rya A 2sinx—1 KA . 4

Tim tat ca céc gia tri thyc cua tham so m dé ham s6 y = ———— dong bicn trén khoang 0;5 .

sinx—m
Loi giai

bat ¢t =sinx, véi x e [O;Ej =>te (0;1) . Tacéd ham so ¢ =sinx dong bién trén khoang (O;Ej

. nx—1 . . T . _
Do d6 ham sb _2sinx—1 dong bién trén khoang (O;EJ khi va chi khi ham s0 1 (¢) = 2t—1

sinx—m t—m

dong bién trén khoang (0;1) .

o [(1)>0,v6i Vie(0; 1) o 2F o vei vie(0;1)

t—m

1

m<—

—2m+1>0 2

— < <& m<0.
me_f(O;l) m<0
m2>1
Vay m<0.
Tim m déhamsé y :w nghich bién trén khoang (z;ﬂ'j?
sinx—1 2

Loi giai

. , < A . . Ve A T
Cach 1: Dat ¢ =sinx. Ta c6 ham s0 ¢ = sin x nghich bién trén (E’”j

Khi xe(%;frj thi 7 €(0;1).
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Cau 56:

Cau 57:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

T+™M trén khodng (0;1) .Taco y' = —1om

s (1-1)

. V4 . 3 .
Ham da cho nghich bién trén khoang (5;7[) < hams6 y = H—T dong bién trén khoang
[ J—
(0;1) & -1-m>0m<-1.

—(m+1).cos x

Cach 2: Xét ham s6 = S0YF™ g c6 - .
(sinx—l)

sinx—1
. 4 ; Y 7 .
Khi x € (E,ﬂj thi —1<cosx <0 nén ham so da cho nghich bién trén khoang (5;71) khi va
chikhi m+1<0& m<-1. Vay m<-1
Tim m déhamsb y =—x’ +3x% + (m - l)x +2m—3 dong bién trén doan c6 d6 dai 16n nhat bang
3?
Loi giai

Téap xac dinh: D =R.
Y =3 +6x+m-1.
Vi hé sb cia x> cua y' la =3 <0 nén ham sb da cho déng bién trén doan c6 d6 dai 16n nhat

bang 3 khi va chi khi )’ =0 c6 2 nghiém X,,X, phan biét thoa man |x, - x| =3

*

A'=9+3(m-1)>0
= 5 .
(x1 +x2) -4xx,=9

X +x,=2
Theo Vi-et ta co: l—m -
XX, =——
3
m> -2 m> =2
Do d6 (*) & — o Sm=—.
(=1 a sl 92,10 4
3 4
A 19
Vay m=—".
dy m 1

C6 bao nhiéu gia tri nguyénm € (~10;10) sao cho ham s6 y =x"—2(4m—1)x* +1 dong bién trén
khoang (1;+00).
Loi giai
TXD: D=R.
' =4x" —4(4m—1)x=4x[x* - (4m-1) .

+) Voi 4m—1£0<:>m£%-

Khi @6 y'=0<x=0.

Page 34



Cau 58:

Cau 59:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Suy ra ham s6 dong bién trén khoang (0; +00) nén dong bién trén khoang (1;+00) .

Vi m E(—IO;IO) va M nguyén nén c6 10 gia tri M thoa man.
+Voi 4m—1>0<:>m>%.

x=0
V=0 x=+4m—-1

x=—4dm-1

Ham s6 dong bién trén khoang (l; +OO) S Vdm-1<1< i <m< %

Vime (—10;10) va M nguyén nén khong c6 gia tri 7 nao thoa man.

Vay khong c6 gia tri M nguyén thod man bai toan.
Tim tap hop cac gia tri ctia tham s& M dé ham s6 y =+/x* +1—-mx—1 ddng bién trén khoang
(—00;+00) .

Loi giai

TXDb: D=R, y'= —-m.

X
Vxt+l

Ham s6 dong bién trén khodng (—o0;+00) <> 1 >0, VxeR <

>m,VxeR. (1)
x*+1

et

FEN I S

. X N

Xétham so f(x)= ; f(x) = x4l _ ! >0,VxeR.

Jxt+1 ( x2+1)2 ( x2+1)3

Béng bién thién cua ham sb (%)

X —0 +c0

-1

Tir bang bién thién suy ra (1) & m<-1. Vay m<—1.

Cho ham sb y=f(x) c6 dao ham f’(x):x(x—3)2 (x2 +mx+16) véi moi xeR. Co bao
nhiéu gia tri nguyén duong ciia M dé ham sé y= g(x) =f (S—x) ddng bién trén khoang
(6;+).

Loi giai
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Cau 61:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Taco g(x)=£(5-x)= g'(x)=—f"(5-x) = (x=5)(2=x)'[ (5=x) +m(5-x) +16 .
Ham s6 y = g(x) ddng bién trén khoang (6;+0) khi va chi khi g'(x)>0, Vxe(6;+)
& (1=5)(2=x)’|(5-x) +m(5-x)+16]>0, ¥xe (65+)

<:>(5—x)2 +m(5-x)+1620, Vxe(6;+0) (vi x=5>0 va (2—x)2 >0,Vxe(6;+x))

2
@msw, Vxe(6;+x).
x-5
2
Dat h(x)zw, voi xe(6;+00).
v

Do x e (6;+oo) nén x—5>0, ap dung bit dang thirc AM-GM ta co:

16 16
=(x-5 >2 -5).
x-=95 (x )+x—5 (x ) x—

=8, ddu “=" xayrakhi x=9.

Do d6 ycbt< m <8, két hop voi diéu kién m nguyén duong ta dugc m € {1;2;3;4;5;6;7;8} .
Vay c6 8 gid tri cua M thda man.

Tim tit ca cac gia tri thyc cia tham sé m dé ham s6 y =2x° —3(2m+1)x2 +6m(m+1)x+l

dong bién trén khodng (2;+ ).

Loi gidi
Tap xéc dinh: D=R.
V' =6x’—6(2m+1)x+6m(m+1).
y=0&x —(2m+1)x+m(m+1)=0.
x=m

Ta co A=(2m+1)2—4(m2+m)=1nén Yy =0 .
x=m+l1

Ham sb déng bién trén cac khoang (—OO; m) , (m +1; +00) .
Do d6 ham sb dong bién trén (2;+00) & m+1<2 & m<1.
Vay m<1.

s Ao e 2 1. x A 2cosx—1 _x <A A ) T
Tim tat ca cac gid tri cia m dé ham s6 y = ——— dong bién trén khoang O;E )
cosx—m

Loi giai

bit t =cosx. Ta cod VxE(O;gj :te(O;l).
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Cau 62:

Cau 63:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

, s , — i
Vi t'=-sinx<0,Vxe (O;Ej nén ham s6 ¢ =cos x nghich bién trén khoang (O;Ej .

. —1 s . /4 . _
Do d6 ham s y = 29°* =1 431 bién trén khodng [0 ;—j khi va chi khi ham s§ f (1) = =
cosx—m 2 t—m
nghich bién trén khoang (0;1) Sy = (—2m +1 <0, Vte (0;1)
t—m
m>t
—2m+1<0 2
=4 =4 S m>=1.Va >1.
me(0;1) m<0 =" o
m21
Tim tat ca cic gia tri thuc cua tham s6 m dé ham s6 y = 22cos—x+3 nghich bién trén khoang
cosx—m

)

T 1
bat t=cosx, voi XE[O;SJ khi do 16(5;1)

Loi giai

2t+3
2t—m

v —2m—6
— 8 (t)_(zt—m)z'

Ham s tro thanh y= g(t) =

Taco t'=—sinx<0, Vxe [@gj , do d6 ham s0 ¢ = cos x nghich bién trén (O;%).

A . A A < A A 5 1
Do d6 yéu cau bai toan < hamso y = g(t) dong bien trén khoang [E;IJ

—2m—-6>0

"(1)>0, Vte 11 & 1 = < S m<-3.Vay m<-3
= , —; -3. V3 3.

& 2 n (—;lj me(1;2)

2
Ay o a g , £ X 1 £ tan x —2 h . & N ,
Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 m dé ham s6 y =——————— dong bién trén khoang
tanx —m+1

)

bit t =tanx . Véi xe(O;%) taco te(0;1).

Loi gidi

Ham s tré thanh yzg(f)zt t;ilzg'(t)=(t3_—:’_11)z'
_ -m

Tacd t' = >

>0, Vxe (0;£] , do d6 ham sb ¢ =tanx dong bién trén (O;EJ .
cos” x 4 4
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Cau 64:

Cau 65:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Do d6 ham s dd cho dong bién trén khoang (O; %} khi va chi khi ham s6 y = g(¢) dong bién

3-m>0 m<1

trén khodng (0;1) < g'(¢)>0, Ve (0;1) {(m—l)%(o;l) C{%m <3

o m<l1
Vay .
2<m<3
L , £ 21 £ tan x +m . NN , V4
Tim céc gia tri thuc cua tham s6 m dé ham s6 y = —————— nghich bién trén khoang | 0;— |.
mtan x+1 4

Loi giai

F 1o £ X < X A , T
Dat t =tanx, ta c6 ham s0 ¢ =tan x dong bién trén khoang (0;2) .

. tan x + , ,
Do d6 ham s§ y=——2T" ohich bién trén khoang | 0;Z | khi va chi khi ham sé
mtan x+1 4
1+ ,
y =g(t) =L nghich bién trén khoang (0;1).
mt+1

THI: m=0=>y =t 1a ham s dong bién trén (O;l) = m =0 khong thoa yéu cau.

t+ , 1-m’
TH2: m#0.Tacod y= n =y =—m2.
mi +1 (mt+1)
m<-lvm>1
t+m I-m" <0 2o
Hamsd y= nghich bién trén (O;l) <901 = m
mt+1 ——eE(O;l)
m 1
——2>1
m

< m>1. Vay m> 1.

m<-lvm>1
-1<m<0vm>0

Tim gia tri m dé ham s6 y= cotx—2 nghich bién trén (%,%) ?

cotx—m
Loigiai
T

bat t =cotx, voi x € z;— .
42

<0, Vxe (%,%) nén ham sé ¢ = cot x nghich bién trén khoang (%,gj .

Taco t'=—
sin” x

Khi 6 ham s6 tré thanh y:f(t)zi:f'(t)= —mt2

I—m (z‘—m)2
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Ham s6 da cho nghich bién trén (%,%) khi va chi khi ham s0 £ (¢) dong bién trén khodng

_ - 2>0 m<0
1) & /" vie(0;1 m+2 0, Vie(0:1 " :
(0;1) & f'(7) >0, te(O,)@(t_m2>0, te(()’)@{me(o;l) L<m<?
va m<0
Mlcm<2
2cotx+1

CAu 66: Tim m dé ham s y=
cotx+m

ddng bién trén khoang z;z .
42
Loi giai

bat t=cotx, xe E;f .
4 2

Vit =

——<0, Vxe 1;1 nén ham sb ¢ =cotx nghichbiéntrén £;Z :>te(0;l).
sin” x 4 2 4 2

. 2t+1
Xét ham so yzf(t):t
+m

trén khoang (0; 1) J#E—m.

Taco f'(1)= (len:)lz , Vie(0;1),t%-m.

Ham s6 di cho ddng bién trén khoang (%; %j khi va chi khi ham s y = £ (¢) nghich bién

1 1
én khoang (0; 1 (1) <0,¥t e (0:1 m-t<0 "2 "2
trén oang( ; )@f(t)< Vee(0;1) < —me(0;1)<:> <0 im0
-m=>1 m<-—1
m<-—1
= 1
0<m<—
2
m<-—1
Vay 1
m<—
2
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

UNG DUNG PAO HAM
PE KHAO SAT HAM SO

 CHUONG |

BAI 1. TINH PON PIEU CUA HAM SO

1. Pinh li (thira nhdn): Gid sir ham s6 y = f(z) c¢o dao ham trén khoang K.
Néu f'(z) > 0, Yz € K thi ham s6 dong bién trén khodng K.

Néu f'(z) <0, Vo € K thi ham s6 nghich bién trén khoding K. AY
Néu f'(z) = 0, Vo € K thi ham s6 khéng doi trén khoang K. yb@h
ol >,
2. Hinh déng do thi A b
Néu ham sé dong bién trén K thi tir trdi sang phdi dé thi di lén. ~Nahich bién
Néu ham s6 nghich bién trén K thi tir trdi sang phdi dé thi di xuéng. \M\
0 (; ; > T

@ HE THONG BAI TAP TRAC NGHIEM.

BAI TAP TRAC NGHIEM TRiCH TU PE THAM KHAO VA PE CHINH THUC CUA BO GIAO
DUC TU NAM 2017 PEN NAY

Cau 1:  (MBD 101-2022) Ham sb nao sau day dong bién trén R?

A y=x'—x". B. y=x"—x. C.y= . D. y=x"+x.
x+2
Cau2:  (MD 102-2022) Ham sb nao sau day dong bién trén R
-1
A y=x*-x". B. y=x"+x. C.y:x . D. y=x"—x.
x+2

Cau3:  (MD 103-2022) Cho hamsd y = f(x) c6 dao ham f'(x) =x+1 véimoi x € R.Ham s6 da cho
nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (—1;+00). B. (1;+o0). C. (—o0;-1). D. (—o;1).

CAud:  (MD 104-2022) Cho ham s y = f(x) c6 dao ham f”(x)=2x+1 véi moi x € R. Ham s6 d cho

nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (—o0;-1). B. (—o0;1). C. (~L+0). D. (1;+00).

CAu5:  (MBD 101-2022) Cho ham sé y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau:
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2 |- -1 0 1 4o

f’(x) - 0 + 0 -0 +
+o0 —+o0
1(2) \ 3 /
0 /' \ 0
Ham sb da cho nghich bién trén khoang nao duéi day?
A. (0;+). B. (0;1). C. (-10). D. (0;+x).

CAu 6:  (MD 102-2022) Cho ham s6 y = f(x) ¢6 bang bién thién nhu sau:

= e 1 0 1 o

Flx) - il i 0 i

/=) | xx“/ 3\“/ -

Ham s da cho nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (0;+00). B. (1;+). C. (-10). D. (0;1).

Cau7: (MD 103-2022) Cho ham s6 y = f(x) ¢6 bang bién thién nhu sau:

X |- -1 0 1 @

-0 4+ 0 -0 +

+@® 3 +w
N /
f(x) \ 0 /”7 T 0
Ham s da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (0;3). B. (0;+). C. (-10). D. (—o0;—1).
Cau8:  (MD 104-2022) Ham s6 dong bién trén khoang nao dudi day

X —o0 -1 0 1 +00
f,(x) — 0 + 0 — 0 4
+0 3 - » +©
A. (-o0;-1). B. (0;3). C. (0;+). D. (-1;0).
Cau9:  (DTK 2021) Cho hamsé f (x) c6 bang bién thién nhu sau:
1 - - [y 2 -
F(x) 1] — 0 } 0 =
| 1
flz) / \ / \
" 1 s
Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao, trong cac khoang dudi day?
A. (-2;2). B. (0;2). C. (-2;0). D. (2;+).

Cau 10: (MD 102 - 2021 - DQT 1) Cho ham s6 y = f(x)c6 do thi nhu dwong cong hinh bén. Ham s6 da cho

ddng bién trén khoang nao dudi day?
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A. (-L1). B. (—0;0). C. (0;1). D. (0;+).

Chu 11:  (MD 103 - 2021 - DOT 1) Cho ham s y = f(x) ¢6 db thi 1a dudng cong trong hinh bén. Ham s6 da

cho dong bién trén khoang nao dudi day?

A. (—0;2). B. (0;2). C. (-2;2). D. (2;+).

Chu 12: (MD 104 -2021 - DOT 1) Cho ham sé y = f(x) ¢6 db thi 1a dudng cong trong hinh bén.

Y

1
1
1
|
I
1
1
|
1
1
I
|
|
|
|
b

L
Lo

_____

Ham sb da cho nghich bién trén khoang nao duéi day?
A. (-L1). B. (L;+). C. (—o31). D. (0;3).

CAu 13:  (MD 2021 - DOT 2) Cho ham s y = f(x) ¢6 bang xét ddu ctia dao ham nhu sau:
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x ‘—-.'x;l -2 0 2 +00

f'(x) ‘ + 0 - 0 + 0 -
Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao duéi day?
A. (0;+). B. (-2;2). C. (-2;0). D. (—o0;-2).
Cau 14:  (MD 2021 — DOT 2) Ham sb nao dudi day dong bién trén R ?
3x-1 3 4 3
A Y= ) B. y=x"—x. C.y=x" —4x. D. x’ +x.
x+1

Cau 15: (MD 2021 - DOQT 2) Cho ham s y = f(x) ¢6 bang xét ddu ctia dao ham nhu sau:

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (—0;-2). B. (-2;2). C. (-2;0). D. (0;+).
Cau 16:  (MD 103 - 2021 —DQT 2) Cho ham sd y = f(x) c¢6 bang xét dau ciia dao ham nhu sau

X | — -1 0 1 400
f'(x) | - 0 + 0 - 0+

Ham s6 da cho nghich bién trén cac khoang nao dudi day?

A. (-L1). B. (0;+0). C. (—o0;-1). D. (-1,0).
Cau 17:  (MD 102 - 2021 - POT 1) Biét ham sé y = “i’ (a 1a sb thuc cho trude, @ # 1) c6 db thi nhu hinh

X+

V€ sau:
yll
o) Y

Ménh dé nao dudi day dang?

A. y'<0,Vx#-1. B. y'>0,Vx#-1. C. y'<0,vxeR. D. y'>0,vxeR.
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~ , AL £ + X . L oaA s
Cau 18: (MD 102-2021-DOT 1) Biethamso y = % (a 1a so thyc cho trude, a #1 ) ¢6 @6 thi nhu trong
X+

hinh bén. Ménh dé nao du6i day ding?

A. y'<0VxeR. B. y'>0,Vx#-1. C. y'<0,vx=-1. D. y'>0,vxeR.

Cau 19: (Ma 101 - 2020 Lan 1) Cho ham s6 f'(x) c6 bang bién thién nhu sau:

€T —0o0 —1 0 1 +oc

f(x) - 0o+ 0 - 0 +
—“+oC

ol NN

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao duéi day?
A. (—o0;—1). B. (0;1). C. (-L1). D. (-1;0)

CAu 20: (P& Minh Hoa 2020 — Lan 1) Cho ham s6 (x) ¢6 bang bién thién nhu sau:

T —00 -1 0 1 400

) + 0 - 0 + 0 -

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao duéi day?
A. (-o05-1). B. (0;1). C. (-10). D. (—0;0).

CAu 21: (P& Minh Hoa 2020 — Lan 2) Cho ham s6 y = f(x) ¢6 bang bién thién nhu sau

T o -1 0 1 +00

/() + 0 - 0 + 0 -

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (1;+oo). B. (—1;0). C. (—1;1). D. (O;l).

Cau 22: (Mi 102 — 2020 Léan 1) Cho ham s6 f(x) ¢6 bang bién thién nhu sau.
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—0 -1 0 1 +0o0

T 0 - 0 + 0 -
f(z) /4\1/4\

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao dudi day?

A. (L;+0). B. (-L1). C. (0;1). D. (-10).
Cau 23:  (Mi 103 — 2020 Lan 1) Cho ham s6 f(x) c6 bang bién thién nhu sau:
T |—o0 -2 0 2 +oc
'z + 0 — 0 + 0o -
3 3
—od 5 o
Ham s dd choddng bién trén khoang nao dudi day
A. (-2;2) B. (0;2) C. (-2;0) D. (2;+0).
Ciu 24: (Ma 104 — 2020 Lan 1) Cho ham s6 f'(x) ¢4 bang bién thién nhu sau:
T | -0 —3 0 3 +oc
f(x) — 0 + 0 - 0 -+

+00 +00
\ 1 /
9 / \ y
Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (=3;0). B. (-3;3). C. (03). D. (—0;-3).

Cau 25: (Mi 102 - 2020 — Lan 2) Cho ham s6 y = f(x) ¢6 db thi 1a duong cong trong hinh bén. Ham sb da
cho nghich bién trén khoang nao duéi day?

D. (0;+).
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Cau 26:

Cau 27:

Cau 28:

Cau 29:

Cau 30:

Cau 31:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

(M 107 — 2020 Lan 2) Cho ham s6 y = f (x) 6 db thi 1a dudong cong trong hinh bén.

Y
I

| |

| 1 |

| |

| |

| | -

I -1 0 1 \ x

Ham s da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (01). B. (-;0). C. (1;+w). D. (-1;0).

(M4 103 — 2020 — Lan 2) Cho ham s y=f (x) 6 dd thi 1a dudong cong hinh bén. Ham s6 di cho

ddng bién trén khoang nao dudi day?

A. (-10). B. (—o0;-1). C. (0;+00). D. (0;1).
(P& minh hoa 1, Nam 2017) Hoi ham s6 y = 22" + 1 ddng bién trén khoang nao?
1 1
A. | —o0;——|. B. (0;+oo). C.|——;+0|. D. (—oo;O)
2 2
(P& minh hoa 2, Niam 2017) Cho ham sé y = x> —2x” +x+1. Ménh d& nao dudi day dung?

. o 1 . o 1
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (E;lj . B. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo;gj.

A 1A A A ) 1 \ Je . < A ~ N
C. Ham s6 dong bién trén khoang (E;lj ) D. Ham s0 nghich bién trén khoang (1;+oo).
s | . x—2 \ )
(DPé Minh hoa lan 3, Nam 2017) Cho ham s0 y = T Ménh dé nao dudi day dang?
X+
A. Ham s6 nghich bién trén (—o0;—1). B. Ham s6 dong bién trén (—o0;—1).
C. Ham sb ddng bién trén (—00;+00). D. Ham s6 nghich bién trén (—1;+00).

(P& minh hoa lan 3, Nam 2017) Ham sb nao dudi day dong bién trén khoang (—oo;+oo)?

-2
A, y=3x"+3x-2. B. y=2x’-5x+1. C.y=x"+3x". D.y=X T
X+
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CAu 32: (M 101, Nim 2017) Cho ham s y = f(x) ¢6 bang bién thién nhu sau

x | —o -1 0 1 +

v - 0 + 0 - 0 +

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao duéi day?
A. (0;1). B. (—0;0). C. (L;+). D. (-10).

CAu 33: (Mai 102, Nim 2017) Cho ham sé y = f(x) ¢6 bang bién thién nhu sau:

X - Q0 -_1 _1 a0
. - 0 - 0 +

3 +ac
y -I/ \ 5 /

Ham sb da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (=1;+0). B. (I;+). C. (-L1). D. (—oo;1).

CAu 34: (M4 103, Niim 2017) Cho ham s§ y = f(x) c6 dap ham f”(x)=x"+1, Vx € R. Ménh dé nio duci
day dung?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo; 0). B. Ham s6 nghich bién trén khoang (1;+oo).

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (-1;1).  D. Ham s dong bién trén khodng (—o0;+0).

Cau 35: (M 103, Nim 2017) Cho ham s§ y = x* —2x”. Ménh d nao dudi day ding?
A. Ham s6 dong bién trén khoang (—o;—2).  B. Ham s0 nghich bién trén khodng (—o0;-2).
C. Ham s dong bién trén khoang (—l;l) ) D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—1; 1) .

Cau 36: (Mai 104, Nim 2017) Cho ham s§ y = f(x) ¢6 bang xét ddu dao ham nhu sau

T | =00 —1 0 2 +00
/
Y + 0 - | - 0 +
Ménh dé nao dudi day dang?
A. Ham sb dong bién trén khoang (—2; 0) . B. Ham s6 dong bién trén khoang (—oo; 0).
C. Ham s6 nghich bién trén khoang (0;2). D. Ham s6 dong bién trén khoang (—o0;-2).

Cau 37: (M3 104, Nim 2017) Cho ham s§ y =+/2x” +1 . Ménh dé nao duéi day dng?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—1;1). B. Ham sb dong bién trén khoang (0;+).
C. Ham s dong bién trén khoang (—OO; 0) . D. Ham s6 nghich bién trén khoang (0; +OO) .
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Cau 38: (DE THAM KHAO 2018) Cho ham s y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau:

= |3

+ 0 - 0 +
3 3
-1

Hamsb y=f (x) nghich bién trén khoang nao duéi day?
A. (—2;0). B. (—oo;—Z). C. (0;2). D. (O;+oo).

Cau39: (DE THAM KHAO 2018) Cho ham s6 y = f(x). Haimsd y = f'(x) c6 d6 thi nhu hinh bén. Ham s6
y = (2 —x) dong bién trén khoang
vk

[N

A, (1:3). B. (2;+). c. (-21). D. (~o0;-2).

Cau 40: (P& minh hoa, Nim 2019) Cho ham s§ y = f(x) ¢6 @b thi nhu hinh v& bén. Ham s6 da cho dong

bién trén khoang nao dudi day?

A. (0;1). B. (—o0;1). C. (-L1). D. (-10).

Cau41: (Ma 101, Nim 2018) Cho ham sé y = f'(x) c6 bang bién thién nhu sau

x | —x -1 0 1 +o0
¥ — 0 + 0 — 0 +
Yo 4w 3 +a0

N T

-2 —

Ham sb da cho nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (01). B. (-;0). C. (L;+00). D. (-1;0).
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CAu42: (Mi 102, Nim 2018) Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau:

x - -1 1 +a0
y + 0 - 0 +
’ -:;:,/"/J ’ T 2 //‘7-3‘:

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (=L+0). B. (1;+0). C. (-51). D. (-o01).
CAu43: (M4 103, Nim 2018) Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau :

x | —® -1 0 1 +

Y + 0 - 0 <+ 0 -

NG

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (-10). B. (1;+0). C. (-oo31). D. (0;1).

CAu 44: (M 104, Nim 2018) Cho ham s§ y = f/(x) c6 bang bién thién nhu sau

x | —x -2 3 +0
V' — 0 + 0 —
+ 4

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao duéi day?
A. (=2+). B. (-2;3). C. (3;+x). D. (—o0;-2).
CAu45: (M 101, Nim 2019) Cho ham s6 f(x) c6 bang bién thién nhu sau:

Tl —oo -2 0 2 +00
@)y — 0o 4+ 0o — 0o ++

fl@) \1/3\1/

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao duéi day?
A. (-2;0). B. (2;+). C. (0;2). D. (0;+).

Page 23



CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

CAu 46: (Mai 102, Nim 2019) Cho ham sé [ (x) ¢6 bang bién thién sau:

X —af -2 0 2 +a
f'(x) - 0 + 0 = @ %

WIS

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao duéi day?

A. (0;+0). B. (0;2). C. (-2;0). D. (—o0;-2).
CAu 47: (Mi 103, Nim 2019) Cho ham s6 f (x) c¢6 bang bién thién nhu sau:
T |—oc -1 0 1 +00
f(z) - 0 4+ 0o = 0
+00

NG, T,

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao duéi day?
A. (-1,0). B. (-L;+). C. (—o0;—1). D. (0;1).

Cau 48: (Mai 104, Nim 2019) Cho ham s f(x) ¢6 bang bién thién nhu sau:

X | —=o -1 0 1 +n
71 - 0 1 o0 N 0 T
f(x) ®

+ 3 +
\ . / \ . /

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao dudi day?

A. (0;1). B. (1;+o). C. (-10). D. (0;+).

CAu 49: (D& Tham Khéo 2019) Cho him sé f'(x) co bang xét ddu cua dao ham nhu sau

x ‘ —0 1 2 3 4 +ao

f’[.‘r] ‘ - o + 0 + 0 - 0 +
Hamsd y=3/(x+2)-x’+3x dong bién trén khoang nao duéi day?
A. (—o0;-1). B. (-10). C. (0;2). D. (I;+x).
Cau 50: (Mai 101, Nim 2019) Cho ham s f(x) , bang xét diu cua f'(x) nhu sau:

x |—3: =3 -1 1 +a0
fe -0+ 0 - 0 -+

Ham s y = f(3—2x) nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (4+x). B. (-2:1). C.(2:4). D. (1,2).
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CAu 51: (M4 102, Nim 2019) Cho ham s§ f(x), bang xét ddu f”(x) nhu sau:

x | == -3 -1 1 +0
F(x) | — 0 + 0 — 0 +

Hamsd y= f (5 —2x) nghich bién trén khoang nao duéi day?
A. (2;3). B. (0;2). C. (3;5). D. (5;+).

CAu 52:  (Mi 103, Niim 2019) Cho ham s f(x), bang xét déu ctia f”(x) nhu sau:

x —m -3 -1 1 Lo

7'(x) - 0 + 0 - 0 +

Ham s y = f(3—2x) dong bién trén khodng nao dudi day?
A. (3;4). B. (2;3). C. (—0;-3). D. (0;2).

CAu 53: (M4 104, Niim 2019) Cho ham s f'(x), c6 bang xét ddu f”(x) nhu sau:
r |00 -3 -1 1 400

() ‘ -0 4+ 0 - 0 -+
Hamsd y=f (5 - 2x) ddng bién trén khoang nao dudi day?
A. (—0;-3). B. (4;5). C. (3;4). D. (1;3).

CAiu 54: (P& minh hoa 1, Niam 2017) Tim tit ca cac gia tri thuc ciia tham sb m sao cho db thi ctia ham s

tanz -2 S . Vs
= ——  dong bién trén khoang| 0;— |.
tanz —m 4
A.m<0 hoacl1<m<2. B. m<0.
C.1<m<2. D. m>2.

Cau 55: (P& minh hoa lan 3, Nim 2017) Hoi c6 bao nhiéu sb nguyén m dé ham sé
y= (m2 —1) x* +(m—1)x* —x +4 nghich bién trén (—o0;+00)?
A. 2. B. 1. C.0. D. 3.

+2 »
al dong bién

CAu 56: (Mai 102, Nam 2017) C6 bao nhiéu gia tri nguyén cta tham sé6 m dé hamsd y = s
xX+5m

trén khoang (—OO;—IO) ?
A. 2. B. Vo sb. C.1. D. 3.

nghich bién

A A : : . +6
Cau 57: (Ma 102, Nam 2017) C6 bao nhiéu gia tri nguyén cta tham s6 m dé hamsd y = al s
xX+5m

trén khoang (l 0; +OO) ?
A. 3. B. Vo sb. C. 4. D.5.

mx—2m-—3

Cau 58: (Mai 103, Nim 2017) Cho ham sé y = v6im 1a tham sb. Goi S 1 tap hop tét ca cac gia

xX—m
tri nguyén ctia m dé ham s6 dong bién trén cac khoang xac dinh. Tim sé phan tir cia S .
A.S. B. 4. C. V6 s0. D. 3.
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Cau 59:

Cau 60:

Cau 61:

Cau 62:

Cau 63:

Cau 64:

Cau 65:

Cau 66:

Cau 67:

Caiu 68:
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. +4 ) . . ; e
(M3a 104, Nam 2017) Cho ham s6 y = X m véi m 1a tham so. Goi S 1a tap hop tat ca cac gia tri

X+m
nguyén cua m dé ham so nghich bién trén cac khoang xac dinh. Tim s6 phan tir cia S .

A.S. B. 4. C. V6 s0. D. 3.
(P& minh hoa, Nim 2019) Tim tit ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé ham sb
y=—x"—6x"+(4m—9)x+4 nghich bién trén khoang (—o0;—1) la
3 3
A. (—o0;0]. B. |-+ . C.|—o—=|. D. [0;+0)
4 4
~ < . A g A A X1 £ xX+2 v
(Ma 101, Nam 2018) Co bao nhi€u gia tri nguyén ctua tham s6 m dé hamsd y = 3 dong bién
x+5m
trén khoang (—oo; —10) ?
A.2. B. Vo sb. C. 1. D. 3.
- o , A cy . N , X 21 Z x+6 . X
(M3a 102, Nam 2018) C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m dé hamso y = 5 nghich bién
x+5m
trén khoang (10; +oo) ?
A. 3. B. Vo sd. C. 4. D.5.
A ; : ; +1 A
(M3 103, Nam 2018) C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m dé hamso y = al 3 nghich bién
x+3m
trén khoang (6;+00)?
A. 3. B. Vo s0. C.0. D. 6.
~ < . A e A A 21 s A x+2 p Y
(M2 104, Nam 2018) Co bao nhi€u gia tri nguyén ctua tham s6 m dé hamsd y = 3 dong bién
x+3m
trén khoang (—oo; —6) .
A 2. B. 6. C. Vo sd. D. L.
(P& Tham Khio Lin 2 2020)C6 bao nhiéu gié tri nguyén ctia tham sd m sao cho ham s
1 5 .
f(x)= §x3 +mx” +4x+3 dong bién trén R .
A. 5. B. 4. C. 3. D. 2.
A - A . e mx—4 | £ ; N csos
(Pé Tham Khéo Lan 1 2020) Cho ham s6 [ (x) = (m 1a tham s6 thuc). C6 bao nhiéu gia tri

nguyén ciia m dé ham sd da cho dong bién trén khoang (0 ,+ OO) ?

A. 5. B. 4. C. 3. D. 2.
~ by A Ao 2 g ag . , A 21 % x+4
(Ma 101 — 2020 — Lan 1) Tap hop tat ca cac gia tri thuc ciia tham so m dé ham so y = dong
x+m
bién trén khoang (—oo ;= 7) la
A. [4:7). B. (4;7]. C. (4:7). D. (4;+).
(M 102 — 2020 — Lan 1) Tap hop tat ca cac gia tri thuc cta tham sé m dé ham sé y = X+S dong

xX+m

bién trén khoang (—OO; —8) la
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A. (5;+). B. (58]. C. [5;8). D. (58).
A ~ A A IR , £ 21 £ x+2
Cau 69: (Ma 103 —2020 — Lan 1) Tap hop tat ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m dé ham s6 y = dong
xX+m
bién trén khoang (—o0;—5)
A. (2;5]. B. [2;5). C. (2;+). D. (2;5).
A . . . . +3
Cau 70: (M3 104- 2020 — Lan 1) Tap hop tat ca cac gia tri thyc cua tham s6 m dé hamso y = al dong
X+m
bién trén khoang (—oo; —6) la
A. (3;6]. B. (3;6). C. (3;+). D. [3;6).
CAu 71: (Mai 101 — 2020 -Lan 2) Tap hop tit ca cac gia tri thuc ciia tham s6 m dé ham s6
y=x"=3x"+(4—m)x dong bién trén khoang (2;+0) la
A. (—oo;l] B. (—oo; 4] C. (—oo;l) D. (—00;4)
Céiu 72: (M4 102 — 2020 — Lan 2) Tap hop tat ca cac gi tri cua tham s m dé ham sé
y=x"=3x"+(5—m)x ddng bién trén khoang (2;+0) 1
A. (—0;2). B. (—;5). C. (—;5]. D. (—o0;2].
Cau 73:  (Mi 103 — 2020 — Lan 2) Tap hop tat ca cac gia tri thuc ctia tham s m dé ham s
y=x =3x"+ (2 - m)x ddng bién trén khoang (2; +oo) la
A. (—oo;—l]. B. (—00;2) . C. (—oo;—l). D. (—00;2] .
Cau 74: (M3 104 — 2020 — Lan 2) T4p hop tt ca cac gia tri thuc cua tham s m dé ham sd
y=x -3x>+ (1 - m)x ddng bién trén khoang (2; +oo) la
A. (—oo;—Z) . B. (—oo;l) . C. (—oo;—2] . D. (—oo;l] .

Ciu 75: (D& Tham Khéo 2020 — Lén 1) Cho ham s6 f'(x). Hims6 y = f"'(x) c6 dd thi nhu hinh bén. Ham
sO g (x) =f (1 - 2x) +x* — x nghich bién trén khoang nao dudi day ?

A

—c---1{1
I
I
1 S
>

X

c-—-——a

Al (1%] B. (o%j C. (-2-1). D. (2:3).

CAu 76: (M 102, Nim 2017) Cho hai hamsé y = f(x) va y =g(x). Haihamsé y = f'(x) va y = g'(x)

c6 @b thi nhw hinh v& duéi day, trong do dudng cong dam hon la dd thi ham s6 y = g'(x) . Ham sb

9 .
h(x)=f(x+7)- g(2x+§j ddng bién trén khoang nao dudi day?
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g y=/(x)

10F--

w_»

______

| —
&

A. (Z;Ej. B. (—E;Oj. C. (E;-FOOJ. D. (3;2)
5 4 5 4

Cau 77:  (Mi 101, Niim 2018) Cho hai ham s6 y = f(x),y=g(x). Hai ham s6 y = f'(x) va y=g'(x) co

d6 thi nhu hinh v& bén, trong d6 dwong cong dam hon 13 d6 thi ciia ham s6 y = g'(x) .

y=7r"(x)

2
B. (2;3) C. (2;%0) D. (6;§j.
4 5 4

Page 28



CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Cau 78:  (Mi 102, Niim 2018) Cho hai hamsé y = f(x) va y = g(x). Haihams6 y = f'(x) va
¥ =g'(x) c6 dd thi nhu hinh v& dudi day, trong d6 duong cong dam hon 1 dd thi ham s y = g'(x)

. 9) ., .
Ham s6 h (x) =f (x + 7) -g (2)6 + EJ dong bién trén khoang nao dudi day?

g y=r'(x)

3

y=g'(x)

A. 2;E . B. —2;0 . C. E;+oo . D. 3;E .

5 4 5 4

CAu 79: (Mi 103, Niim 2018) Cho hai ham s y = f(x), y=g(x). Haihamsé y = f"(x) va y=g'(x)
¢6 dd thi nhu hinh v& bén

y=r"(x)

trong d6 duong cong dam hon

la dd6 thi s6 y=g'(x). Ham sb
h (x) = f(x + 3) -g [2x —%j dong bién trén khoang nao dudi day?

N

cia ham

4

6;ﬁ). D. (ﬁﬁooj.
5 5
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Cau 82:
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(M3 104, Nim 2018) Cho hai ham sé y = f(x) va y = g(x).Haihamsb y = f'(x) va y = g'(x)

¢6 do thi nhu hinh vé duéi ddy, trong d6 duong cong dam hon 1a d6 thi ham s6 y = g’(x). Ham s6

5) ., .
h(x)=f(x+6)—g (Zx + 5] dong bién trén khoang nao dudi day?

y=r1x)

:"i"

NEPSEEN ) )

Choham s y=ax’ +bx* +cx’ +dx’ +ex+ f véi a,b,c,d,e, f 1a céc sb thyc, dd thi cua ham sb
y=f '(x) nhu hinh vé& dudi day. Him s6 y = f (1 - 2x) —2x” +1 ddng bién trén khoang nao sau
day?

I
—

A [-%;-1) B. (—%%j c. (~1:0). D. (1:3).

Cho hamsé y = f (x) c6 dao ham lién tuc trén R. D6 thi ctia ham s6 y = f '(x) nhu hinh v&
r \ , 'y ‘k
Ham s6 g(x)= f(-2x+1)+(x+1)(—2x+4) dong bién trén

khoang nao dudi day?

A. (—2;_%) S

5] 52 2
C.| ——;+x|. D.|——:;2|.
2 2 —iIS

I

[

B

cib-=-----7
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CAu 83: Chohamsé f'(x) c6 dao ham f'(x) c6 dd thi nhu hinh va.

Cau 84:

Cau 85:

3

Hamsd g(x)=f(x-1) —x?+ x* —x+2020 nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (1;2). B. (3;+). C. (—oo31). D. (—oo;1).

Cho ham s6 ¥ = f (x) c6 dao ham f”(x) c6 dd thi nhw hinh dudi day.

e T
= = = - - =
=

Ham s6 g(x)=f(3x—1)—27x’ +54x* —27x+4 ddng bién trén khoang nao dudi day?
A. (0;%}. B. @3) C. (0;3). D. (4;+0).

Cho ham s& f(x) liéntuc trén R ¢ f(—1)=0 va c6 dd thi ham s6 ¥ = /'(x) nhu hinh v&.

Ay

Ham s y = ‘2f(x -1)- xz‘ déng bién trén khoang
A. (3;400). B. (-1;2).
C. (0;+0). D. (0;3)

—

Q

w I ——
____,'"

>-.¢".
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Cau 87:

Cau 88:

Cau 89:

Cau 90:
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Cho ham s& ¥ =/ (¥) co dao ham lién tuc trén R va f"(x)=x(2x-1)-(x* +3)+2. Ham s
y=f(3-x)+2x+2019

ddng bién trén khoang nao trong cac khoang sau?
5 5

A. (35). B.|2=|. C.| =3 D. (—0;3).
2 2

Cho ham s6 ¥ = f'(x) c6 dao ham f'(x)=x*+2x-3, VxeR .C6bao nhiéu gia tri nguyén ctia
tham s6 m thudc doan [—10; 20] dé ham s g(x) = f(x2 + 3x—m)+ m® +1 ddng bién trén (0;2)?
A. 16. B. 17. C.18. D. 19.

Cho ham s6 ¥ = f'(x) c6 dao ham lién tuc trén R va db thi ciia ham sé y = /"'(x) nhu hinh v&,

A

¥

=1
2

(|
]
:
]
. ' >
E] 0 1v3
I

-2

bat g()c)=f(x—m)—%(x—m—1)2 +2019 véi m 1a tham sd thuc. Goi S 1a tap cac gia tri

nguyén duong ctia m dé ham sd y = g(x) ddng bién trén khoan (5; 6) .Tong cac phan tir cia S

bang:
A. 4. B. 11. C.14. D. 20.

Cho ham sd y = f(x) lién tuc trén R va c6 dao ham f'(x) thoa man: f'(x) = (l—xz)(x—S) Ham
sé6 y=3f (x +3) —x +12x nghich bién trén khoang nao sau day?

A. (1;5). B. (2;+m). C. (-1;0). D. (—o0;-1).
Cho ham sé y = f(x). Db thi y = f'(x) nhu hinh bén dusi va /' (-1)= f(2)=0

. A
Ham s g(x) =[f(x3 —3)}2 dong bién trén cac khoang nao Y

trong cac khoang sau
A. (1;2) B. (0;1) ”
C. (-10) D. (-2;-1) ) 2
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UNG DUNG PAO HAM
PE KHAO SAT HAM SO

| CHUONG |

BAI 1. TINH PON PIEU CUA HAM SO
1. Pinh li (thira nhan): Gid sir ham s6 y = f(x) c6 dao ham trén khodng K.
Néu f'(z) > 0, Yz € K thi ham sé dong bién trén khodng K.
Néu f'(x) <0, Yz € K thi ham s6 nghich bién trén khoding K. 4¥  Bbng bih

Néu f'(x) =0, Vo € K thi ham s6 khong d6i trén khoang K.

2. Hinh déng dé thi o| .
Id Id ) r ) a -
Neéu ham so dong bien trén K thi tur trai sang phai do thi di lén. YA b
Néu ham s6 nghich bién trén K thi tir trdi sang phai do thi di xudng. :’Vg%”é'”
@ HE THONG BAI TAP TRAC NGHIEM. i ,
ol e .

BAI TAP TRAC NGHIEM TRiCH TU PE THAM KHAO VA PE CHIiNH THUC

CUA BOQ GIAO DUC TU NAM 2017 PEN NAY
Caul:  (MD 101-2022) Ham s6 nao sau day dong bién trén R ?

A y=x"-x". B. y=x—x. C.y= D.y=x"+x.
Loi giai
Chon D

Xét y=x’+x c6 y =3x+1>0;VxeR. Vay ham s6 trén dong bién trén R.
Cau2: (MP 102-2022) Ham s6 nio sau ddy dong bién trén R

A y=x"—x". B. y=x+x. C.y= D. y=x"—x.
Loi gidi
Chon B
Ta thiy, chi c6 ham sé y=x+x c6 y'=3x*+1>0,VxeR.
Vay ham s6 y = x* +x dong bién trénR .

Cau3:  (MD 103-2022) Cho hamsb y = f(x) c6 dao ham f'(x) =x+1 v6imoi x € R. Ham s6 di cho

nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (—1; +oo). B. (1;+oo). C. (—oo;—l) . D. (—oo;l).

Loi giai

Page 1



CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Chon C
Ta co: f‘(x)=x+1; f'(x):0<:>x+1:0<:>x:—l

Bang bién thién:

f'(x) - 0 +

Véy ham s6 nghich bién trén khodng (—o0;—1).
Céud:  (MD 104-2022) Cho hams6 y = f(x) c6 dao ham f"(x)=x+1 véimoi x € R. Ham s6 da cho

nghich bién trén khoang nao dudi day?

A. (—oo;—l). B. (—oo;l). C. (—l;+oo). D. (1;+oo).
Loi giai
Chon A
Cau5:  (MD 101-2022) Cho ham s y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau:
z |- -1 0 1 +o0

f’(x) - 0 + 0 -0 +
+o0 —+o0
i(2) \ 3 /
0 / \ 0
Ham sb da cho nghich bién trén khoang nao duéi day?
A. (0;+00). B. (0;1). C. (-10). D. (0;+00).

Loi giai
Chon B
Dua vao bang bién thién ta thdy f'(x)<0 < xe(-o0;-1)U(0;1).
Suy ra ham s6 nghich bién trén céc khoang (—o0;—1);(0;1).

Chu6:  (MD 102-2022) Cho ham sé y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau:

+00 3 +00
f(=) \ 0/ \U /

Ham s da cho nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (0;+00). B. (1;+). C. (-10). D. (0;1).

Loi giai
Chon D
Tir bang bién thién ta thdy ham sé da cho nghich bién trén khodng (0;1).
Céu7: (MD 103-2022) Cho ham s6 y = f'(x) c6 bang bién thién nhu sau:
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X |- -1 0 1 @

f'(x)

-0 4+ 0 - 2 +

+ao +@
£(x) \ . /73 \\*‘u /

Ham s6 d4 cho dong bién trén khoang nao duéi day?
A. (0;3). B. (0;+). C. (-1,0). D. (—o0;—1).

Loi gidi
Chon C
Dua vao bang bién thién, ta c6 ham s6 da cho dong bién trén khoang (-1;0).

Cau 8:  (MD 104-2022) Ham s6 dong bién trén khoang nao dudi day

X —o0 -1 0 1 +00
f'(x) - 0 + 0 - 0 +
+00 3 » +0
/&) > 0 s 0
A. (—o0;-1). B. (0;3). C. (0;+x). D. (-1;0).
Loi giai
Chon D
Quan sat BBT ta thdy ham s6 dong bién trén khoang (-1;0).
Cau9: (PTK 2021) Cho ham s f(x) c¢6 bang bién thién nhu sau:
A = - ] 2 -
f(z) 0o - 0 4+ o0 -
| |
f(z) / \ / \
;" 1 i
Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao, trong cac khoang dudi day?
A. (-2;2). B. (0;2). C. (-2:0). D. (2;+0).

Loi giai
Ta thiy trén (0;2) thi f’(x)> 0 va mili tén c6 chiéu hudng lén.
Chu 10:  (MD 102 - 2021 - DQT 1) Cho ham s6 y = f(x)c6 do thi nhu dudng cong hinh bén. Ham sé

da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

A. (-L1). B. (-0:0). c. (051). D. (0;+0).
Loi giai
Dua vao d6 thi ta c6 ham sé dong bién trén cac khoang: (—OO; —1);(0; 1)

Cau 11:  (MD 103 - 2021 - DQT 1) Cho ham sé y = f(x) ¢6 db thi la dudng cong trong hinh bén. Him

s0 da cho dong bién trén khodng nao dudi day?

A. (-0;52). §.- C. (-2;2). D. (2;+0).
Loi giai
Dua vao db thi ta thdy ham s dong bién trén khoang (0 ; 2).
Cau12: (MD 104 -2021 - DOQT 1) Cho ham s y = f(x) c6 dd thi la dudng cong trong hinh bén.

Page 4



Cau 13:

Cau 14:

Cau 15:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

AY

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao duéi day?

A (B0 B. (L;+). C. (~o31). D. (0:3).
Loi giai

Tir hinh v& ta thay ham sé da cho nghich bién trén khoang (—1; 1) .

(MD 2021 - DOQT 2) Cho ham s6 y = f(x) c6 bang xét dau ctia dao ham nhu sau:

xr ‘_,x, -9 0 2 +o0
j*[m)‘ + 0 - 0 + 0 —

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao duéi day?
A. (034 ). B. (-2;2). C. (-20). D. (—o0;-2).
Loi giai

. . -2<x<0
Duya vio bang xét dau ctia dao ham ta thay, f'(x)<0 < 5
x>

Do dé, trong c4c khoang da cho, ham s6 da cho nghich bién trén khoang (-2;0).

(MD 2021 — DOT 2) Ham s6 nao dudi day dong bién trén R ?

3x-1 , .
A Y= . B. y=x"-x. C.y=x" —4x. D.
x+1

Loi giai

al " c6 tap xac dinh 1a R\ {—1} nén khong dong bién trén R .

Hams6 y=

r 2. 4K 1 A A A < A A
Hams6 y=x’ —x c6 dao ham 1a y'=3x" —1 d6i dau qua x = ﬁ nén khong dong bién trén R
Ham s6 y =x* —4x c6 daoham 1a ' =4x’ —4 ddi ddu qua x =1 nén khong dong bién trén R.
Ham sé y=x’ +x c6 dao ham 1a y' =3x* +1 ludn duong véi moi x € R nén ddng bién trén R.

(MD 2021 —DPOT 2) Cho ham sé y = f (x) c6 bang xét ddu ciia dao ham nhu sau:
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Cau 16:

Cau 17:

Cau 18:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao du6i day?
A (=05-2). B. (-2;2). C. (-2:0). D. (0;+00).
Loi giai
Tacod f'(x)>0 trén mdi khoang (—o0;-2) va (0;2) nén ham sé y = f(x) dong bién trén mdi
khoang (—o0;-2) va (0;2).
(MD 103 - 2021 - DQT 2) Cho ham s6 y = f(x) c6 bang xét dau ctia dao ham nhu sau

X | — -1 0 1 40
f'(x) | - 0 + 0 - 0 +

Ham s6 da cho nghich bién trén cac khoang nao duéi day?
A. (-L1). B. (0;+%). C. (~o05-1). D. (-1;0).

Loi giai

Dua vao bang xét dAu ctia dao ham ta c¢6 ham s6 nghich bién trén cac khoang (—oo;—l) va (0;1)

(MD 102 - 2021 - DOT 1) Biét ham s6 y = “i‘ (a 14 s thuc cho truée, a #1) c6 dd thi nhu
X+
hinh vé sau:
yll
0 X
Ménh d& nao duéi day dung?
A. y'<0,Vx#-1. B. y'>0,‘v’x¢—l| C. y'<0,vxeR. D. y'>0,VxeR.
Loi giai

Ham s6 da cho co tap xac dinh 1a D=R\{-1}.

Dua vao db thi ta thdy ham sb da cho dong bién trén mdi khoang xéac dinh.

Do do6 y'>0,Vx=—1.

(MD 102 -2021 —DOT 1) Biét ham s6 y = “_‘11 (a 14 s6 thuc cho trude, a #1 ) c6 d6 thi nhu
X+

trong hinh bén. Ménh dé nao dudi day dang?
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Cau 19:

Cau 20:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Y

N g
0 X
A. y'<0,VxeR. B. y'>0,Vx#—1. C. y'<0,Vx¢—1| D. y'>0,VxeR.
Loi giai
bK: x#-1.
bat y=f(x)=x+a.T1):d6thihém s6 di cho ta co:

x+1

Véi Vx,,x, € (~;+0), x, <x, = f(x,)> f(x,). Dodé f(x) nghich bién trén (~1L;+).
Vé6i Vx,,x, € (—o0;—1), x, <x, = f(x,)> f(x,). Dodd f(x) nghich bién trén (—o0;—1).
Suy ra ham s6 da cho nghich bién trén (—o0;—1) va (—L;+). Vay y' <0,Vx = 1.

(M4 101 — 2020 Lén 1) Cho ham s6 f'(x) c6 bang bién thién nhu sau:

z | —oo -1 0 1 +o00

() - 0 - 0 +
+0o0

ol NN

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (—o0;-1). B. (0;1). C. (-L1). D. (-1;0)

Loi gii
Chon D
Ham s da cho ddng bién trén khoang (~1;0) va (1;+00).
(P& Minh Hoa 2020 — Léan 1) Cho ham s f(x) c6 bang bién thién nhu sau:

x —o0 -1 0 1 Foo

1) + 0 - 0 + 0 -

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao duéi day?
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
A. (—o03-1). B. (0;1). C. (-1,0). D. (—;0).
Loi giai

Chon C
Cau21: (D& Minh Hoa 2020 — Lan 2) Cho ham s y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau

T —00 -1 0 1 +o0

fx) + 0 - 0 + 0 -

| NN

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao duéi day?
A. (1;40). B. (-1;0). C. (-1;1). D. (0;1).

Loi giai
Chon D
Dua vao bang bién thién ta thdy: Ham sb da cho dong bién trén céc khoang (—o0;—1) va (0;1).
Chu 22: (Mi 102 -2020 Lan 1) Cho ham sé £ (x) ¢ bang bién thién nhu sau.

€T —00 -1 0 1 +00
/()

Y0 - 0 + 0 -
| I

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao duéi day?
A. (L+). B. (-L1). C. (0;1). D. (-10).

Loi giai
Chon C
Dua vao bang bién thién, ta thdy ham sb da cho dong bién trén céc khoang (—o0;—1) va (0;1).

Céau 23: (M4 103 —2020 Lan 1) Cho ham sé f(x) c6 bang bién thién nhu sau:

x |—oo -2 0 2 +0o0

+ 0 - 0 4+ 0o -
3 3
f(z) / \ / \
g 5 e

Ham s6 da choddng bién trén khoang nao dudi day

A. (-2;2) B. (0;2) C. (-2;0) D. (2;+).

Loi gii
Chon B
Chu 24: (M4 104 —2020 Lén 1) Cho ham sé f(x) c6 bang bién thién nhu sau:
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

xr | —oco -3 0 3 +0oc

f(x) - 0 + 0 - 0 +

wlON

Ham s6 d4 cho dong bién trén khoang nao dudi day?

A. (=3;0). B. (-3;3). C. (0:3). D. (~o0;-3).
Loi giai
Chon A
Ham s da cho dong bién trén khoang (-3;0) va (3;+%).
Ciu 25: (M4 102 — 2020 — Lan 2) Cho ham s y = f (x) ¢6 dd thi 1a duong cong trong hinh bén. Ham
s6 di cho nghich bién trén khoang nao dudi day?
Ay
= 0 g =
A. (-1,0). B. (—0;—-1). C. (0;1). D. (0;+).
Loi giai
Chon A

Dua vao d6 thi cia ham s6 y = f(x) ta c6:

Ham s y = f(x) nghich bién trén c4c khoang (~1;0) va (1;+), dong bién trén cac khoang
(—o0;—1) va (0;1).

CAu 26: (M4 107 —2020 Lén 2) Cho ham s y = f/(x) c6 dd thi 1a duong cong trong hinh bén.

y“

2

—_ == =

1

I
I
|
|
|
1

0

Ham s da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (051). B. (—»;0). C. (I;+). D. (-1;0).

Loi giai

m—1
8Y

Chon A

Page 9



CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Tir d6 thi ham s6 y = f'(x) ta c6 ham s6 dong bién trén hai khodng (—o0;—1) va (0;1)
=chondépan  A.
Chu 27: (Mi 103 —2020 — Lan 2) Cho ham s6 y = f(x) c6 do thi la dudng cong hinh bén. Ham s6 da

cho dong bién trén khoang nao dudi day?

A

—1 O

-] =

A. (—1;0). B. (—oo;—l). 7 C. (0;+oo). D. (0;1).

Loi giai
Chon A
Céiu 28: (P& minh hoa 1, Nim 2017) Hoi ham sé y = 2z* + 1 dong bién trén khoang nao?

A. (—oo;—%j. B. (0; +oo). C. (—%;%OJ. D. (—oo;O)
Loi giai

Chon B

y =2x' +1.Tap xac dinh: D = R

Taco: y'=82";y'=0<= 82 =0< z=0sura y(O):l

Gi6i han: lim y = +o0; lim y = 400

r | —o0 0 +o0
y' - 0 +
y 40 400

Vay ham sb dong bién trén khoang (0; +oo) .
Cau 29: (P& minh hoa 2, Nim 2017) Cho ham s6 y = x’ —2x” + x+1. Ménh d& nao dudi day dung?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (%;1) . B. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo;gj.

C. Ham s6 dong bién trén khoang (E;lj ) D. Ham s0 nghich bién trén khoang (1;+oo).

Loi giai

Chgn A
4 ' 2 ' = 1
Taco y'=3x"-4x+1= y'=0< x =1 hodc x=§.

Bang bién thién:
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

x | —oo 1 -+

o~

. . 1
Vay ham s6 nghich bién trén khoang (E;lj .

| L |

bt
el

2 ‘ .
X —. Ménh dé ndo duoi ddy ding?

Ciu 30: (P& Minh hoa 14n 3, Nim 2017) Cho ham s§ y =
X+

A. Ham s6 nghich bién trén (—o0;—1). B. Ham s dong bién trén (—o0;-1).
C. Ham sb ddng bién trén (—00;+00). D. Ham s6 nghich bién trén (—1;+00).
Loi giai

Chon B

Phwong phap:

'] Buoc 1: Tim tap xac dinh, tinh y’.

"l Budc 2: gidi phuong trinh y’ = 0 tim cac nghiém.

[ Budc 3: Lap bang bién thién va két luan cac khoang dong bién va nghich bién.

- : 3
Cach giai: yzx—:> y = =>0,Vx.
x+1 (x+1)

Cau 31: (P& minh hoa lan 3, Niam 2017) Ham s6 nao dudi ddy dong bién trén khoang (—oo; +00)?

-2
A. y=3x"+3x-2. B. y=2x’-5x+1. C.y=x"+3x". D.y=X T
X+

Loi giai
Chon A
Phwong phap: Tinh dao ham cic ham sé va xét dau dao ham, néu y >0 véi moi x thi ham sd
d6 dong bién trén R.
(3x* +3x-2) =9x* +3>0,¥x
(2x° —5x+1) =6x* =5
Cach giai: Ta co: (x4 +3Xz)' — 4%} 4 6x
x-2) 3
(X+1j ) (x+1)°

Cau32: (Mi 101, Nim 2017) Cho ham s y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau
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Cau 33:

Cau 34:

Cau 35:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

x | —o -1 0 1 +0

y - 0 + 0 - 0 +

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao duéi day?
A. (0;1). B. (—0;0). C. (L;+). D. (-10).

Loi gidi
Chon A
Dua vao bang bién thién ta c6 ham s6 da cho nghich bién trén cac khoang (0;1) va (—o0;—1).

(M3 102, Niim 2017) Cho ham s6 y = f (x) c6 bang bién thién nhu sau:

x -0 -1 1 a0
. - 0 - 0 -
3 +ao

v -I/ \ _2 /
Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao duéi day?
A. (=1;+0). B. (1;+). C. (-L1). D. (—oo;1).

Loi giai

Chon B

(M3 103, Niim 2017) Cho ham s y = f(x) c6 dap ham f'(x) =x"+1, Vx € R. Ménh dé nao

dudi day dang?

A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo; 0). B. Ham s6 nghich bién trén khoang (1;+oo).

C. Ham s6 nghich bién trén khoang (~1;1).  D. Ham s dong bién trén khodng (—o0;+0).
Loi giai

Chon D

Tacod f'(x)=x"+1>0, VxeR = Ham sb dong bién trén khoang (—o0;+0).

(M 103, Nim 2017) Cho ham sé y = x* —2x*. Ménh d& nao dudi ddy dung?

A. Ham s6 dong bién trén khoang (—o;—2).  B. Ham s0 nghich bién trén khodng (—o0;-2).

C. Ham s6 dong bién trén khoang (—l;l) ) D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—1; 1) .

Loi giai
Chon B

Tacd y' =4x’ —4x.
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Cau 36:

Cau 37:

Cau 38:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

=0 .
Y inl

Ta c6 bang bién thién:

x —o -1 0 1 +0

v - 0 + 0 - 0
0

NN

Tur bang bién thién suy ra ham sb nghich bién trén khodng (—o0;-2).

(M3 104, Nim 2017) Cho ham s y = f'(x) c6 bang xét ddu dao ham nhu sau

T | —0o0 -1 0 2 +0o0

/

Yy + 0 - | — 0 4

Ménh dé nao dué6i day dung?

A. Ham s6 dong bién trén khoang (-2;0). B. Ham s6 dong bién trén khoang (—;0).

C. Ham sb nghich bién trén khoang (0;2) . D. Ham s6 dong bién trén khoang (—oo;—2).
Loi gidi

Chon C

D@ thiy ménh dé ham s nghich bién trén khoang (O; 2) ding.

(M 104, Nim 2017) Cho ham s6 y =~/2x* +1 . Ménh d& nao du6i day ding?

A. Ham sb nghich bién trén khoang (—1;1). B. Ham s6 dong bién trén khoang (0;+).

C. Ham s6 dong bién trén khoang (—OO; 0) . D. Ham s6 nghich bién trén khoang ( 0; +OO) .
Loi giai

Chon B

2 . . 5 .
Taco D=R, y'= ﬁ . Ham s6 nghich bién trén khoang (—00; 0) va dong bién trén khoang
X"+

(0; +oo) .
(PE THAM KHAO 2018) Cho ham s6 y = f(x) ¢6 bang bién thién nhu sau:

r |—oo 2 0

= |2

+ 0 — 0 +
3 3
—00 - 00

Ham s6 y = f (x)nghich bién trén khodng nao duéi day?
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
A. (—2;0). B. (—oo;—2). C. (0;2). D. (O;+oo).
Loi giai
Chon A

Cau39: (PE THAM KHAO 2018) Cho ham sd y = f(x). Him s y = f'(x) c¢6 d0 thi nhu hinh bén.
Ham s6 y = £(2—x)d0ng bién trén khoang

vk

[N

A. (1;3). B. (2;+oo). C. (—2;1). D. (—oo;—2).

Loi gidi
Chon C
Cach 1:

1;4 .
( | ) nén f(x) nghich bién trén (1;4) va (—oo;—l) suy ra

. | xe
Ta thay f'(x)<0 voi {
Xx<—
2(x) = f(~x) dong bién trén (—4;—1) va (l; +oo) .Khid6 f(2-x) dong bién bién trén khoang
(—2;1) va (3;+0)
Cach 2:
x<-1

Dua vao db thi cia ham sé y = f'(x) taco f'(x) <0< )
I<x<4

Taco (f(2-x)) =(2-x) .f'(2-x)=—/"(2-x).
Dé ham s6 y = f(2-x) déng bién thi (£ (2-x)) >0 f'(2-x)<0
{2—x<—1 [x>3
= = .
1<2—-x<4 2<x<l
Chu 40: (P& minh hoa, Nim 2019) Cho ham s y = f(x) c6 d thi nhu hinh v& bén. Ham s6 da cho

dong bién trén khoang nao dudi day?
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Quan sat dd thi ta théy dd thi di 1én trong khodng (—1;0) va (1; +oo).
Véy ham s6 dong bién trén (-1;0) va (1;+).

Quan sat dap an chon D
Cau4l: (Ma 101, Nim 2018) Cho ham s6 y = f'(x) c6 bang bién thién nhu sau

x | —mo —1 0 1 +@

y - 0 + 0 - 0 +

Ham sb da cho nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (0;1). B. (-;0). C. (I;+0). D. (-1;0).

Loi giai
Chon A
Dua vao bang bién thién ta c6 ham s di cho nghich bién trén céac khoang (0; 1) va (—oo; —l) .

CAu42: (M 102, Nim 2018) Cho ham s6 y = f (x) c6 bang bién thién nhu sau:

x |- -1 1 ~+ao
v Ly D = D T
3 +oo
' .x//"’ T, —
Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (—l;+oo). B. (l;+oo). C. (—1;1). D. (—oo;l).
Loi giai
Chon B

Cau43: (M 103, Nim 2018) Cho ham s6 y = f(x) ¢6 bang bién thién nhu sau :

x — oo -1 0 1 + oo
Y + 0 - 0 + 0 —

NG

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (-10). B. (1;+0). C. (-o31). D. (0;1).

Loi giai
Chon D
Chu44: (M 104, Nim 2018) Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau

Page 15



CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

x | —x -2 3 +a0
¥y - 0 + 0 —
+a

y \1/4\_x

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao dudi day?
A (=24 ). B. (-2;3). C. (3;+x). D. (—o0;-2).

Loi giai
Chon B
Cau 45: (M 101, Nim 2019) Cho ham s6 £ (x) c6 bang bién thién nhu sau:

I —oc -2 0 2 +00
f'(x) - 0 4+ 0o - 0 ++
+00

WONG T~ T

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao dué6i day?
A. (-2;0). B. (2;+). C. (0;2). D. (0;+).

Loi gidi
Chon C
Tacod f'(x)<0< Vxe(0;2)= f(x) nghich bién trén khoang (0;2).
CAu46: (M 102, Nim 2019) Cho ham sé f(x) c6 bang bién thién sau:

X —of -2 0 2 +o0
Fx) = 0 + 0 - 0+

WIS

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao duéi day?

A. (0;+oo). B. (0;2). C. (—2;0). D. (—oo;—Z).

Loi gii
Chon C
Duya vao bang bién thién, ham s6 da cho dong bién trén khoang (—2; 0) va (2;+oo) :

Can cu cac phuong an, ta chon dap an D.
Cau47: (Ma 103, Niim 2019) Cho ham s6 f(x) c6 bang bién thién nhu sau:
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Cau 48:

Cau 49:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

T | —oc —1 0 1 +00
I(x) — 0 + o0 — 0 -+
+00

@ \0/'3\0/

Ham s6 da cho dong bién trén khoang nao duéi day?

A. (—1;0). B. (—1;+oo). C. (—oo;—l). D. (0;1).
Loi giai
ChonmA
Nhin BBT ta thdy ham sb dd cho dong bién trén cac khodng(-1; 0) va (1; +o). Dap 4n A
ding.
(M4 104, Niam 2019) Cho ham s f(x) co bang bién thién nhu sau:
x —0 -1 0 1 +0
f’(};] - 0 + 0 - 0 +
f(x)

NG

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (0;1). B. (1;+o). C. (-10). D. (0;+).

Loi giai
ChonmA
(Pé Tham Khio 2019) Cho ham sé f (x) c6 bang xét ddu ciia dao ham nhu sau

X ‘ — 1 2 3 4 4o

F(x) ‘ - 0 + 0 + 0 - 0 +
Hamsd y=3f(x+2)-x’+3x dong bién trén khoang nao duéi day?
A. (—o0;-1). B. (-1;0). C. (0;2). D. (1;+00).
Loi giai
Chon B
Taco: y'=3| f'(x+2)-(x"-3)]
Véi xe(-0)= x+2¢e(2)= f/(x+2)>0,laico x* ~3<0= "> 0;Vxe(~1;0)
Vay ham s6 y =3 (x+2)—x’ +3x dong bién trén khoang (-1;0).
Chi y:
+) Taxét xe(L;2)c(L+o)=>x+2€(34)= f'(x+2)<0;x*=3>0

Suy ra ham s nghich bién trén khoang (1; 2) nén loai hai phuong an A, D.
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Cau 50:

Cau 51:

Cau 52:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

+) Tuong tu ta xét
xe(-0;-2)= x+2e(~0;0)= f'(x+2)<0;x* ~3>0= y' < 0;Vx e (—o0;-2)

Suy ra ham s6 nghich bién trén khodng (—o0;—2) nén loai hai phuong 4n B.

(M3 101, N:im 2019) Cho ham s6 f'(x), bang xét déu cua f*(x) nhu sau:

x |—x> -3 -1 1 +o0
f’(xj‘—m+o_o+
Ham s y = f(3—2x) nghich bién trén khodng nao dudi day?
A. (4+x). B. (-2;1). C.(24). D. (1;2).
Loi giai
Chon B

-3<3-2x<-1 3>x>2
Ta ¢6 y'=—2f’(3—2x)<0<:>f’(3—2x)>0©[ @{ :

3-2x>1 x<l1
Vi ham sd nghich bién trén khoang (—oo;l) nén nghich bién trén (—2;1) .

(M3 102, Niim 2019) Cho ham s6 f(x), bang xét ddu f”(x) nhu sau:

Ham s y = f(5-2x) nghich bién trén khoang nao duéi day?

A. (2;3). B. (0;2). C. (3:5). D. (5;+).
Loi giai

Chon B

Xét ham sb y=f(5—2x).

v=[f(5-2x)] =2/ (5-2x).

5-2x>1

L . —3<5-2x<-1 3<x<4
Xét bat phuong trinh: ' <0< f'(5-2x)>0< & )
x <

Suy rahamsé y = f (5 - 2x) nghich bién trén cac khoang (—00;2) va khoang (3; 4).

Vi (0;2) = (—o0;2) nén chon dép 4n B
(M3 103, Niim 2019) Cho ham s6 f'(x), bang xét dau cua f*(x)nhu sau:

x —m -3 -1 1 L

F'(x) - 0 + 0 - 0 +

Hamsd y= f (3 - 2x) d6ng bién trén khoang nao dudi day?
A. (3:4). B. (2;3). C. (—o0;-3). D. (0;2).
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Cau 53:

Cau 54:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Loi giai
Chon A
Taco: y' = f'(3-2x) =(3—2x)' f'(3-2x) =-21"(3-2x).

[3-2x=-3 x=3
*)y’:O<:>—2f’(3—2x)=O <:>f'(3—2x):0<:> 3-2x=-1<|x=2.
_3—2x:1 x=1

| | , [3-2x<-3 x=3
*XV20<3—;fB—2ﬂ20<3f(3‘lﬂgocj_4<3_2x<1c>1<x<2
Béang xét diu:
x —x 1 2 > -
}.r _ |:| 2 D - I:I -

Ham s6 y = f(3 - 2x) ddng bién trén khoang (3; +oo) nén dong bién trén khoang (3;4).

(M3 104, N:im 2019) Cho ham s6 f'(x), c6 bang xét dau /" (x) nhu sau:
xr |—n,'><;| -3 -1 1 400
f'(x) -0 + 0 - 0 +
Hamsb y = f(5-2x) dong bién trén khoang nao duéi day?
A. (—0;-3). B. (4;5). C. (3;4). D. (1;3).
Loi giai
Chon B

Taco y'=-2f"(5-2x).
Hamsd y = f(5-2x) déngbién< -21"(5-2x)20 < f'(5-2x)<0

{5—2x<—3 {x>4

= .
-1<5-2x<«1 2<x<3

Vay chon dép an  B.

(P& minh hoa 1, Nim 2017) Tim tit ca cac gia tri thyc cta tham sé m sao cho dd thi ciia ham
t -2 y
S0y = JanrT e dong bién trén khoang O;£ )
tanz —m 4
A.m<0 hoac1<m<2. B. m<0. C.1<m<2.D.
m>2.
Loi giai.
Chon A

bat ¢t =tanz,viz e [O;%J =>te (0;1)
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Cau 55:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Xét ham sd f(t) = t; Vit e (0;1). Tép xac dinh: D = R\ {m}

Ta co f'(t) =

Pé ham sé y dong bién trén khoang [O;%) khi va chi khi: f'(t) >0 Vte (0;1)

m < 2
2—m 2-m>0
——>0Vtel0l <0 —0;0 1;2
<:>(t_m)2> e( )Q{mg(O;l)Q {221<:>me(oo }u[ )
1
o I(tanx—m)—(tanx—?) ol s

CASIO: Dao ham ctia ham s6 ta duoc y' = >
(tan T — m)

Ta nhap vao may tinh thang y"\CALC\Calc z = g

\=\m = ? 1 gia tri bat ky trong 4 dap an.

Papan D m > 2. Tachon m =3.Khido y'=-0,17 <0
PapanC 1<m <2 Tachon m =1,5.Khidé y'=0,49 >0
Papan B m >0 Tachon m =0.Khidoé y'=13,6 >0

Vay dap an B va C déu dung

(Pé minh hoa lan 3, Nam 2017) Hoéi c6 bao nhiéu sb nguyén m dé ham sd

y= (m2 —l)x3 +(m-— l)x2 —X +4 nghich bién trén (—o0;+00)?
A.2. B.1. C.0. D. 3.
Loi gidi

Chon A

Phuong phap: Ham s nghich bién trén dau thi f'(x) <0 tai d6 v6i du bang xdy ra tai hitu han

diém.

Cach giai: Xét m=1 thi y=-x+4 (théa man nghich bién trén (—oo; +oo) ). Xét m#1, ta co:

f'(x)=3(m’-1)x* +2(m-1)x -1

m’—-1<0 m’ <1 -l<mc<l1
f(x)<0,Vxes 5 , & = 2 & -—<mc<l.
A =(m-1)"+3(m*~1)<0  [2m’-m-1<0 m>—= 2

Ma m la s6 nguyén nén m = 0 hodc m = 1.
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Cau 56:

Cau 57:

Cau 58:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

(Mi 102, Niam 2017) Cé bao nhiéu gia tri nguyén cua tham sé m dé ham sd y = x+2 dong

xX+5m

bién trén khoang (—oo; —10) ?

A 2. B. Vo sb. C.1. D. 3.
Loi giai

Chon A

TXD: D=R\{-5m}.

, . Sm-=2
()H—Sm)2 .
L s . . |5Sm=2>0
Ham s6 dong bicn trén khoang (—o0;—10) khi va chi khi
—Sme [—10;+oo)
m>=
= 5 &S—=—<m<2.
—Sm>-10

Vi m nguyénnén me{1;2}. Vay c6 2 gié tri clia tham s6 m.

(M3 102, Nam 2017) C6 bao nhiéu gia tri nguyén cta tham s m dé hamsd y = x+6 nghich

x+5m
bién trén khodng (10;+00)?
B.

A. 3. Vo s.

e
h
)

. 5.
Loi gidi

Chon C

Tap x4c dinh D = R\{-5m}.

, Sm—-6

(x+5m)2

. . , [y'<0,¥xeD 5m—6<0 m<§
Ham s0 nghich bién trén (10; +oo) khi va chi khi = = .
—5m ¢ (10;4+0) ~ |-5m <10

Ma meZ nén me{-2;-1;0;1}.

X —2m— X : I
(Ma 103, Nam 2017) Cho ham s6 y = my=2m=3 v6&i m 1a tham so. Goi S 1a tap hop tat ca

X—m
cac gia tri nguyén ciia m dé ham so dong bién trén cac khoang xac dinh. Tim so phan tir cua S .

A. 5. B. 4. C. Vo sb. D. 3.
Loi giai
Chon D
. —m*+2m+3
Taco y'=—F5—
(x—m)
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Cau 59:

Cau 60:

Cau 61:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Pé ham sé dong bién trén timg khoang xac dinh thi y'>0 < —m* +2m+3>0 < m e[-1;3]

Xét tai m =—1;m =3 thiy khong thoa man. Vay m =0;m =1;m = 2.

mx+4m

(M 104, Nam 2017) Cho ham sé y = v6i m 1a tham s6. Goi S 1a tap hop tit ca cac

xX+m
gia tri nguyén cta m dé ham sé nghich bién trén cac khoang xac dinh. Tim s6 phan tir cia S .
A. 5. B. 4. C. Vo sb. D. 3.

Loi giai
ChonlD

2
D=R\[{-m};y ="

(x+ m)2
Ham s6 nghich bién trén cac khoang x4c dinh khi y' <0,Vxe D & m’ -4m<0< 0<m<4

Ma m e Z nén cé 3 gia tri thoa.
(Bé minh hga, Nam 2019) Tim tAt ca cac gia tri thyc cua tham s6 m dé ham sb
y=-x —6x" +(4m —9)x+ 4 nghich bién trén khoang (—oo;—l) la

A. (—0;0]. B. [—%;moj. C. (—oo;—ﬂ. D. [0;+)

Loi gidi
Chon C
Theo dé y' = —3x* —12x+4m-9<0,Vx e (—oo;—l) & 4m<3x* +12x49, Vx e (—oo;—l)

bat g(x)=3x"+12x+9 = g'(x) =6x+12

x —oo -2 -1

+ 6

g(x) \ _3 /

Vay 4m£—3<:>m£—%.

(Ma 101, Nim 2018) Cé bao nhiéu gi tri nguyén cua tham sé m dé ham sé y = x+2 dong

x+5m
bién trén khoang (—oo; —10) ?
A. 2. B. V6 sd. C. 1. D. 3.
Loi giai
Chon A
TXD: D=R\{-5m}.

Sm—2
(x+5m)2 .

'
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Cau 62:

Cau 63:

Cau 64:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

oY v . |5m=-2>0
Ham s6 dong bicn trén khoang (—o0;—10) khi va chi khi
—Sme [—10;+oo)
m>=
= 5 &S—=<m<2.
—Sm=>-10

Vi m nguyénnén m e {1;2}. Vay c6 2 gié tri clia tham so m .

(M3 102, Niam 2018) C6 bao nhiéu gi tri nguyén ctia tham s m dé hamsd y = x+6 nghich

x+5m

bién trén khoang (10;+00)?

A. 3. B. Vo sb. . 5.

e
B
)

Loi gidi
Chon C
Tap x4c dinh D = R\{-5m}.

, Sm—-6

(x+5m)2

y'<0,VxeD {5m—6<0 m<—

Ham s6 nghich bién trén (10;+00) khi va chi khi & =
—5m ¢ (10;+00) —5m <10

Ma meZ nén me{-2;-1;0;1}.

(M3 103, Niam 2018) C6 bao nhiéu gi tri nguyén ctia tham sd m dé hamsd y = al +31 nghich
x+3m
bién trén khodng (6;+%)?
A. 3. B. Vo sd. C.0. D. 6.
Loi giai
Chon A
A g , 3m—1
Tap xac dinh D = R\{—?)m} ;Y E=—.
(x+ 3m)
Ham sd y = x+l nghich bién trén khoang (6; +oo) khi va chi khi:
x+3m
' 1
y'<0 3m—-1<0 m<—
& = 3 &-2<m<-—.
(6;+00) <= D -3m<6
mz=-=2
VimeZ = me{-2;-1,0}.
(M3 104, Niam 2018) C6 bao nhiéu gia tri nguyén ciia tham sé m dé ham sé y = x+32 dong
x+3m

bién trén khodng (—o0;-6).
A. 2. B. 6. C. Vb s6. D. 1.

Page 23



CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Loi giai
Chgn A

Tap xac dinh: D = (—o0;—3m) U (-3m;+0).

., 3m—-2
Tacd y=——
(x+3m)
2
L P . 3m-2>0 m>— 2
Ham s6 dong bién trén khoang (—o0;—6) < f< 3 & 3o =<m<2.
-6<-3m

m<?2

Ma m nguyén nén m = {1;2}.
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Cau 65:

Cau 66:

Cau 67:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
(P& Tham Khao Lan 2 2020)C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m sao cho ham s
1 3 S
f(x)= §x3 +mx” +4x+3 dong bién trén R .
A. 5. B. 4. C. 3. D. 2.
Loi giai
Chon A
Taco f'(x)=x"+2mx+4.
Ham s6 da cho dong bién trén R khi va chi khi f'(x)>0,VxeR (Diu ‘=" xay ra tai hiru han
diém).
Taco f'(x)>0,VxeR< A'<0
SA=m’-4<0
& -2<m<2.
Vi meZ nén me{-2;—-1;0;1;2}, vdy c6 5 gia tri nguyén ctia m thoa man.

mx—4

(P& Tham Khio Lén 1 2020) Cho ham s6 f(x)= (m 1a tham s thuc). C6 bao nhiéu

X—m
gia tri nguyén ctia m dé ham sb da cho dong bién trén khoang (0;+ OO) ?
A. 5. B. 4. C. 3. D. 2.
Loi giai
Chon D
Tap xac dinh D=R\{m}.
2
, -m”+4
Pao ham f'(x)=—.
(x=m)

Ham sb dong bién trén (0;+00) khi va chi khi

, -m*+4>0 [2<m<2
f'(x)>0Vxe(0;40) < =N & -2<m<0.
meg(0;+0)  (m<0
Do meZ =>m ={—1;0}. Vay c6 hai gia tri nguyén ctia m théa man dé bai.
(M3 101 — 2020 — Lan 1) Tap hop tat ca cic gid tri thuc ciia tham sé m dé ham s§ y = x+4
X+m

dong bién trén khodng (—o0;-7) 1a
A [4:7). B. (4;7]. C. (4:7). D. (4;+).

Chon B
Tap xac dinh: D = R\{—m} .

Taco: y' = m =4

(x+m)2 '
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Cau 68:

Cau 69:

Cau 70:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Ham s6 d4 cho dong bién trén khoang (—oo;—7) <y >0, Vxe (—oo;—7)

m—4>0 m>4 m>4
= = = S4<m<T.
—mg(—0;=7)  |-m=-7 " |m<7
(M3 102 — 2020 — Lin 1) T4p hop tit ca cac gi4 tri thuc cia tham sé m dé ham s§ y =" >
xX+m
ddng bién trén khoang (—oo;—8) la
A. (5;4). B. (5:8]. C.[58). D. (5:8).
Loi giai
Chon B
Diéu kién x #-m.
Taco y' = m=> >
(x+m)
2 N X X+ 5 A <A A 2 3
D¢ hamso y = dong bién trén khoang (—o0;—8) thi
X+m
y'>0 m-5>0
= =5<m<8.
-m ¢ (—oo; —8) -m=-8
Y 7 . . 14 2 /4 2
(Ma 103 — 2020 — Lan 1) Tap hop tat ca cac gia tri thyc cua tham so m d€¢ ham s6 y = i
xX+m
d6ng bién trén khoang (—o0;—5)
A. (2;5]. B. [2;5). C. (2;4%). D. (2;5).
Loi giai
Chon A
Tap xac dinh: D = R\{—m}.
-2
Taco: y'= m—2
(x+m)
T g , y'>0Vx € (—o0;-5) m—2>0
Ham s6 dong bién trén khoang (—o0;-5) < = & 2<m<S.
—m ¢ (—0;—=5) -m2=-5
(M3 104- 2020 — Lan 1) Tap hop tat ca cac gia tri thuc clia tham s6 m dé ham sé y = x+3
X+m

dong bién trén khodng (—o0;—6) la
A. (3;6]. B. (3;6). C. (3;+). D. [3;6).
Loi gidi
Chon A
Ham s6 xé4c dinh khi: x+m #0<> x#—m .
x+3 , m——3

= - =
Y X+m Y (x—i-m)2
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

. . _ ' y'>0,‘v’xe(—oo;—6)
Ham s6 dong bién trén khoang (—oo;—6) khi va chi khi:
—mé (—oo;—6)

m-3>0 m>3 m>3
& Rt Rt =3<m<o.
—m €[—6;+) -m>-6 m<6

Vay: me (3;6].
Cau71: (Ma 101 — 2020 -Lan 2) Tap hop tit ca cac gia tri thuc cua tham s6 m dé ham sb
y=x"=3x>+(4-m)x dong bién trén khoang (2;+w) la
A. (—oo;l] B. (—00;4] C. (—oo;l) D. (—00;4)
Loi giai
Chon B

Ta co.

y =3x"—6x+4-m.ycbt <y >0,Vx e(2;+0)

& 3x° —6x+4-m>0,Vx €(2;40) < m<3x’ —6x+4,Vx €(2;+0)
@mﬁ(r{ljor.})g(x) voi g(x)=3x>—6x+4

Ta co.

g'(x):6x—6

g'(x):0<:>6x—6:O<:>x:l

(]

X —a0 1

g () 0 +
g(x) 4./' +o0

Dua vao bang bién thién, suy ra: m <4 thoa yéu cau bai toan.

+o0

Véy: m e (—;4] thi ham s6 dong bién trén khoang (2;+).
Cau72: (Ma 102 — 2020 — Lan 2) Tap hop tit ca cac gia tri cia tham s6 m dé ham sd
y=x’=3x"+(5—m)x ddong bién trén khodng (2;+x) la
A. (—00;2). B. (—00;5). C. (—00;5]. D. (—00;2].
Loi giai
Chon C
Tacd y' =3x"—6x+5-m.
Ham s6 da cho dong bién trén (2;+00) khi va chi khi y'>0,Vx € (2;+%)
S3xT—6x+5-m>0,Vx>2<m<3x* —6x+5,Vx>2.
Xét ham s f(x) =3x" —6x+5 trén khoang (2; +oo) .
Co f'(x)=6x-6, f'(x)=06x—6=0< x=1(loai).

Bang bién thién
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

x 2 +ao

Tir bang bién thién ta ¢ m <3x” —6x+5,Vx>2 < m<5.
Vay me (—oo;S] .
Cau 73: (Ma 103 — 2020 — Lan 2) Tap hop tit ca cac gia tri thuc ctua tham sé mdé ham sd
y=x’—3x" +(2—m)x dong bién trén khodng (2;+x)la
A. (—o0;—1]. B. (-;2). C. (—o0;-1). D. (—;2].
Loi giai
Chon D

Taco y'=3x"—6x+2-m.

Dé ham sb dong bién trén khoang (2;+00) khi va chi khi y'>0,Vx e (2;+)
& 3x° —6x+2-m>0,Vx €(2;40) m <3x* —6x+2,Vx €(2;+).
Xétham s0 f (x)=3x" —6x+2,Vx € (2;+0).

f'(x)=6x-6; f'(x)=0=6x-6=0x=1.

Bang bién thién:

Tur bang bién thién ta thdy m <2. Vay m e (~o0;2].
Ciu74: (M4 104 — 2020 — Lan 2) Tap hop tit ca cac gia tri thuc cua tham sb m dé ham sb
y=x"=3x"+(1-m)x dong bién trén khodng (2;+) 1a
A. (—oo;—2). B. (—oo;l). C. (—oo;—Z]. D. (—oo;l].
Loi giai
Chon D
Tacod y =3x"—6x+1-m.
Ham s6 ddng bién trén khoang (2;40) < »' 20, Vxe(2;+x)
& 3x* —6x+1-m>0, Vx e(2;+0)
©3x*—6x+12m, Vxe(2+m0).

Xétham so g(x)=3x"—6x+1 voi Vx € (2;+m).
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CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

¢ (5)=6x-6: ()20, vxe(254).
Bang bién thién g (x):

g'(x) +

g(x) / +aC

1

Viy m<1.
Cau75: (P& Tham Khao 2020 — Lén 1) Cho ham s6 f'(x). Hams6 y = f"'(x) c6 dd thi nhu hinh bén.

Ham s g(x)= f(1-2x)+x” —x nghich bién trén khoang nao dudi day ?

A

i

3 1
A. | L,—. B. | 0;— |. C. (-2;-1). D. (2;3).
a (i3] (03] (2-1) (23)
Loi giai
Chon A
Tacod: g(x)=f(1—2x)+x2—x :>g'(x):—2f'(1—2x)+2x—l
bat r=1-2x= g'(x)=-21"(¢t)-t

g(x)=0=/'()=-3

~ A 2 X ah 1 J A Ae 1A
V& duong thang y = ) va do6 thi ham s6 f '(x) trén cung mot h¢ truc

~_
v
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Cau 76:

CHUYEN DPE I — GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

xég
2

1
1-2x [2<1-2x<0 |5°
= =
2 T las<i-2x 3

X< ——

Nhu vay f'(1-2x)>

Véay ham s6 g(x)= f(1-2x)+x’ —x nghich bién trén cac khodng [%,%) va (—oo;—%j .

3 13 . . 3
Ma (I;Ej c (E,Ej nén ham so g(x)= f(1—2x)+x’ —x nghich bién trén khoéng(l;gj
(Mi 102, Nim 2017) Cho hai ham sb yzf(x) va yzg(x). Hai ham sd yzf'(x) va
y= g’(x) c6 dd thi nhu hinh v& dudi day, trong d6 duong cong dam hon 1a dd thi ham sé
y= g'(x) . Ham s h(x) = f(x + 7) —g(2x+%j dong bién trén khoang nao dudi day?

yA

y=/"(x)
03 81‘011 X
y=g'(x)
A. 2;E . B. —E;O i C. E;+oo . D. 3;E .
5 - 4 5 4
Loi giai

Chon B
Taco h'(x):f'(x+7)—2g’(2x+%j.
Nhin vao d6 thi ctia hai ham s y=f"(x) va y=¢g'(x) ta thiy trén khoang (3;8) thi g'(x)<5
va f'(x)>10.Dodé f'(x)>2g'(x).
7

Nhu vay: g’ dxt+ <5 nbu <24 <8 —Scx< .
2 2 4 4

f'(x+7)>10 néu 3<x+7<8< —4<x<l.

Suy ra trén khoang (—%;lj thi g’(2x+%j<5 va f'(x+7)>10 hay h'(x)>0.

, \ A 5 3 \ A A A
Ttc la trén khoang _Z;O ham so h(x) dong bién.
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Cau77: (Mai 101, Nim 2018) Cho hai ham s6 y = f(x),y=g(x). Hai hams6 y = f"(x) va y=g'(x)

c6 db thi nhu hinh v& bén, trong d6 dudng cong ddm hon 1a d thi cia ham s6 y = g'(x).

y=r'(x)

. 3) .. .
Ham so h(x)zf(x+4)—g(2x—5j dong bién trén khoang nao dudi day?
A. 5;2 : B. 2;3 : C. ﬂ;+oo : D. 6;§.
5 —\4 5 4
Loi giai
Chon B
! ! / 3
Taco h (x)zf (x+4)—2g (2x—z),

Ham so h(X)=f(x+4)—g(2x—%j ddng bién < A'(x)=0 @f’(x+4)—2g'(2x—ij20
: : 3
< f (x+4)22g (Zx—gj

3<x+4<8

-1<x<4 -1<x<4 —1<x<4
= P = 9 19
&S —<x<—.
3§2x—é§8 3+%§2x§8+% 2§2XS% %nglj 2 X 2

(Mi 102, Niam 2018) Cho hai ham s6 y=f(x) va y=g(x). Hai ham s6 y=/"(x) va

y=g'(x) co dd thi nhu hinh v& dusi day, trong d6 duong cong dam hon la d6 thi ham s6

y= g'(x) . Ham s6 h(X) = f(x+7)—g(2x+%j ddng bién trén khoang nao dudi day?

’ y=7(x)
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A. (2;E). B. (—E;Oj. C. (E&ooj. D. (3;2)
5 = 4 5 4

Loi giai
Chon B
Ta co h'(x) = f’(x+7)—2g'(2x+%j,
Nhin vao d6 thi ciia hai ham s y = f'(x) va y =g'(x) ta thiy trén khoang (3;8) thi g'(x)<5
va f'(x)>10.Dodo f'(x)>2g'(x).
-

, 9 .
Nhu vay: g [2x+—}<5 néu 3<2x+2<8<:>—§<x<—-
2 2 4 4

f'(x+7)>10 ndu 3<x+7<8< —4<x<l.

3 9
Suy ra trén khoang (—Z;l) thi g'(2x+5j<5 va f'(x+7)>10 hay h'(x)>0.
Tuc la trén khoang (—%;0] ham sd h(x) dong bién.

(M 103, Niim 2018) Cho hai ham s6 y=r(x), yzg(x).Haihélmsé y=f"(x) vay=g'(x)

¢6 d6 thi nhu hinh v& bén

y=r"(x)

y=g'(x)

trong d6 dudng cong ddm hon 1a d6 thi cuia ham s6 y=g'(x). Ham sd

h(x)=f(x+3)-g (2x —%) ddng bién trén khoang nao duéi day?

N T 1 N Y )
— 4 4 5 5

Loi giai
Chon A
Cdch 1. Tathdy f'(x)>2g'(y) v6imoi xe(3;8) vamoi yeR.

Suy ra f'(x+3)—2g'(2x—%)>0 voi moi x+3 € (3;8) hay xe(0;5).
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x+3e(§;7j:>f’(x+7)>10

2x—1 € (3;2j = g'(Zx—zj <5
2 2 2

= h(x) dong bién trén (%, 4)

Cach 2. Tacod: x e (%;4) = = h'(x)>0

(M4 104, Nim 2018) Cho hai ham sé y = f(x) va y = g(x).Haihamsé y = /'(x) va y = g'(x)
¢6 d6 thi nhu hinh vé dudi day, trong d6 duong cong dam hon 14 d6 thi ham sé y = g'(x). Ham

sO h(x)= f(x+6)— g(2x + %) d6ng bién trén khoang nao dudi day?

VA

y=rx)

A Fiwo), B (5:1)
5 4

Chon B

Taco h'(x)= f'(x+6)—2g'(2x+§).

Nhin vao d6 thi ctia hai ham s6 y = f'(x) va y = g'(x) ta thdy trén khoang (3;8) thi g'(x)<5
va f'(x)>10.Do dé f'(x)>2g'(x).

Nhu vay: g’ 2x+2 | <5 nbu3<2x+> <8 Lyl
2 2 4 4
f(x+6)>10 néu 3<x+6<8<=-3<x<2.

Suy ra trén khoang (%;2) thi g’(2x+§j <5va f'(x+7)>10 hay A'(x)>0.

Ttc 1a trén khoang (%;lj ham sb A(x) dong bién.
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Cau 81: Chohamsd y=ax’ +bx* +cx’ +dx’ +ex+ f v6i a,b, ¢,d,e, f 1a cac s thuc, d thi ciia ham sb

y= f'(x) nhu hinh v& dudi day. Him sé y = f(l - 2x) —2x” +1 ddng bién trén khoang nao sau

day?
YA
__________ 2

i —1/ \1 K

-3 0 3

11
A (-3,-1j B (-—;—] c. (~1:0) D. (1:3)

22

Loi giai

Chon C

Cach 1: Taco: g(x)=f(1-2x)-2x"+1= g'(x)=-2/"(1-2x)—4x.

Co: g'(x)>0 -2f"(1-2x)-4x>0< f'(1-2x) < —2x (1).

Pit ¢ =1—2x, bat phuong trinh (1) tro thanh f’(t)<t—1.

V& duong thang y = x—1. Trén cung do thi, ta thiy duong thang y = x —1 nam trén dd thi ham
sé f'(x) trénkhoang (;3)= f'(¢)<t-le1<t<3 < 1<1-2x <3< -1<x<0.

Véy ham s6 g(x) dong bién trén khodng (-1;0).

Cach 2: Taco: g(x)=f(1-2x)-2x"+1= g'(x)=-2/"(1-2x)—4x.

Co g'(x)=0e f'(1-2x)=-2x < f'(1-2x)=(1-2x)-1.

Xét su tuong giao ciia d6 thi hamsé y = f'(r)va y=t-1(r=1-2x).

) t=1 1-2x=1 x=0
Tirddthitaco f(1)=r-1<| . Khidé g'(x)=0 N
Haco £1(1) { _y Khid0 g°(x) [1—2x=3 [x:—l

Ta co bang xét dau
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x —@ -1 0 +0

g'(x) - 0 + 0 -

Dua vao bang xét déu ta thdy ham sb dong bién trén cac khodng (—1;0).
Cach 3: Cach tric nghiém.

Taco: g(x)=f(1-2x)-2x"+1= g'(x) =-2/"(1-2x)—4x.

Ta lan luot thir cac dap an.

Thir dap 4n A: Chon x =-1,25 e( 1] = g'(-1,25)=-2/"(3,5)-5.
>

Nhin d6 thi f'(x) ta thdy /'(3,5)>0=> g'(~1,25) <0 = loai dap 4nA.

)
Thir dép 4n B: Chon x=0,25¢ ( % %j:g (0,25)=-2/"(0,5)-1.
Nhin d6 thi f'(x) ta thdy /'(0,5)>0= g'(0,25)<0=> loai dap 4n B.
(-

Thir dap an C: Chon x=-0,5¢(-1;,0)= g'(-0,5)=-2/"(2)+2
Nhin d6 thi f'(x) ta thdy /'(2)<0=-2/"(2)>0=g'(-0,5)>0= Chondap an C.
Thir dap an D: Chon x =2 e(l;3):> g'(2) =—2f'(—3)—8

Nhin d6 thi f'(x) ta thdy /'(-3)>0=>-2/"(-3)<0=g'(2)<0= loaidapan  D.
Chu 82: Chohamsd y = f(x) c6 dao ham lién tuc trén R. DO thi cia ham s6 y = f'(x) nhu hinh v&

yh

_3 x
: -
:
----- -3
Ham s g(x)=f(—2x+1)+(x+1)(-2x+4) dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (—2;—1) B. (—oo;—2). C. (—l;+ooj. D. (—l;Zj.
2 2 2
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y‘

julg]
=
|
£y

|

[RCY
L —=—== ===

Chon A

Ciach 1: Taco: g(x)=f(2x+1)+(x+1)(2x+4)= g'(x)=-2/"(-2x+1)—4x+2

Co g'(x)>0 2f"(2x+1)-4x+2>0< f'(-2x+1)<-2x+1 (D).

Dit ¢ =—2x+1, bat phuong trinh (1) tré thanh f'(¢) <.

Ké duong thang y=x. Trén cung do thi, ta thdy duong thing y = x nam trén do thi ham s6

f'(x) trén cac khoang (—o0;—3)va (2;5).

{<—3 {—2x+1<—3 x>2
=

Suyra f'(t)<t < = .
Y f() {2<t<5 2<-2x+1<5 —2<x<—%

Vay ham s6 g(x) dong bién trén céc khoang [—2;—%) va (2;+00).
Cach 2: Ta co: g(x) = f(—2x+1)+(x+l)(—2x+4) = g'(x) = —2f'(—2x+1)—4x+2
Co g'(x)=0< f'(—2x+1)==2x+1 (D).

Xét su tuong giao cta d6 thi hamso y = f'(r)va y=1,(1=-2x+1).

t=-3 2x+1=-3 xzzl
Twddthitaco f'(¢)=t<>|t=2 .Khidé g'(x)=0&| 2x+1=2 < x==o.
t=5 -2x+1=5 =2
Ta co bang xét dau
1
X - -2 -— 2 +o
2
g'(x) - 0 + 0 - 0 +

. . - A a s \ 1) .
Dua vao bang xét dau ta thay ham so6 dong bién trén cac khoang (—2; _Ej va (2; +oo).
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Cau 83: Cho ham s f(x) c6 dao ham f'(x) c¢6 d6 thi nhu hinh v&.

Hamsb g(x)=f(x-1) —x?+ x* —x+2020 nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (1;2). B. (3;+oo). C. (—oo;l). D. (—oo;l).
Loi gidi

Chon C

Cich1: Tacé: g'(x)=f"(x—1)—(x~1)’

Co g'(x)<0e f'(x=1)<(x=1)" ().

Dit ¢ = x—1, bat phuong trinh (1) tr& thanh f'(¢) <7>.

V& Parabol y =x”. Trén cling d9 thi, ta thdy d6 thi ham s y = x* nam trén d6 thi ham sé f'(x)
trén cac khoang (—o0;0) va (1;2).

<0 [x—1<0 {x<1

Suyra f'(t)<t’ < =N =N :
yra (1) L<z<2 l<x-1<2" |2<x<3
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Véy ham s6 g (x) nghich bién trén cac khoang (-oo;1) va (2;3).
Cich 2: Taco: g'(x)=f'(x—1)—(x~1)".
Co: g'(x)=0e f'(x-1)=(x-1)".

Xét su tuong giao ctia do thi ham sé y = f'(¢) va y=1>,(t=x-1).

t=0 x—1=0 x=1
Tir d6 thi ta co: f‘(t)=t2<:> t=1. Khi do g'(x)=0c> x—1=1<|x=2.
t=2 x-1=2 x=3
Ta co6 bang xét diu.
x -0 1 2 3 +1
g'(x) - 0 + 0 - 0 +

Dua vao bang xét ddu ta thay ham s nghich bién trén cac khoang (—oo; 1) va (2; 3).

Chu 84: Chohamsd y = f(x) c6daoham f'(x) c6 dd thi nhu hinh dudi day.

R e T

= = = - = =
it

Ham s g (x) = f(3x - 1) —27x° +54x* —27x +4 dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (O;EJ .
3

B. @3] C. (0:3). D. (4+a0).

Loi giai
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Chon D
Cach 1:

Taco: g(x)=f(3x-1)-(3x-1) +3(3x-1) = g'(x) =3[ /'(3x~1) - (3x-1)" +2(3x-1)
Co g'(x)>0< f'(3x—1)>(3x—1)" —2(3x~1) (1).
Dit ¢ =3x -1, bat phuong trinh (1) tr thanh f'()>#* - 2¢.

V¢é Parabol y = x* —2x. Trén cung dd thi, ta théy dd thi ham sb f '(x) nam trén do thi ham sb

y= x> = 2x trén céc khoang (—oo;—l) va (3;+°0)-

= .
t>3 3x—-1>3 4

o (<-1 [3x-1<-1 | <0
Suyra f'(t)># -2t < =S
X>§

Véy ham s6 g(x) dong bién trén céc khoang (—;0) va G;m}.

Cich 2:

Taco: g(x)=f(3x-1)-(3x-1) +3(3x-1) = '(x) =3[ /'(3x~1) - (3x-1)" +2(3x-1)
Co: g'(x)=0e f'(3x-1)=(3x—1)" =2(3x-1).

Xét su tuong giao ciia d6 thi hamsé y = f'(r) va y =1 -2t,(r=3x-1).

t=-1
Tir @b thi ta co: f'(t) =1 =2t < | £ =1(nghiém kép).
t=3
3x—1=-1 |*70
Khido g'(x)=0<|3x-1=1 < x=%(nghi_ém kép).
3x-1=3 3

Ta c6 bang xét dau.
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+x

H

|

H
[
Led | b
(%)

=
|
=
+

g'(x) + 0 -

Dua vao bang xét ddu ta thdy ham s6 dong bién trén céc khoang (—o0;0) va (3;+0).
Cau 85: Chohamsé f(x) liéntuc trén R c¢6 f(~1)=0 va co do thi ham s6 y = f'(x) nhu hinh v&.

Ay

Hamsb y= ‘2f(x -1)- xz‘ ddng bién trén khoang

A. (3;+4). B. (-1;2). C. (0;+0). D. (0;3)
Loi giai

Chon D

pit g(x)=2f(x-1)-x" = g'(x) =2[f"(x~=1) = (x=D~1]

Duya vao d0 thi ham sé y = f'(x) va d0 thi ham s§ y=x+1 ta co:

gx)>0< flx-D>x-D+l<-1<x-1<2<0<x<3

Bang bién thién:
x —00 0 1 3 +00
J () - 0 + 0 - 0 -
g( . ) \ / \
0

Duya vao bang bién thién, ham s6 y = |2 fx—1)— x2| dong bién trén khoang (0;3).
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Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham lién tuc trén R va f'(x)zx(Zx—l)-(x2 +3)+2. Ham s

y=f (3 — x) +2x+2019 dong bién trén khoang nao trong cac khoang sau?

s 5 .
A (35). B.(Z,Zj. c.(z,sj. D. (~o0:3).
Loi giai
Chon C
Taco y'=—f"(3—x)+2.
V>0 e-f(3-x)4250 [/(3-x)<2 & (3-x)[2(3-x)-1]| (3-x) +3]+2<2
& (3-x)(5-2x)[ (3-x) +3]<0
Vi|[(3-x)"+3|>0,vxeR.

Suy ra y" >0 khi va chi khi (3—x)(5—2x)<0 <:>%<x<3.

r X r 5
Vay ham s y = f(3—x)+2x+ 2019 dong bién trén khoang (5;3)

Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham f'(x)=x’+2x-3, VxeR C¢ bao nhiéu gia trj nguyén
cua tham s0 m thudc doan [-10;20] dé ham sb g(x)= f(x2 +3x—m)+m2 +1 ddng bién trén
(0:2)?

A. 16. B. 17. C. 18. D. 19.

Chon C

<
Ta co f'(t):t2+2t—320<:>E21 (%).
Co g'(x)=(2x+3) f'(x* +3x—m)
Vi 2x+3>0,Vxe(0;2) nén g(x) dong bién trén (0;2) < g'(x)20,Vxe(0;2)
& (%" +3x-m)20,vxe(0;2)

[x2+3x—mé—3,Vxe(0;2) x*+3x<m-3,Vx e(0;2)

=
x2+3x—m21,Vxe(0;2) x2+3x2m+1,‘v’xe(0;2)
, ) s R o m-3>10 m>13
Co h(x) =Xx"+3x ludn dong bién trén (0;2) nén tr (**) =
m+1<0 m<-—1

= C6 18 gia tri ctia tham s m.

‘ {me[—10;20]
Vi
me 7
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Vay c6 18 gia tri cuia tham sO m can tim.

Chu 88: Chohamsb y = f(x) c6 dao ham lién tuc trén R va do thi cia ham s6 y = f"'(x) nhu hinh v&.

¥

2

A

=1

(]
]
I
I
]I
1 3

bat g(x):f(x—m)—%(x—m—l)2 +2019 v&i m 1a tham sd thuc. Goi S 1a tap cac gia tri

nguyén duong cia m dé hamsb y = g(x) dong bién trén khoan (5; 6) .Tong cac phan tir ciia S

bang:

A. 4. B. 11.
Chon C

Tacod g'(x)zf'(x—m)—(x—m—l)

C. 14. D. 20.

Loi giai

thi y=x—1 trén hinh v€ ta suy ra

Ta co g'(x)zh(x—m)ZO@{

-1<x-m<1

x-m=3

v=

{m—1£x£m+l

x>m+3

Do d6 ham sb y = g(x) d6ng bién trén cac khoang (m —l;m+1) va (m+3;+oo)
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Cau 90:
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m—1<5
A \ £ A KA . 55sm<6
Do vay, ham s6 y = g(x) dong bién trén khodng (5;6) < | |m+1>6 < <y
m<
m+3<5

Do m nguyén duong nén m € {1;2;5;6}, taec S ={1;2;5;6}
Téng cac phan tir cia S bang 14.
Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén R va c6 dao ham f”(x) théa man: f”(x)=(1-x*)(x-5)
Ham s y =3 (x+3)—x" +12x nghich bién trén khoang nao sau day?
A. (1;5). B. (2;+ ). C. (-1;0). D. (—o0;-1).
Loi giai
Chon B
Ta oo f()=(1-x)(x=5) sy ot f(x+3)=[1-(x+3)|(x+3-5)
=—(x+4)(x+2)(x-2).
Mat khéc: Y =31 (x43)=3x +12 = =3 (x+4)(x+2) (x-2) +(x" ~ 4}

=-3(x=2)(x+2)(x+5).

S<x<-2

Xét ' -3(x-2 2 5)<0
ét y' <0< -3(x—-2)(x+2)(x+5)< <:>LC>2

Vay ham $6 y= 3f(x+3)—x3 +12x nghich bién trén céac khoang (—5;—2) va (2;+oo).

Cho ham s6 y = f(x).Pd thi y = f'(x) nhu hinh bén duéi va f(-1)= £(2)=0

Hamsé g(x)= [ f (x3 - 3)}2 d6ng bién trén cac khoang nio trong cic khoang sau

A. (1;2) B. (0;1) C. (-10) D. (-2;-1)
Loi giai

Chon C
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Taco g'(x)=4xf(x*=3).f"(x*=3)

Ta ¢6 bang bién thién ctia ham sé y = f(x)

F(=1) F(2)
e £(0) .

Do f(~1)=/(2)=0 nén f(x*~3)<0 véi VxeR déham sb dong bién thi x.f'(x* -3)<0

_B<x<—2
—1<x*=-3<0 2<x<4/3
THI1: x>0 thi f'(x3—3)30:> o N V22x243
X2—322 xz\/g
_xS—\/g
2<x<+/3
Vi x>0 nén V25x243
x>+/5
—V5<x<-/3
0<x*-3<2
TH2: x<0 thi f'(x3—3)20:{ ) x3 o 3<x<4/5
x —-3<-—
~2<x<\2

—\/ng£—\/§

Vi x<0 nén
{—ﬁs)cso

Vay ham s6 da cho d(‘A)ng bién trén cac khoang (—\/g;—\/g) , (—\/5;0) , (\/5,«/5) , («/g, +oo).
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UNG DUNG PAO HAM
PE KHAO SAT HAM SO

| CHUONG |

BAI 1. TINH PON PIEU CUA HAM SO
@ HE THONG BAI TAP TRAC NGHIEM.

DANG 1. TIM KHOANG PON PIEU CUA HAM SO THONG QUA BANG BIEN THIEN, PO THI
1. Dinh li : Gia sir ham s6 y = f(x) c6 dao ham trén khodng K.

Néu f'(z) > 0, Yz € K thi ham s6 dong bién trén khodng K.
Néu f'(z) <0, Yz € K thi ham s6 nghich bién trén khoding K.
Néu f'(z) =0, Vo € K thi ham s6 khong d6i trén khodang K.

2. Hinh ding do thi

1 Déng bidn
I
|
|
i
o |
| 4 w I
LT [7] Ll
Y
o e g
Nehich bién
|
i
|
ol | | =
L= [ b, ol

Néu ham so dong bién trén K thi tir trdi sang phdi dé thi di lén.
Néu ham s6 nghich bién trén K thi tir trdi sang phdi dé thi di xuéng.
Caul: Chohamsé y=f (x) co bang bién thién nhu hinh dudi day. Ménh d& nao sau day la ding?

X

Y + + 0 -

A. Ham s6 di cho dong bién trén khoang (—%;+ooj .

B. Ham s6 d3 cho dong bién trén khoang (—o033).
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C. Ham sé da cho nghich bién trén khodng (3;+0).
D. Ham s6 di cho nghich bién trén cac khoang (—oo;—%] va (3;+x).

Cau2: Chohamsb y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau:

x |- -1 0 1 +ian
V' + 0 - - 0 +
2 +0o0 +o
— — 4

Ham s6 nghich bién trong khoang nao?

A. (—l;l). B. (O;l). C. (4;+oo). D. (—00;2).
Cau3: Chohamsd y=7f (x) c6 @6 thi nhu hinh v& bén. Ham s6 dd cho dong bién trén khoang nao
duai day? _
A. (=o03-1). B. (-L1). C. (0;+0). D. (—00;+00).
Céud: Chohamsd y= f(x) c6 dd thi nhu hinh v& bén. Ham sb da cho nghich bién trén khodng nao
duoi day?
1 o \ gl' 3 >~
A. (—1;1). B. (—1;2). C. (1;2). D. (2;+oo).

Cau5: Chohamsd y= f(x) c6 dd thi nhu hinh v& bén. Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao

dudi day?
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A. (—oo;—l). B. (—l;l). C. (1;2). D. (O;l).
Céu6: Chohamsd y= f(x) c6 d thi nhu hinh v& bén.

v

s

a4

Ménh dé nao sau day 1a ding?

A. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (0;2).

B. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (—1;+).
C. Ham s6 di cho nghich bién trén khoang (—1; 2) .
D. Ham s6 da cho nghich bién trén khodng (—o;1).

Cau7: Chohamsd y=f (x) ¢6 d6 thi nhu hinh v&. Ham sb di cho dong bién trén khoang nao?

A. (-30). B. (1;3). C. (0;2). D. (0;+o).

Cau8: Chohamsd y=f (x) ¢6 @6 thi nhu hinh v&. Ham sb di cho nghich bién trén khoang nao?

Ha

—1

/2 \|/ z\'

A. (-2;0). B. (—0;0). C. (-2;2). D. (0;2).
Cau9: Chohamsd y=f(x) c6 do thi nhu hinh v&. Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao?

[ S ———
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A. (-1;1). B. (-2;-1). C. (-1;2). D. (I;+).

Cau10: Chohamsd y= f(x) c6 dd thi nhu hinh v& bén.
Ay

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang
A. (-1;0). B. (-2;-1). C. (0:1). D. (1;3).

Céu1l: Cho hamsd f(x) lién tuc trén R va c6 do thi nhu hinh v& bén. Khang dinh nao sau dy la
dang?

A. Ham s6 dong bién trén (—o0;0) va(0;+).
1;0) va(1;+00).

B. Ham s6 dong bién trén 0
1,0)U(1;+0).

(_
(_
C. Ham s dong bién trén(—
(_

D. Ham s6 dong bién trén (—oo;—1) U (1L;+00).

DANG 2. TIM KHOANG PON PIEU CUA HAM SO CHO TRUGC
e Buéc 1. Tim tap xac dinh D ctia ham sb.

e Budc 2. Tinh dao ham y' = f'(x). Tim céc diém x,, (i=1,2,3,..,n) ma tai d6 dao ham béng 0

hodc khong xac dinh.

« Buére 3. Sip xép cac diém x, theo thir tu tang dan va 1ap bang bién thién.

o Buéc 4. Néu két luan vé cac khoang dong bién va nghich bién dua vao bang bién thién.
3

Cy=l X+ x+2019
Cau 12: Cho ham so
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Cau 13:

Cau 14:

Cau 15:

Cau 16:

Cau 17:

Cau 18:

Cau 19:

Cau 20:

Cau 21:

Cau 22:

Cau 23:

Cau 24:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
A. Ham s6 dé cho dong bién trén R .
B. Ham s6 da cho nghich bién trén (—oo;1).
C. Ham s6 da cho dong bién trén (—oo;1) va nghich bién trén (1;+).

)
D. Ham s6 d3 cho d@)ng bién trén (l;+oo) va nghich bién trén (—oo;l) .

Ham sb y = > 2x nghich bién trén
x+3

A. R\{-3}. B. R. C. (—o0;-3). D. (3;+).
Ham s6 nao sau day nghich bién trén R ?

A, y=x -3x+2. B. y=x"+2x*+2.

C.y=—x+2x"—4x+1. D. y=—x"-2x"+5x-2.
Ham s6 y = —x’ +3x” —2 ddng bién trén khoang

A. (0;2). B. (—0;0). C. (1;4). D. (4;+).
Ham s6 y =x* —4x’ ddng bién trén khoang

A. (—o0;+0). B. (3;+). C. (-1;+=). D. (—;0).
Cho ham s6 y = x* —2x” +2 . Ménh dé nao duéi diy ding?

A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—o0;0).  B. Ham s0 nghich bién trén khoang (2;+0).

C. Ham sb dong bién trén khoang (-0;0). D. Ham s6 dong bién trén khoang (2;+0).
Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén R va c6 dao ham f(x)= (l—x)2 (x+1)3 (3—x). Ham s6

y = f(x) dong bién trén khoang nao dudi day?

A. (—o051). B. (—o0;—1). C. (1;3). D. (3;+ ).
Hams6 y = %f —x* —=3x+2019 nghich bién trén

A. (-1;3). B. (—o0;-1). C. (—o0;—1) va (3;4®).  D.(3;+).
Ham s6 y =+/2018x—x’ nghich bién trén khoang nao trong cac khoang sau day?

A. (1010;2018). B. (2018;+o0). C. (0;1009). D. (1;2018).
Ham sé y =—x" +3x* —4 ddng bién trén tip hop nao trong cac tap hop duoc cho dudi day?

A. (2;+ ). B. (0;2). C. (—0;0)U(2;+o). D. (—=;0).
Hamsb y = f(x) c6 dao ham )’ =x”. Ménh d nao sau day ding?

A. Ham s6 nghich bién trén R .

B. Ham s6 nghich bién trén (—o0;0) va ddng bién trén (0;+00).
C. Ham s6 dong bién trén R .

D. Ham s6 dong bién trén (—o0;0) va nghich bién trén (0;+20).

Ham sé y = x* —3x nghich bién trén khoang nao?
A. (—oo;—l). B. (—oo;+oo). C. (—1;1). D. (O;+oo).
Cho ham y =+/x* —6x+5 . Ménh d¢ nao sau day la diing?
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Cau 25:

Cau 26:

Cau 27:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

A. Ham s dong bién trén khoang (5; +oo). B. Ham s6 dong bién trén khoang (3;+oo).
C. Ham s6 dong bién trén khoang (—oo; 1). D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo; 3).
Cho ham s6 y =—x’ +3x” -1, két luén nao sau day vé tinh don diéu cia ham s6 1a ding nhét:
A. Ham s6 dong bién trén khoang (0;2) va nghich bién trén cac khoang (—00;0);(2;+);
B. Ham s6 dong bién trén khoang (0;2);
C. Ham sd nghich bién trén khoang (0;2) va ddng bién trén cac khoang (—0;0);(2;+0);
D. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—o0;0) va (2;+00).
Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham f"(x)= x(x—2)3 , voi moi x € R. Ham s6 da cho nghich
bién trén khoang nao dudi day?
A. (1;3). B. (-1 0). C. (0;1). D. (-2;0).
Cho ham s6 y = %x3 —%xz —12x—1. Ménh d nao sau ddy 1a ding?
A. Ham sb dong bién trén khoang (—3; 4).
B. Ham s6 dong bién trén khoang (4+00).
C. Ham sd nghich bién trén khoang (—00;4) .
D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—3; +oo).
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UNG DUNG PAO HAM
PE KHAO SAT HAM SO

| CHUONG |

BAI 1. TINH PON PIEU CUA HAM SO
@ HE THONG BAI TAP TRAC NGHIEM.

DANG 1. TIM KHOANG PON PIEU CUA HAM SO THONG QUA BANG BIEN THIEN, PO THI
1. Dinh li : Gia sir ham s6 y = f(x) c6 dao ham trén khodng K.

Néu f'(z) > 0, Yz € K thi ham s6 dong bién trén khodng K.
Néu f'(z) <0, Yz € K thi ham s6 nghich bién trén khoding K.
Néu f'(z) =0, Vo € K thi ham s6 khong d6i trén khodang K.

2. Hinh ding do thi

1 Déng bidn
I
|
|
i
o |
| 4 w I
LT [7] Ll
Y
o e g
Nehich bién
|
i
|
ol | | =
L= [ b, ol

Néu ham so dong bién trén K thi tir trdi sang phdi dé thi di lén.
Néu ham s6 nghich bién trén K thi tir trdi sang phdi dé thi di xuéng.
Caul: Chohamsé y=f (x) co bang bién thién nhu hinh dudi day. Ménh d& nao sau day la ding?

X

Y + + 0 -

A. Ham s6 di cho dong bién trén khoang (—%;+ooj .

B. Ham s6 d3 cho dong bién trén khoang (—o033).
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Cau 2:

Caiu 3:

Cau 4:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
C. Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (3;+).
D. Ham s6 di cho nghich bién trén cac khoang (—oo;—%] va (3;+x).
Loi giai
Chon C
Tir bang bién thién ta thdy ham s da cho nghich bién trén khoang (3;+00).

Cho ham s y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau:

x |- -1 0 1 +ian
V' + 0 - - 0 +
2 +0o0 +o
—@ —0 4

Ham s6 nghich bién trong khoang nao?

A. (—l;l). B. (O;l). C. (4;+oo). D. (—00;2).
Loi giai

Chon B

Tir bang bién thién ta thay ham s da cho nghich bién trén khoang (O; 1) .

Cho ham sé y=f (x) c6 @6 thi nhu hinh v& bén. Ham s6 dd cho dong bién trén khoang nao

dudi day?

A. (=o0;-1). B. (-11). C. (0;4). D. (—00;+00).
Loi giai

Chon B

Nhin vao d6 thi d cho, ta c6 ham sé dong bién trén khoang (— L; 1).

Cho ham s6 y = £ (x) c6 do thi nhu hinh v& bén. Ham sb da cho nghich bién trén khoang nao

dudi day?
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Cau 6:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

A. (=L1). B. (—12). C. (1;2). D. (2;400).
Loi giai
Chon C
Nhin vao db thi da cho, ta c6 ham s nghich bién trén khoang (0;2) nén nghich bién trén
khoang (1;2).
Cho ham s6 y = £ (x) c6 do thi nhu hinh v& bén. Ham sb da cho nghich bién trén khoang nao

dudi day?

A. (—o0;—1). B. (—1;1). C. (1;2). D. (0;1).
Loi giai
Chon D
Nhin vao d6 thi da cho, ta ¢ trén khoang (0;1) dd thi ham s6 di xubng nén nghich bién trén
khoang (0;1).

Cho ham s6 y = f(x) c6 dd thi nhu hinh v& bén.

¥4

s

ra-4-

Ménh dé nao sau day la ding?
A. Ham sb da cho dong bién trén khoang (O; 2) .

B. Ham s6 da cho dong bién trén khoang (—1;+).
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Cau 7:

Cau 8:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

C. Ham s6 di cho nghich bién trén khoang (—1; 2) .
D. Ham sé da cho nghich bién trén khoang (—oo;1).
Loi gigi
Chon D
Nhin vao d6 thi di cho, ta co trén khoang (—o0s1) d6 thi ham sb di xudng nén nghich bién trén

khoang (—oo;1).

Cho hamsd y = f (x) ¢6 @6 thi nhu hinh v&. Ham sb di cho dong bién trén khoang nao?

4
41---- 1
[9) 1I 2I \3 X
A. (-=30) B. (1;3). C. (0;2). D. (0;+).
Loi giai
Chon C

Xét dap an A, trén khoang (—oo ; 0) d6 thi c6 hudng di xudng 1a ham sé nghich bién nén loai.
Xét dap an B, trén khoang (1;3) d6 thi c6 doan huéng di 1én 1a ham s6 dong bién va c6 doan

huéng di xudng 13 ham sb nghich bién nén loai.
Xét dap an C, trén khoang (0;2) d6 thi c6 hudng di 1én 13 ham sé dong bién nén chon.
Xét dap én D, trén khoang (0;+00) do thi c6 doan huéng di 1én 1a ham s6 dong bién va c6 doan

hudéng di xuong 1a ham s6 nghich bién nén loai.

Cho ham s6 y = f(x) ¢6 dd thi nhu hinh v&. Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao?

i

3

A. (-2;0). B. (—0;0).

\x

bl == -
P—
=

C. (-2;2). D. (0;2).

Loi giai

Chon A

Xét dap an A, trén khoang (—2 ; O) d6 thi huéng di xudng 14 ham s nghich bién nén chon.

Xét dap an B, trén khoang (—oo;O) db thi c6 doan hudng di 1én 14 ham sé dong bién va c6 doan

hudéng xudng la ham s6 dong nghich bién nén loai.
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Cau 9:

Cau 10:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

xét dap an C, trén khoang (—2 ; 2) d6 thi c6 hudng di xudng 1a ham sé nghich bién va cé doan
huéng di 1én 13 ham sé dong bién nén loai.
Xét dap én D, trén khoang (0;2) do thi c6 huéng di 1én 1a ham s6 dong bién nén loai.

Cho ham s6 y = f (x) ¢6 dd thi nhu hinh v&. Ham s6 da cho nghich bién trén khoang nao?

,_.
O} S ——

D. (1;+).

A. (-1:1). C. (-1;2).
Loi giai
Chon A
Xét dap an A, trén khoang (—1;1) d6 thi c6 hudng di xudng 12 ham sé nghich bién nén chon.
Xét dap én B, trén khoang (—2;—1) d6 thi c6 huéng di 1én 1a ham s6 dong bién nén loai.
Xét dap an C, trén khoang (—1;2) dd thi c6 doan hudng di xudng 1a ham sd nghich bién va ¢6
doan hudng di 1én 1a ham sé dong bién nén loai.
Xét dap an D, trén khoang (1 3+ oo) d6 thi c6 hudng di 1én 12 ham sé dong bién nén loai.
Cho ham s6 y = f'(x) c6 dd thi nhu hinh v& bén.
Ay

1
. -
/23 o
Ham s6 da cho nghich bién trén khoang
A. (-1,0). B. (-2;-1). C. (01). D. (1;3).
Loi giai
Chon C

Tir d6 thi ham s6 ta c6 ham s6 nghich bién trén céc khoang (—o0;—2) va (0;1).
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Cau 11:

DANG 2.

Cau 12:

Cau 13:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Cho ham sé f (x) lién tyc trén R va c6 d6 thi nhu hinh v& bén. Khang dinh nao sau day 1a

ding?

A. Ham s6 dong bién trén (—o0;0)va (0;+x).
B. Ham s6 dong bién trén(—1;0) va(1;+0).
C. Ham s6 dong bién trén(—1;0) U (L;+o0).
D. Ham s6 dong bién trén (—o0;—1) U(1;+00) .

Loi giai
Chon B
Ham sb dong bién trén(—1;0) va (1;+o0).

TiM KHOANG PON DPIEU CUA HAM SO CHO TRUGC
e Buwéc 1. Tim tap xac dinh D cua ham $0.

« Buéc 2. Tinh dao ham y' = f'(x). Tim cac diém x, (i=1,2,3,..,n) ma tai d6 dao ham bang 0

hodc khong xac dinh.
« Buée 3. Sip xép cac diém x, theo thir tu tdng dan va lap bang bién thién.

o Buéc 4. Néu két luan vé cac khoang dong bién va nghich bién dua vao bang bién thién.
Cho ham sb y 2%3—x2 +x+2019
A. Ham sb d3 cho ddng bién trén R .
B. Ham s6 dé cho nghich bién trén (—oo;l) .
C. Ham s6 da cho ddng bién trén (—o0;1) va nghich bién trén (1;+o0).
D. Ham s6 da cho dong bién trén (1;+o0) va nghich bién trén (—oo;1).
Loi giai
Chon A
Taco y'=x*—2x+1=(x-1)"20,Vx va y'=0x=1
Do d6 ham sb da cho dong bién trén R

—-2x

Ham s6 y = > nghich bién trén

x+3
A. R\{-3}. B.R. C. (—05-3). D. (3;+0).

Loi giai
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Cau 14:

Cau 15:

Cau 16:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Chon C
\ £ 5=2X , s . o4 .
Hams6 y = c6 tap xac dinh la D=R\{-3}.
x+3
'2;12<0,VdixeD.
(x+3)

Vay ham s6 da cho nghich bién trén cac khoang (—o0;—3) va (=3;+0).

Ham sd nao sau day nghich bién trén R ?

A y=x -3x+2. B. y=x'+2x*+2.

C.y=—x +2x"—4x+1. D. y=—x -2x"+5x-2.
Loi giai

Chon C

y=-—x +2x —dx+1=y'= -3 +4x—4=-2x - (x-2 <0,¥x R

Do d6 ham s6 nghich bién trén R.

Ham sé y =—x’ +3x* —2 dong bién trén khoang
A. (0;2). B. (—0;0). C. (1;4). D. (4;+).
Loi giai
Chon A
Tap xac dinh D=R.
Taco: y' =-3x" +6x.
V=0 x=0 .
x=2
Bang xét ddu cua y' nhu sau:
x — 0 2 +ao
V' - 0 + 0 -

Nhin vao bang xét ddu cua »' ta thdy ham s0 y =—x’ +3x’ —2 dong bién trén khoang (0;2).

Vay ham s6 y = —x’ +3x” —2 dong bién trén khoang (0;2).

Ham s6 y =x* —4x’ ddng bién trén khoang
A. (—o05+ ). B. (3;+). C. (-1;+ ). D. (—;0).
Loi giai
Chon B
Tap xac dinh D=R.
Tacd y' =4x’ —12x°
Cho y'=0&4x" —12x" =0
x=0

=
x==

=

Béng xét dau
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Cau 17:

Cau 18:

Cau 19:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Duya vao bang xét ddu ta thay ham s6 dong bién trén khoang (\/5 s+ oo) nén ciing dong bién trén
khoang (3;+oo).
Cho ham s y = x* —2x* + 2. Ménh dé nao dudi diy ding?
A. Ham s6 nghich bién trén khoang (—o0;0).  B. Ham s6 nghich bién trén khoang (2;+o).
C. Ham s6 dong bién trén khodng (—;0). D. Ham s6 dong bién trén khoang (2;+0).
Loi gidi
Chon D
Tap xac dinh: D=R.
DPao ham: )’ =4x’ —4x.

x=l=y=1
Xét y'=04x —4x=0 [ x=0=>y=2.
x=-1=y=1
Bang bién thién:
X | —»o -1 0 1 +00
V' - 0 + 0 - 0 +
+00 2 +00
1 1

Duya vio bang bién thién ta thiy, ham s6 dong bién trén khoang ( 2; +oo) .

Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén R va c6 dao ham f'(x)= (l—x)2 (x+1)3 (3-x). Ham 6
y = f(x) dong bién trén khodng nao dudi day?
A. (—o051). B. (—o0;—1). C. (1;3). D. (3;+ ).
Loi giai
Chon C
x=1
Tacod: f'(x)=0e (1-x) (x+1) (3-x)=0 | x=-1.
x=3
Béng xét dau:
X —0 -1 1 3 +C
7(x) - 0o + o0 + 0 -

Ham s6 dong bién trén cac khoang (-1;3).

. 1 »
Hamso y = §x3 —x”> —3x+2019 nghich bién trén

A. (-1;3). B. (—o0;-1). C. (—o0;—1) va (3;4®).  D.(3;+).

Loi giai
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Cau 20:

Cau 21:

Cau 22:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Chon A
Tap xac dinh D=R.
Y =x"-2x-3.
Cho y'=o@[x=_l
x=3
Ta c6 bang xét ddu cua y' nhu sau:
x | —® -1 3 +
v m 0 - 0 m

Nhin vao bang xét ddu cta y' ta thly ham s y = %)f — x> =3x+2019 nghich bién trén
khoang (—1;3).

. 1 . .
Vay hams6 y = §x3 — x> —=3x+2019 nghich bién trén khoang (—1;3).

Ham s6 y =+/2018x—x” nghich bién trén khoang nao trong cac khoang sau day?
A. (1010;2018). B. (2018;+oo). C. (0;1009). D. (1;2018).

Loi giai
Chon A
TXD: D=[0;2018]
y':(\/2018x—x2 ) __201872x _ 1009°x e x=1009

2\/2018x—x2 \/2018)6—)62
y'<0< xe(1009;2018), suy ra ham s6 nghich bién trén khoang (1009;2018), suy ra ham s6
nghich bién trén khoang (1010;2018), Chon A

Ham sé y =—x" +3x* —4 dong bién trén tap hop nao trong cac tap hop duoc cho dudi day?
A. (2;4). B. (0;2). C. (-0;0)U(2;+%). D. (-;0).
Loi giai
Chon B
r ' 2 ' X =
Taco: y'=-3x"+6x; yV=0<
x | - 0 2 +o0
y’ — 0 + 0 —

T \_ - " \_w

Dua vao bang bién thién thi ham s6 di cho dong bién trén khoang (0 ; 2) .

Hamsb y = f(x) c6 dao ham )’ =x”. Ménh d@ nao sau day ding?

A. Ham s6 nghich bién trén R .
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Cau 23:

Cau 24:

Cau 25:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

B. Ham sb nghich bién trén (—o0;0) va ddng bién trén (0;+0).
C. Ham sb dong bién trén R
D. Ham s dong bién trén (—o0;0) va nghich bién trén (0;+00).

Loi giai
Y=0x"=0x=0
T |- 0 + o0
y’ + 0 +
+ oo
Y
-0
Ham s6 y = x° —3x nghich bién trén khoang nao?
A. (—oo;—l). B. (—oo;+oo). C. (—l;l). D. (0;+oo).
Loi giai
Tap xac dinh D=R.
4 ' 2 ' X = -1
Taco y'=3x"-3; ) =0
x=1
Ta c6 bang xét dau '
x |—x -1 1 +aoo
| - 0 + 0 —
Tir bang xét du ta thdy ham sd nghich bién trén khodng (-1;1).
Cho ham y =+/x* —6x+5 . Ménh dé nao sau day la ding?
A. Ham sb dong bién trén khoang (5; +oo). B. Ham s6 ddng bién trén khoang (3;+oo).
C. Ham s6 dong bién trén khodng (—o0;1). D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—o0;3).

Loi giai
Tép xéc dinh: D =(—o0;1]U[5;+00).

x—3

Vxr—6x+5

Vay ham s6 dong bién trén khoang (5;+o).

Tacod y' = >0, Vxe(5+w).

Cho ham s6 y = —x’ +3x” —1, két luan ndo sau day vé tinh don diéu ctia ham sd 1 ding nhét:
A. Ham sb dong bién trén khoang (0;2) va nghich bién trén cac khoang (—00;0);3(2;+0) ;

B. Ham sb dong bién trén khoang (0;2);

C. Ham s nghich bién trén khoang (0;2) va dong bién trén céc khoang (—0;0);(2;+%);
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Cau 26:

Cau 27:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

D. Ham s6 nghich bién trén cac khoang (—o0;0) va (2;+00).
Loi giai
Ta c6 ham sb xac dinh trén R .

y=—x +3x" -1 :y':—3x2+6x20<:>{

Béng bién thién

Vay dap 4n A 1a ding nhit.

Cho ham s0 y = f(x) c6 dao ham f"(x)= x(x—2)3, v6i moi x € R. Ham s6 da cho nghich
bién trén khoang nao dudi day?
A. (1;3). B. (-1; 0). C. (0;1).

Loi giai

D. (-2;0).

x
Ta co: f’(x)=0<:>{

x
Dong thoi f’(x) <0 < x&(0;2) nén ta chon dap 4n theo dé bai 1a (0; 1).

Cho ham s6 y = %x3 —%xz —12x—1. Ménh dé nao sau déy la ding?
A. Ham sb dong bién trén khoang (—3; 4).
B. Ham s6 dong bién trén khoang (4; +oo) .
C. Ham sd nghich bién trén khoang (—00;4) .
D. Ham s6 nghich bién trén khoang (—3; +oo).

Loi giai
Y =x"—x—12
PN 4
Y= x=-3
Bang bién thién
—® -3 1 + >
r + 0o - 0 o+
+ @
- | o
y
— oo l__..--""'f H"*-.*

Ham s6 dong bién trén khoang (4+00).
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

UNG DUNG PAO HAM
PE KHAO SAT HAM SO

| CHUONG |

BAI 1. TINH PON PIEU CUA HAM SO
@ HE THONG BAI TAP TRAC NGHIEM. (MUC PO 7 - 8)

DANG 1. TIM M PE HAM SO PON PIEU TREN CAC KHOANG XAC PINH CUA NO
Xét ham s6 bacba y = f(x) =ax’ +bx’* +cx +d.

— Buéc 1. Tap xac dinh: D=R.

—Budc 2. Tinh dao ham )’ = f”(x) = 3ax” + 2bx +c.

) 5 . apy =3a>0
+PDé f(x) dongbiéntrén R< )'= f'(x)>20, VxeR < =>m ?
f(x) dong Y=, A,y =4 =12ac <0
. . ap, =3a<0
+Pé f(x) nghichbiéntrénR < ) = f'(x) <0, VxeR << =>m?
/() neh A Ay =407 ~12ac <0
Luu y: Dau cta tam thirc bac hai f(x) = ax® +bx +c.
Pé f(120, vicR =17 o f<0, vrer e <0
e B¢ f(x)>0, VxeR< - o f(x)L0, VxeR < .
A<0 A<0

A \ A 1 1 A Iy c o A1 A . < A A
Caul: Chohamsd y= —§x3 +mx’ + (3m+2)x+1. Tim tat ca gia tri cia m dé ham s6 nghich bién trén

R.
m=>-1 m>—1
A. : B. -2<m<-I1. C. 2<m<-1. D. .
m< =2 m< -2
Cau2: Tim m déhamsd y=x’ —3mx’ +3(2m—l)+1 dong bién trén R
A. Khong c6 gia tri m thoa man. B. m=#1.
C. m=1. D. Lu6n théa man véi moi m .

Cau3: Tim diéu kién ctia tham s6 thyc m dé ham sé y = x° —3x7 +3(m+l)x+2 dong bién trén R .
A.m22. B. m<2. C. m<Q0. D. m=0.

A N A A 5 r .7 . 5 A A \ A 1 A <A
CaAu4: Tim tap hop tat ca cac gia tri ctia tham s6 thuc m dé hamso y = §x3 +mx” +4x—m dong bién

trén khoang (—o0;+00).

A. [-2;2]. B. (—;2). C. (—o;-2]. D. [2;+m).
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Cau 5:

Cau 6:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

.7 PO A 1N\ A 1 A < A A \
Gia tri cia m dé ham s6 y=§x3—2mx2+(m+3)x—5+m dong bién trén R 1a.

A.—%Smél. B.mﬁ—i. C. —%<m<l. D. m>1.

4

Tép hop tat ca cc gid tri cia tham s6 m dé ham s6 y =x’ +(m+1)x* +3x+2 dong bién trén
R la
A. [-4;2]. B. (—4;2). C. (—o0;—4]U[2;+00). D. (—o0;—4)U(2;+0).

Néu hé s6 a chira tham so thi phdi xét truwong hop a=0va a =0

Cau 7:

Cau 8:

Cau 9:

Cau 10:

Cau 11:

Cau 12:

Cau 13:

Cau 14:

Hoi c6 tit ca bao nhidu gia tri nguyén cia tham s6 m dé ham sé ham sb
_ 1 2 3 2 A : 4 A 2 o0 9
y—g( —m)x +2mx” +3x—2 dong bién trén khodng ( oo,+oo) ?

A. 4. B. 5. C. 3. D. 0.
Tim tat ca cac gia tri ctia tham s thuc m dé ham s6 y = mx’® + mx” + m(m —l)x +2 dong bién

trén R.

A_msgvém;to. B.m=0h0r§1¢m2§.
C.mzi. D.msi.
3 3

C6 tat ca bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m dé hamsd y = %)f —2mx* +(3m+5)x dong
bién trén R .
A. 4. B. 2. C.5. D. 6.
Tim tat ca cc gid trj cia m d€ ham sé y=(m—1)x’ —=3(m—1)x’ +3x+2 dong bién bién trén
R?
A l<m<2. B.1<m<?2. C.1<m<2. D.1<m<?2

86 gié tri nguyén cia m déhamsd y=(4—-m’)x’+(m—2)x> +x+m—1 (1)dong bién trén R
bang.
A. 5. B. 3. C.2. D. 4.

SO cac gia tri nguyén cua tham sb6  m trong doan [—100;100] dé ham sb
y=mx’ +mx’ +(m+1)x—3 nghich bién trén R la:
A. 200. B. 99. C. 100. D. 201.

Tong binh phuong cia tat ca cac gid tri nguyén cua tham s6 m dé ham so
y=(3m"~12)x* +3(m—2)x" —x+2 nghich bién trén R 1a?
A. 9. B.6. C.s. D. 14.

Hoi ¢6 bao nhiéu s6 nguyén m dé ham s6 y = (m2 —l)x3 +(m—1)x* —x +4 nghich bién trén
khoang (—o0;+o0).
A. 2. B. 1. C. 0. D. 3.
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Xeét ham s6 nhét bién y= £(x)= 22
cx+d
. A a d
—Budc 1. Tap xac dinh: D=R\<——¢-
C
~ Buse 2. Tinh dgo ham 3 = /() =24 =0<.
(ex+d)

Cau 15:

Cau 16:

Caul17:

Cau 18:

Cau 19:

DANG 2.

Cau 20:

Cau 21:

+Pé f(x) dongbiéntrén D<= y' = f'(x)>0, Vxe D<= ad—be>0=>m ?
+Pé f(x) nghichbiéntrén D < y'= f(x)<0, Vxe D < ad—bc<0=>m ?
* Luu y: D6i voi ham phan thire thi khong ¢6 ddu "=" xdy ra tai vi tri .

. . . . m+l)x-2 .

Co tat ca bao nhiéu so6 nguyén m dé hamso y = % dong bién trén tirng khodng xac
xX—m

dinh cta n6?

A. 1. B. 0. C.2. D. 3.

2

. A g A £ 21 £ X+m A A ,
Co bao nhiéu gi4 tri nguyén cia tham so0 m dé ham sd y = dong bién trén tung khoang

xac dinh ctua n6?

A. 5. B. 3. C. 1. D. 2.
AL s s , A X1 1 xX+2-m . KA ) \
Tim tat céa gia tri thuc cua tham so m d€ ham so y = nghich bién trén cac khoang ma nd
xac dinh?
A. m<l1. B. m<-3. C. m<-3. D. m<1.

\ A, 2 1 o 5 e 2 1.3 J4 mx . < A ALy )
Tim tat ca cac gia tri thyc ciia tham s60 m d¢ hamsd y = nghich bién trén tirng khoang

xac dinh cua no.

m< -2 m<-2

A. . B. 2<m<2. C. . D. 2<m<2.
m22 m>2

Tim tit ca cac gia tri thuc cia m dé ham sb y = rznx— ddng bién trén mdi khoang xac dinh

xX—m

m< =2 m< -2

A. . B. 2<m<?2. C. . D. 2<m<2.
m22 m>?2

TIiM M PE HAM SO NHAT BIEN PON PIEU TREN KHOANG CHO TRUOC
mx—4

Tap hop tét ca cac gid tri ciia tham s& m déhamsd y =

dong bién trén khoang (~1;+o0)
la

A (=2:1]. B. (-2;2). C. (-2-1]. D. (-2;-1).

A, o 4 cr s , 4 X 1 s £ mx —1 . - A A .
Tim tat ca cac gid tri thyc ctia tham s6 m d€ ham s6 y = nghich bién trén khoang
m—4x

A.m>2. B.1<m<?2. C.2<m<?2. D. -2<m<?2.
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mx—2m+3

Ciu22: Chohamsd y= v6i m 1a tham sb. Goi S 13 tap hop tat ca cac gid tri nguyén cua

xX+m

m dé ham s6 nghich bién trén khoang (2 3+ oo) . Tim s phan tir cia S .

A. 5. B. 3. C. 4. D. 1.
cn c, o , X OV Z +18 . .k N ,
Cau 23:  C6 bao nhiéu gid tri nguyén cua tham sO m d€ ham sd y = al 2 nghich bién trén khoang
x+4m

(2;40)?

A. Vb s0. B.0. C.3. D. 5.
Cau 24: Co6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m dé ham s6 y= ZDH nghich bién trén khoang

X+m
(0;4)?
A. 5. B. 11. C.6. D. 7.
: . . —-mx+3m+4 . X
Cau 25: Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 m sao cho ham s0 y = Tt 3mt4 nghich bién trén
xX—m
khoang (1;+0)
m<—1
A. —l<m<4. B. -1<m<l1. C.[ . D.1<m<4.
m>4
A , C A e, . N B e . e 3x+18 .
Cau 26:  Co6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham so6 m € (—2020; 2020) sao chohamso y = nghich
xX—m

bién trén khodng (—o0;-3)?
A. 2020. B. 2026. C. 2018. D. 2023.

Ciu 27:  Cobao nhiéu gia tri nguyén am ctia tham sé m dé ham s6 y= nghich bién trén khoang

(-3:4).

2x—m

A. V5 s0. B. 1. C.3. D. 2.
A , A e A £ 2 1.3 £ mx +4 . Y A ,
Cau 28: Co6 bao nhi€u gia tri nguyén cua tham sO m dé ham s6 y = nghich bién trén khoang
xX+m
(O; +oo)?
A. 1. B. 2. C. 3. D. 5.

DANG 3. TIM M PE HAM SO BAC 3 PON PIEU TREN KHOANG CHO TRUOC

Cau 29: Chohamsd y=x’ +3x” —mx—4. Tap hop tat ca cic gia tri ciia tham s6 m dé ham s6 dong bién
trén khoang (—oo; 0) la
A. (-1;5). B. (—o0;-3]. C. (—o;—4]. D. (-1;+).

3
A \ Ao 2 s crogs , A \ A mx
Cau 30: Tim tat cd cac gia tri thyc cua tham s6 m sao cho ham s6 y = f(x) = T+ Tmx* +14x—m+2
giam trén ntra khoang [1;+00) ?

A. _Oo;_ﬂ . B. —ZQ—E . C. —ﬂ;+oo . D. —oo;—E .
15 15 15 15

Cau 31: Xac dinh céac gié tri ciia tham sé m dé ham sé y = x° — 3mx” — m nghich bién trén khoéng(O; 1) ?
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Cau 32:

Cau 33:

Cau 34:

Cau 35:

Cau 36:

Cau 37:

Cau 38:

Cau 39:

Cau 40:

Cau 41:

Cau 42:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

A. m=20. B.m<%. C. m<0. D.mZ%.

Tim tat ca cic gia tri ciia tham s m dé ham s6 y =x’ +3x" —mx+1 ddng bién trén khoang
(—oo;()).

A. m<0. B.m>-2. C.m<3. D. m<-1.

Tim tat ca cac gia trj thuc cta tham sé m dé ham sd y =x’ —3mx* —9m’x nghich bién trén
khoang (0;1).

A.—1<m<l. B.m>l.
3 3
C.m<-1. D.mzéhoéc m<—1.

.y . 5 A A \ A 1 . <A A
Tim céc gia tri cia tham s6 m dé ham s6 y = §x3 —mx® +(2m—1)x—m+2 nghich bien trén

khoang (-2;0)..

A. m=0. B. m>1. C.mﬁ—%. D.m<—%.

Tim tit ca cac gid tri m déhamsd y=x’ —3x” +mx+2 ting trén khoang (1;+ oo).

A.m<3. B. m=>3. C.m#3. D. m<3.

Tép hop tht ca céc gid tri ciia tham som dé ham s6 y =x’ —mx’ —(m—6)x+1 dong bién trén
khoang (0;4) la:

A. (—o0;3). B. (—;3]. C. [3:6]. D. (—0;6].

Tim tat ca cac gia tri thuc cta tham sd m sao cho ham s y = x’ —6x” + mx +1 dong bién trén
khoang (0;+00)?

A.-m=>12. B. m<12. C.m=0. D. m<0.
Tim m déham s y =—x’ +3x” +3mx +m—1 nghich bién trén (0;400).
A. m<—1. B. m<1. C. m<1. D. m>-1.

Goi S la tajp hop cac gia tri nguyén dwong cia m dé ham sb
y=x"=3(2m+1)x* +(12m+5)x+2 ddng bién trén khoang (2;+ ). S6 phan tit cua S bang
A. 1. B. 2. C. 3. D.O.

. Tép hop tat ca céc gid tri cta tham sOm dé ham s6 y = x* —mx” —(m—6)x+1 dong bién trén
khoang (0;4) la:

A. (—36]. B. (-;3). C. (—33]. D. [3;6].

C6 bao nhiéu s6 nguyén m déhamsé f(x)= %x3 —mx’ +(m+6)x +§ d6ng bién trén khoang

(0;400)?

A.9. B. 10. C.6. D. 5.

Tim tit ca cac gid tri thyc ciia tham sé m dé ham s y = —x’ —6x° + (4m —9)x +4 nghich bién

trén khoang (—o0;—1) 1a
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A. [—oo;—ﬂ. B. [—%;m]. C. [0;+00). D. (—0;0].

Cau43: Cho ham sd y :x?—(m—l)x2 +3(m—1)x+1. S6 cac gia tri nguyén cia m dé ham sé dong

bién trén (1;+00) Ia
A7 B.4. C.5s. D. 6.
Caud4: S6 gia tri nguyén thudc khoang (—2020; 2020) cia tham s6 m d& ham sd
y=x"—3x> —mx+2019 ddng bién trén (0;+oo) la
A. 2018. B. 2019. C. 2020. D. 2017.
Ciu 45:  Cho ham s f(x) =x —(m +1)x2 —(Zm2 —3m+2)x+2 . C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham

s6 m sao cho ham s da cho ddng bién trén khoang (2; +oo) ?
A. 2. B. 3. C. 4. D. 5.

Cau 46: Goi S latap hop tat ca cac gia tri nguyén cua tham s6 m thudc (—2020; 2020) sao cho ham s
y=2x" +mx’ +2x ddng bién trén khoang (—2;0) . Tinh s6 phan tr ctia thp hop S .
A. 2025. B. 2016. C. 2024 . D. 2023.

Cau47: Voéimoigidtri m> aJb , (a ,be Z) thi ham s6 y = 2x° —mx” + 2x + 5 ddng bién trén khoang
(2;0). Khi d6 a—b bang
A. 1. B. 2. C.3. D. -5.

DANG 4. TIM M PE HAM SO KHAC PON PIEU TREN KHOANG CHO TRUOC

Caud8: Goi S 1Ia tap hop tit ca cac gia tri cua tham s6 M dé ham sb

f(x) = %mzx5 —%mﬁ +10x° - (m2 —m-— ZO)x dong bién trén R . Tong gia tri ctia tit ca cac
phan tir thudc S bang
A2 B. -2. c.t. D.2.

2 2 2

m

Cau49: Tap hop cac gi tri thyc ciia tham sd m dé ham s6 y =x+1+ dong bién trén mdi khoang

xac dinh cta no la

A. [0;1). B. (—0;0]. C. [0;+00)\{1}. D. (—;0).
A \ Ay 2 r g e ) A 22 18 4 cosx—3 . . X ~ 5 T
Cau 50: Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s0 d€ ham s6 y = ————— nghich bién trén khoang (E,ﬂ'j
cosx—m
0<m<3 O<m<3
A. . B. . C. m<3. D. m<3.
m<—1 m<—1
Cau51: Chohamsd y= (d=m6-x+3 . C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua m trong khoang (—-10;10)
N6—x+m
sao cho ham s dong bién trén (-8;5)?
A. 14. B. 13. C.12. D. 15.

A r LN sz . A A 5 A A 1.3 A 1 3 A < A A
Cau 52: Co6 bao nhiéu gia tri nguyén am ctua tham so6 m dé ham sd y = ZX4 + mx—z— dong bién trén
X

khoang (0;+ ).
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Cau 53:

Cau 54:

Cau 55:

Cau 56:

Cau 57:

Cau 58:

Cau 59:

Cau 60:

Cau 61:

Cau 62:

Cau 63:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

A. 2. B. 1. C. 3. D. 0.
. . -2 . .
Tim m dé ham so y AL dong bién trén khoang (O;EJ
cosSx —m 2
m=2 m=<0
A. B. m>2 C. D. -1<m<1
m< =2 1<m<?2

C6 bao nhiéu gia tri nguyén am ctua tham s6 m dé ham so

y= %x“ —%xz +(2m+15)x—3m+1 dong bién trén khoang (0;+0:0)?

A. 2. B. 3. C.5s. D. 4.

m* +3m

Co tat ca bao nhiéu gid tri nguyén cia tham s6 m dé ham s6 y =3x+ dong bién trén

ting khodng xéac dinh cia no?

A. 4. B. 2. C.1. D. 3.
Tim m dé ham s y :M nghich bién trén khoang (O;Ej
COSX—m 2
m<0
A.m>2. B. . C. m<2. D. m<2.
1<m<?2

Co bao nhiéu s06 nguyén &m m dé ham so6 y = 50053 x—4c0tx—(m +1)c0sx dong bién trén
khoang (0;7)?
A.S. B.2. C. v6 s. D. 3.
. L 2 . 1- ) y
Co bao nhiéu gia tri nguyén am cua m dé hamso6 y=x+5 +_n21 dong bién trén [5 s+ oo) ?

A. 10. B. 8. C.9. D. 11.

dong

A e ‘ : . 3
Co bao nhiéu gia tri nguyén duong ctia tham s6 m dé ham s y = ZX4 - (m - l)x2 -—
X
bién trén khodng (0;+x).
A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.
C6 bao nhiéu gia tri nguyén m € (~10;10) dé hams6 y =m’x* —2(4m—1)x’ +1 dong bién trén

khoang (1;+%)?

A. 15. B. 6. C. 7. D. 16.

C6 bao nhiéu gi4 tri nguyén ctia tham s m €[-2018;2018] dé ham s6 y =vx* +1—mx -1
dong bién trén (—o0;+ ).
A. 2017. B. 2019. C. 2020. D. 2018.

2
, ia g a £ 21 I X" +2x+m . A A ,
Co bao nhiéu gié tri nguyén ciia tham s6 m dé ham s6 y = ——— nghich bién trén khoang

(1;3) va dong bién trén khoang (4;6).

A. 6. B. 7. C.5. D. 4.

C6 bao nhiéu s6 nguyén m dé ham s6 f(x)z m( 2020+ x—2cos x )+sinx— x nghich bién trén
R?
A. V6 6. B.2. C. 1 D. 0.
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Cau 64:

Cau 65:

Cau 66:

Cau 67:

Cau 68:

Cau 69:

Cau 70:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

C6 tat ca bao nhiéu gia tri nguyén cia m dé ham s y = |x3 —mx” +12x+ 2m| ludn dong bién
trén khodng (l; +OO) ?
A. 18. B. 19. C. 21. D. 20.

Cé bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s m thudc khoing (-8;8) sao cho ham so
y= |—2x3 +3mx — 2| dong bién trén khoang (1; +00) ?
A. 10. B. 9. C. 8. D. 11.

Goi T 1a tap hop tat ca cac gia tri nguyén duong cua tham s& m dé ham sb y =x* —2mx” +1

ddng bién trén khoang (3;+oo) . Tong gié tri cac phan tir cua T bang

A. 9. B. 45. C.55. D. 36.
Tim tap hop tat ca cac gia tri cia m dé hamsb y = m——szmx nghich bién trén (0;%) .
cos” x
A.m>1. B.m<2. C.mé%. D. m<0.
Cho ham sb y =f(x) c6 dao ham f'(x) =3x> +6x+4,VxeR. Co tat ca bao nhiéu gia tri

nguyén thugc (—2020;2020) cua tham s6 m dé ham sé g(x)= f(x)—(2m+4)x—5 nghich
bién trén (0;2)?
A. 2008. B. 2007. C. 2018. D. 2019.
C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham sd mthudc doan [—10;10] sao cho ham s
4 3 2
y=— ———% +mx+2020 nghich bién trén khoang (0;1) ?
A. 12, B. 11. C.9. D. 10.
C6 bao nhiéu s6 nguyén m déhamsd f (x)=m(2020+x-2cosx)+sinx—x nghich bién trén R
?
A. Vb sb. B.2. C.1. D. 0.
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

UNG DUNG PAO HAM
PE KHAO SAT HAM SO

| CHUONG |

BAI 1. TINH PON PIEU CUA HAM SO
@ HE THONG BAI TAP TRAC NGHIEM. (MUC PO 7 - 8)

DANG 1. TIM M PE HAM SO PON PIEU TREN CAC KHOANG XAC PINH CUA NO
Xét ham s6 bacba y = f(x) =ax’ +bx’* +cx +d.

— Buéc 1. Tap xac dinh: D=R.

—Budc 2. Tinh dao ham )’ = f”(x) = 3ax” + 2bx +c.

) 5 . apy =3a>0
+PDé f(x) dongbiéntrén R< )'= f'(x)>20, VxeR < =>m ?
f(x) dong Y=, A,y =4 =12ac <0
. ) af,(x):3a<0
+ D¢ f(x) nghichbiéntrénR < ' = f'(x) <0, Vxe R < , =>m?
A,y =4b"—12ac<0
Luu ¥: Dau cta tam thire bac hai f(x) = ax” + bx+c.
Pé f(120, vicR =17 o f<0, vrer e <0
e Dé f(x)>0, VxeR< o f(x)L0, VxeR< .
A<L0 A<L0

A \ A 1 1 A Iy c o A1 A . < A A
Caul: Chohamsd y= —§x3 +mx” + (3m+2)x+1. Tim tat ca gia tri cia m dé ham s6 nghich bién trén

R.
m>-1 m>-—1
A. . B. 2<m<-1. C. 2<m<-1. D. .
m<-=2 - m<-2
Loi giai
Chon B

TXD: D=R, y'=—x"+2mx+3m+2.

Ham s6 nghich bién trén R khi va chikhi »'<0, VxeR

a=-1<0
= = -2<m<L-1.
AN=m*>+3m+2<0

Cau2: Tim m déhamsb y=x"—3mx’+3(2m—1)+1 dong bién trén R.

A. Khong c6 gia tri m thoa man. B. m#1.
C.m=1. D. Lu6n théa man véi moi m .
Loi giai
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Cau 3:

Cau 4:

Cau 5:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Chon C
y' =3x —6mx+3(2m-1)

Taco: A'= (—3m)2 ~3.3.(2m—1). D¢ ham s6 luén dong bién trén R thi A'<0

©9m’ —18m+9<0 < 9(m* -2m+1)<0 = 9(m-1) <0 > m=1.
Tim diéu kién cua tham s6 thue m d€ ham s6 y = x* —=3x’ +3(m+1)x+2 dong bién trén R.

A.m=>2. B. m<2. C. m<Q0. D. m>0.
Loi giai

Chon D
Tap xac dinh: D=R.
Ta c6: y'=3x"—6x+3(m+1)

YCBT < y'20,Vxe R A'=-Im<0<m>0.

4 . . A A \ A 1 A s A
Tim tap hop tat ca cac gia tri cua tham so thuyc m dé hamso y = §x3 +mx” +4x—m dong bién
trén khoang (—o0;+00).
A [-2;2]. B. (—0;2). C. (—o0;-2]. D. [2;400).

Loi giai

Chon A
Tacd: y' =x"+2mx+4.
Ham s6 dong bién trén khoang (—o0;+o0) khi va chi khi )" >0, Vx & (—o0;+0).
SAN=m’-4<0-2<m<2.

., . 5 A 1\ A 1 A < A A \
Gia tri cia m dé ham s6 y=§x3—2mx2+(m+3)x—5+m dong bién trén R 1a.

A. —<m<lI. B.m<——. C. —%<m<1. D. m>1.

AW

Loi giai
Chon A
Ta c6 tap xac dinh D=R.
Yy =x —4mx+(m+3).
V' =0 x"—4mx+(m+3)=0.
Ham s6 da cho dong bién trén R khi va chi khi y'>0,Vx e R, dang thirc chi xay ra tai hitu han

diém@A'SO@(—2m)2—1.(m+3)£0<:>4m2—m—3§0<:>—%£m§1.
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Vay 3 <m<l].
T4

Cau 6:  Tap hop tat ca cac gia tri ciia tham sé m d€ ham sé y =x"+(m+1)x* +3x+2 dong bién trén

R 1a

A [-42]. B. (—42). C. (—o0;—4]U[23490). D. (—o0;—4) U(2;+0).
Loi giai

Chon A

Téap xac dinh: D=R.
Taco: y'=3x"+2(m+1)x+3.
Hamsb y=x"+(m+1)x’> +3x+2 dong bién trén R khi va chi khi )’ >0,VxeR.
SA=(m+1) -9<0= m* +2m-8<0o -4<m<2.
Vay me[—4;2].
Néu hé sé a chiva tham sé thi phii xét trwong hop a=0va a 0

Cau7: Hoi c6 tait ca bao nhiéu gia tri nguyén cua tham so0 m dé ham sO0 ham so
1

y= 5( : —m)x3 +2mx” +3x—2 dong bién trén khodng (—o0;+00)?

A 4. B.5. C. 3. D. 0.
Loi giai

Chon A

y' = (m2 —m)x2 +4mx+3
Ham s6 da cho dong bién trén khoang (—o0;+ ) < »'>0 v6i VxeR.

+Véi m=0tacé y'=3>0 véi Vx e R = Ham s6 dong bién trén khodng (—o0;+00).

+Véi m=1tacod y'=4x+3>0<:>x>—% = m =1 khong thdo man.

m>1
.. m#1 ) » m*—m>0
+ Vi tacd y'>0 voi VxeR < < 4q|lm<0 < -3<m<0.
m#0 A=m*+3m<0
-3<m<0

Téng hop céc trudng hop ta duge -3<m <0.
meZ=me{-3;-2;-10}.
Vay c6 4 gia tri nguyén ciia m thda man bai ra.

Cau 8: Tim tit ca cac gia tri ciia tham sb thuc m dé ham sé y = mx® +mx” + m(m —1)x+ 2 dong bién

trén R.
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Cau 9:

Cau 10:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

A msévémio. B.m=0h050m2§.
Q.mzi. D.msi.
3 3
Loi giai
Chon C

TH1: m=0= y =2 la ham hang nén loai m =0.

TH2: m#0. Taco: y' =3mx’ +2mx+m(m—1).

Ham s6 dong bién trénR < £(x)>0 VxeR <

3em=>—
3m>0

m>0

A=m*=3m*(m-1)<0 m2(4—3m)£0 mZi
= =
m>0

r Ay 2 ‘A cso A ) £ 2 1.3 Je m A
C6 tat ca bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham so m dé ham so y = ?x3 —2mx’* +(3m+5)x dong

bién trén R .

A. 4. B. 2. C.5. D. 6.
Loi giai

Chon D

Tacd y' =mx’ —dmx+3m+5.

Véia=0<m=0=y'=5>0.Vay ham sd dong bién trén R .

Véi a#0 < m#=0. Him s da cho dong bién trén R khi va chi khi

a>0 m>0
'>0,VxeR < &
g A<0 | (2m) —m(3m+5)<0
m>0 m>0
= = < 0<m<s.
m>=5m<0 0<m<5

Vi meZ=me{0;1;2;3;4;5} .

Tim tit ca cac gia tri cia m dé ham sd y = (m—l)x3 —3(m —l)x2 +3x+2 dong bién bién trén

R?

A.1<m<2. B.1<m<2. C.1<m<2. D.1<m<?2
Loi giai

Chon C

Taco y'=3(m—1)x*—6(m—1)x+3.

Page 4



Cau 11:

Cau 12:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

m—1=0
Ham s6 d4 cho dong bién trén R khi va chi khi y'>0,VxeR < {m—1>0
A'<0
m=1 m=1
| |m>1 ol [(m>1 o1<m<2.
{9(m—1)2—9(m—1)£0 {1£m£2

S gi4 tri nguyén ciia m déhamsd y =@ —m*)x’ +(m-2)x" +x+m—1 (1) dong bién trén R

bang.
A. 5. B. 3. C.2. D. 4.
Loi giai

THL: 4—-m* =0 m==+2.

m=2: (1)< y=x+1 = hamsd luén ting trén R =>m =2 .
2 A A A Tt A 4X A \ N .
m=-2: (1)<:>y=—4x + x—3 la ham so bac hai nén tang trén khoang —00;§ , gldm trén
\ 1
khoang (§;+ooj:>m:—2.

TH2:4—m" #0.

Y =3(4=m’)x’ +2(m=2)x+1. A'=(m-2) ~3(4—m") =4m’ —4m-38.

ham s6 dong bién trén R < y'>0VxeR,
a>0 4—-m*>0 me(-2;2)

= & ) o ome[-1;2).meZ=>m=-1;m=0; m=1,
A<0 4m* —4m-8<0 me[-1;2]

Vay c6 4 gid tri nguyén ciia m thoa yéu cau bai toan.

S6 cac gid tri nguyén cua tham s6 m trong doan [—100;100] dé ham sd

y=mx’ +mx’ +(m+1)x—3 nghich bién trén R la:

A. 200. B. 99. C. 100. D. 201.
Loi giai

Truong hop 1: m=0. Ta co:

y=x-3¢d y'=1>0 voi moi x € R nén ham sb ludn dong bién trén trén R .
Do d6 loai m=0.

Truong hop 2: m= 0. Ta co: y'=3mx’ +2mx+m+1, A'=-2m" —3m=m(-2m—-3)

Ham s6 nghich bién trén R khi va chi khi y'<0 véi moi x e R

Page 5



Cau 13:

Cau 14:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

m<0 m<0 m<0 3
= = = Sms——.
AN<0  |m(-2m=3)<0 " [-2m-320 2

Vi m la s6 nguyén thudc doan [-100;100] nén m e {-2;-3;...;-99;—100} .

Vay c6 99 gid tri m .

Téng binh phuong cua tit ca cic gia tri nguyén cuoa tham s6 m dé& ham sb
y=(3m*-12)x" +3(m-2)x* - x+2 nghich bién trén R 1a?
A. 9. B. 6. C.5S. D. 14.

Loi giai
Chon C
Tap xac dinh: D=R.
Ta c6: y' =9(m’ —4)x* +6(m-2)x-1.
Ham s6 nghich bién trén R < y'<0VxeR
TH1: m*-4=0m==%2.

+Véi m=2 tacod y'=—-1<0 VxeR nén m =2 théa man.
. , | . .
+ V61 m=-2 taco y'=—24x—1£0<:>x2—£ nén loai m=-2.

TH2: m*-4#0< m=#+2. Tacd

y'<0,vxeR <

a=9(m*-4)<0 Dem<? .
& S 0<m<2—"=>me{0;1}

A =9(m-2) +9(m’-4)<0  (0<m<2
Vay me{0;1,2} =02 +1>+2> =5,
Hoi ¢6 bao nhiéu sd nguyén m dé ham sb y=(m2 —l)x3 +(m—1)x* —x+4 nghich bién trén
khoang (—o0;+).
A. 2. B. 1. C. 0. D. 3.

Loi gidi

Chon A
Taco y' =3(m’ —1)x* +2(m—1)x~1
Ham s6 da cho nghich bién trén khoéng(—oo;+oo)c> y'£0,VxeR
& 3(m* —1)x" +2(m-1)x-1<0,VxeR.

* Truong hop 1: m* —1=0< m==1.

+Voi m=1,tadugc —-1<0,VxeR ,suyra m=1.
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

+ V61 m=-1, ta duoc —4x—1£0<:>x2%,suyra m=-1.

Cau 15:

Cau 16:

* Truong hop 2: m* —120 < m = +1.

Tacd A'=(m—1) +3(m’ =1)=m’ —2m+1+3m’ =3 =4m’ —2m-2..

., m’—1<0 1
bée y'<0,VxeR< = &S ——<m<l.
4m* -2m—-2<0 —ESmSI 2

2 . r LA 5 .y . A \ \ 1
Tong hop lai, ta co6 tat ca gia tri m can tim la 5 <m<l.

VimeZ,suyra me {O;l} , nén co 2 gia tri nguyén cta tham s m .

Az b
Xét ham sé nhét bién y = f(x) =22
cx+d
. N d
— Budce 1. Tap xac dinh: D=R\<——¢-
c
ad—-b.c

— Budc 2. Tinh dao ham y' = f'(x) = ——-
- ' Y=, (cx+d)*

+Pé f(x) dongbiéntrén D < y' = f'(x) >0, VxeD < ad—bc>0=>m ?
+Pé f(x) nghichbiéntrén D < y' = f'(x) <0, Vxe D<= ad —bc<0=m ?
* Luwu y: Dbi voi ham phén thire thi khong c6 ddu "=" xay ra tai vi tri ',

r AL o S A A T 4 (m+1)x_2 X - X A 5 .
Co tat ca bao nhiéu s6 nguyén m dé ham s6 y = ———~—— dong bién trén tirng khoang xéc
xX—m
dinh cua no?
A. 1. B. 0. C.2. D. 3.

Loi giai
TXD: D=R\{m}

, —m’—m+2
y ="
(x=m)
Pé ham sé dong bién trén timg khoang xac dinh cia ta can tim m dé V' >0 trén (—oo;m) va
(m;+ oo) va ddu "="chi xay ra tai hiru han diém trén cac khoang d6
PK: —-m*—-m+2>02<m<1.VimeZ nén m=-1,0.
2

, “A e, . A N e 24 e X+m
C6 bao nhiéu gia tri nguyén cuia tham s6 m d€ ham so y = ,
X+

dong bién trén timg khoang

xac dinh ctua n6?
A. 5. B. 3. C.1. D. 2.
Loi giai

TXD: D=R\{-4}, y'=
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Cau 17:

Cau 18:

Cau 19:

DANG 2.

Cau 20:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Pé ham sb ddng bién trén timg khoang xac dinh ciané thi 4—m’> >0 2<m<2.
Do d6 ¢6 3 gi4 tri nguyén ciia tham s m thoa mén.

Y ST , A 21 s A +2- . N ) o
Tim tat ca gia tri thuc cua tham soO m dé ham s6 y = al m nghich bién trén cac khoang ma n6
xac dinh?
A. m<l1. B. m<-3. C.m<-3. D. m<1.

Loi giai

Vi m =1 thi ham sb 1a ham hang (Vx # —1) nén khong nghich bién.

Ta c6 y’:ﬁ,‘v’xi—l.

Ham s6 nghich bién trén timg khoang cia tap xac dinh khi va chikhi y' <0, x# -1 & m<1.

s Ao g e , A 211 A mx . - £ Ao )
Tim tat ca cac gia tri thuc cia tham s6 m dé ham s y = nghich bién trén timng khoang

xac dinh cua no.

m< =2 m< -2
A. . B. 2<m<2. C. . D. 2<m<2.
m2=2 m>2
Loi giai
Tap xac dinh D = (—o0;m)U(m;+00).
mx —4 -m’>+4 . .
Taco y= = y'=————". Vi ham s0 nghich bién trén tirng khoang x4c dinh ctia nd
X—m (x—m)

R ) m<-=2
nén -m  +4<0< .
m>?2

s Ae oo r s , 21 A mx b A ~ X. ) ;4
Tim tat ca cac gid tri thyc cia m dé ham so y = dong bién trén moi khoang xéac dinh

2x—m
m< =2 m< -2
A. . B. 2<m<?2. C. . D. -2<m<2.
m>2 m>?2
Loi giai
—m’ +4 m
Tacod: y'=——,Vx#—
(2x—m) 2

Ham s6 dong bién trén timg khoang xac dinh khi —m* +4>0< 2<m<2.

TiM M PE HAM SO NHAT BIEN PON PIEU TREN KHOANG CHO TRUOC

R, 2 s _egi e o A X1 s J mx )Y <A A i
Tap hop tat ca cac gia tri cia tham s6 m dé hamso y = dong bién trén khoang (—1; +oo)
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Cau 21:

Cau 22:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Chon C
-m’ +4
Pao ham y'=—=>0,Vx=m.
xX—m
Do do ham sO dong bién trén (=1;+) khi
—m’ +4>0 —m*+4>0
y'>0,Vxe(-140) < &
x—m#0,Vx e (~1;+0) x#m,Vx e (—1;+0)
-2<m<?2
& 2<m<-1.
m<—1

s Ay o s cro e , A 2 1 s A mx—1 . < & A )
Tim tat ca cac gia tri thuc cua tham s6 m dé ham s6 y= nghich bién trén khoang

m—4x
1
—o0;— |.
=
A.m>2. B.1<m<2. C.2<m<?2. D. -2<m<2.
Loi giai

Chon B

Tap xac dinh: D =R\ {%} .

2_
Ta co y’:m—42.
(m—4x)
. m>—4<0 2<m<?2
Ham s6 nghich bién trén khoang (—oo;z) khi va chi khi { 1< im 1
4 4 4 4
-2<m<?2
=>1<m<?2.
m>1
Vay 1<m<2.
mx—2m+3

Cho ham s6 y = v6i m 1a tham sb. Goi S 1a tap hop tat ca cac gia tri nguyén clia

x+m
m @€ ham s6 nghich bién trén khoang (2;+00). Tim s6 phan tit cua S .
A. 5. B. 3. C. 4. D. 1.
Loi gidi
Chon C

bicu kién xac dinh: x #—m .

., m+2m-=3
Ta co: y=W
X
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Cau 23:

Cau 24:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Pé ham s nghich bién trén khoang (2;+ oo) thi:

= -2<m<l.

-m<2 mz-2

V' <OVxe(2;+0) (mP+2m-3<0 [-B3<m<l
= =
X#*—m

Vay gia tri nguyén cia m 1a § ={-2;-1;0}.

p A Sy ~ , J4 2 1 x X x+18 . .k n ,
Co bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m dé ham so y = nghich bién trén khoang

xX+4m
(2;40)?
A. Vo sb. B. 0. C. 3. D. 5
Loi giai
Chon D
Diéu kién x = —4m .
, x+18 ,  4m-18
Taco y= >y =—7.
x+4m (x+4m)
Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (2;+o0)
<2
1 <0 4m-18<0 |"<7 1 9
& o &S ——<m<—.
—4m g (2;400)  |-4m<2 1 2 2
mz——
2
. ~ " , . A . Je 21+ £ x+18
VimeZ nén m e{O; 1;2;3;4} . Vay ¢0 5 gia tri nguyén cua tham s6 m dé ham so y = 2
xX+4m

nghich bién trén khoang (2; +oo) .

nghich bién trén khoang

, iAo A o A 2 1 s £ mx+9
C6 bao nhi€u gia tri nguyén ctia tham so0 m dé ham s6 y =

dx+m
(0;4)?
A. 5. B. 11. C.6. D. 7.
Loi giai
Chon C

A Cn m
biéu kién: x # _Z .

m* =36

Taco: y'=——.
oot (4x+m)2

Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (0;4) < »'<0, Vx €(0;4)
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Cau 25:

Cau 26:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

—-6<m<6
m* =36<0 m —6<m<6
-—<0
S m = 4 &3 m=20 & 0<m<6.
——¢(0;4)
4 _ﬁ>4 m<-16
ie

Vi meZ nén me{0,1,2,3,4,5}.

Vay c6 6 gid tri m thoa man yéu cau bai toan.

: o : : —mx+3m+4 . £
Tim tat ca cac gia tri thuc ctia tham s6 m sao cho ham s6 y = _mxromTs nghich bién trén
xX—m
khoang (1;+0)
m< -1
A -l<m<4. B. -1<m<I. C. . D. 1<m<4.
m>4
Loi giai
Chon B
., m’=3m—-4
y ="
(x—=m)

Pé ham s nghich bién trén khoang (1; +oo) thi y'<0,Vxe (1;+oo) .

{mz -3m—-4<0 {me(—1;4)
&

< -1<m<l.
m & (1;+0) m<1

C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m € (—2020; 2020) sao cho ham s6 y = Sx+18
xX—m

nghich

bién trén khodng (—o0;-3)?

A. 2020. B. 2026. C. 2018. D. 2023.
Loi giai

Chon D

Diéu kién: x #m nén m ¢ (—oo; —3)

_ 3x+18 o —3m—18
X—m (x—m)2
3x+18

Pé hamsd y = nghich bién trén khoang (—oo; —3) thi -3m—-18<0& m>—6

Vi m € (-2020;2020) va m ¢ (—o0;—3) nén me[-2;2020]

Vay c6 2023 gia tri m nguyén thod man.
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Cau 27:

Cau 28:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

C6 bao nhiéu gia tri nguyén am ctia tham s6 m dé hamsé y = nghich bién trén khoang

2x—m
(-3:4).
A. V5 s6. B. 1. C. 3. D. 2.
Loi giai
Chon D
Téap xac dinh D = R\{%}.
m+8
Cr I:_
°Y (2x—m)2
Ham s6 nghich bién trén (—3;4) &Y' <0Vxe (—3;4) & _(2m+8 ><0Vxe (—3;4)
xX—m
m>—8
—(m+8)<0 mo 3 {—8<m£—6
= == =
™ g (3,4 m>8
2 L
2

Do m nguyén &m nén m € {—7;—6} , gom 2 gia tri thoa man.

4 . iy
nghich bién trén khoang
X+m

Co bao nhiéu gia tri nguyén cia tham s6 m dé ham s6 y =

(0;+00)?

A. 1. C. 3. D. 5.

I®
[\

Loi gidi
Chon B
TXD: D=R\ {-m}

2
Taco y':%.
X+m

Ham sb nghich bién trén khoang (0; +oo) khi va chi khi

S0<m<?2.

y'<0,Vx>0 m>—4<0 2<m<?2
=
—m & (0;+o0) —m<0 m>0

Vay sb gia tri nguyén cta tham s6 m 1a 2.
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

DANG 3. TIM M BE HAM SO BAC 3 PON PIEU TREN KHOANG CHO TRUGC
Cau 29: Chohamsd y=x’ +3x” —mx—4. Tap hop tat ca cic gia tri ciia tham s6 m dé ham s6 dong bién

trén khodng (—o0;0) 1a

A. (-15). B. (—o0;-3]. C. (—oo;—4]. D. (-L+).

Loi gidi

Chon B

Tacd y' =3x"+6x—m.

Dé ham s6 dong bién trén khoang (—0;0) thi ' >0, Vi € (—o0;0)

< 3x* +6x—m>0,Vxe(—0;0)

< m<3x* +6x,Vx e (—0;0).

bit g(x)=3x’+6x,ham sd g(x) c6 bang bién thién

Dua vao bang bién thién ta c6 < m <3x> +6x,Vx e (—00;0) Sm<L-3.

3
+7mx* +14x—m+2

A . A . s , A \ 4 mx
Cau 30: Tim tat ca cac gia tri thyc cua tham sO m sao cho ham s6 y = f(x) =

giam trén ntra khoang [1;400) ?
A. —oo;—& . B. —2;—E .
15 15

Chon A

Tap xac dinh D =R, yéu cau clia bai toan dwa dén giai bit phuong trinh

. _14
mx® +14mx +14 <0,Vx 21, twong duong voi g(x) =— zm
X" +14x
X 1A . 3 h3 a i u
D¢ dang c6 duoc g(x) 1a ham ting Vx e[1;+0), suy ra ming(x) = g(1) = 15

; : 14
Két luan: < mllng(x) >m> s >m

Cau 31: Xac dinh cac gia tri cua tham s6 m dé ham s6 y = x° —3mx” — m nghich bién trén khoéng(O; 1) ?
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Cau 32:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

A. m=20. B.m<%. C. m<0. D.mzl.

Loi giai
Chon D

x=2m

y'=3x2—6mx=0<:>{
x=0

. . 1
Ham s6 y = x> —3mx” —m nghich bién trén khoéng(O;l) S2m2leom> 5

Tim tat ca cac gia tri cia tham s6 m dé ham s6 y =x’ +3x> —mx+1 dong bién trén khoang
(—oo;O).
A. m<0. B.m>-2. C.m<-3. D. m<-1.

Loi giai

Chon C
Tap xéc dinh: D=R.

DPao ham: )’ =3x> +6x—m.
Ham sb dong bién trén khoang (—o0;0) khi va chi khi »' >0, Vx <0

S3x+6x—m>0, Vx<0.

Cach 1:

3x74+6x-m20, Vx<0 < 3x*+6x>m, Vx<0.

Xét ham sd f(x) =3x” +6x trén khoang (—oo;O) , ta co:
f'(x)=6x+6.Xét ['(x)=0<=6x+6=0<x=-1.Taco f(-1)=-3.

Bang bién thién:

Dua vao bang bién thién, ta c6: m < -3.

Cach 2:

Taco A'=9+3m.

Néu A'<O0m<-3 thi >0 VreR =y'>0Vx<0.

Néu A’ >0 thi )" c6 hai nghiém phan biét x,,x,. Khi d6 dé y'>0 Vx <0 thi ta phai c6

0<x, <x,.Diéu nay khong thé xay ravi S =x, +x, =-2<0.
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Cau 33:

Cau 34:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Vay m<-3.
Cach 3:

Phuong an B: V&i m=-3 taco y=x*+3x* +3x+1=(x+1)’. Khido y' =3(x+1)" >0 Vx.
Suy ra ham s6 dong bién trén khoang (—0;0). Vay B la d4p an ding.

\ A 5 r By . 5 A A \ A 3 2 2 : - X A
Tim tat ca cac gia tri thuc ciia tham s6 m d€ ham s6 y =x" —3mx”~ —9m x nghich bién trén

khoang (0;1).

A. —l<m<§. B.m>%.

C. m<-1. D.mzéhoacmé—l.
Loi giai

Chon D

Tap xac dinh D=R.

' 2 2. 2 2 2 2 X=-m

y =3x"—-6mx-9m”; y'=0<3x"—6mx—-9m” =0 x" —2mx—3m :0<:>{ i
x=3m

oNéu —m=3m < m=0 thi y' >0;VxeR nén ham s khong c6 khoang nghich bién.

eNéu —m <3m < m >0 thi ham s nghich bién trén khoang (—m; 3m) .

. . -m<0
Do d6 ham s6 nghich bién trén khoang (0;1) < {3 m> L em > % .
m>

‘ C X qea 1
Két hop voi diéu kién ta dugec m > 3

eNéu —m >3m < m <0 thi ham s6 nghich bién trén khoang (3m; —m).

. . 3m<0
Do d6 ham s6 nghich bién trén khoang (0;1) <:>{ " . oSm<—1.
—-mZz

Két hop voi diéu kién ta duoc m < —1.

Vay ham s6 nghich bién trén khoang (0;1) khi m <—1 hodc m > %

Tim cac gia tri ctia tham s m dé ham s y = §x3 —mx* +(2m—1)x—m+2 nghich bién trén
khoang (—2;0)..
A. m=0. B. m>1. C.ms—%. D. m<——.

Loi giai
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Cau 35:

Cau 36:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Chon C

=1
Taco: y'=x"—2mx+2m—1. Cho y' =0 x* —2mx+2m—-1=0< * .
x=2m-1

Néu 1<2m—1 thitaco bién déi y' <0< 1<x<2m—1.

Xét 2m—-1<1 taco bién doi y' <0< xe[2m-11].

X | —oo 2m—1 | +00

y + 0 - 0 +

m/\ /w

Vay, ham s6 nghich bién trén khoang (—2; 0) thi (—2;0) c [2m -1; 1].

<:>2m—1$—2<:>m£—%..

Tim tit ca cac gia tri m dé ham sd y = x’ —3x” + mx+2 ting trén khoang (1; + oo).

A. m<3. B.m=>3. C.m=#3. D. m<3.
Loi giai

Chon B
DPao ham : y'=3x" —6x+m

YCBT < ' >0,Vx e(L;+»).

< 3x’ —6x+m=0,Vxe(L+0) < m=-3x> +6x,Vxe(L+x)

Xéthamsé: f(x)=-3x"+6x,Vxe(L+x)= f/(x)=-6x+6= f'(x)=0=x=1.

lim f(x)=-c0, f(1)=3.Dod6: m> f(x),xe(L+0)=>m>3.

X—>+00

Tap hop tat ca cac gia tri ctia tham sém dé ham sé y = x° —mx’ —(m - 6)x+1 ddng bién trén
khoang (0;4) la:
A. (—o0;3). B. (—;3]. C. [3:6]. D. (—0;6].
Loi giai
Chon B

Y =3x" —2mx— (m - 6) . Dé ham sb ddng bién trén khoang (O; 4) thi:y'>0,Vxe (0; 4) .
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Cau 37:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

2
tic la 3x2—2mx—(m—6)20 Vxe(0;4)<:>3x +62mVxe(0;4)
2x+1
2
Xéthamsb g(x)= 32);:16 trén (0;4).
6x° +6x—12 x=1€(0;4)
"(x)=——-——, ¢g'(x¥)=0
£'(x) (2x+1)° £'(x) x=-2¢(0;4)
Ta c6 bang bién thién:
r () 1 4
J@)| - 0+
6 o
13
g(x)
3
. 3x* +6
ay dé = >m V. ;4)thi m<3.
Vay dé g(x) Tyl m xe(O, )thlm 3

Tim tat ca cac gia tri thuc cia tham s6 m sao cho ham s6 y = x’ —6x” +mx +1 dong bién trén
khoang (0;+0)?
A. m=>12. B. m<12. C.m=0. D. m<0.
Loi giai
Chon A
Cidch 1:Tap xac dinh: D=R.Tacod y' =3x"—-12x+m
"JTruong hop 1:

L s ., , 3>0 (hn)
Ham so dong biéntrén R < y'>0, VxeR < Sm=12
36-3m<0

" Truong hop 2: Ham s6 dong bién trén (0;+00) < »'=0 c6 hai nghiém x,,x, théa x, <x, <0
OTruong hop 2.1: y'=0 c6 nghiém x=0 suyra m=0. Nghiém con lai cia ' =0 1a x=4)

[Trudong hop 2.2: y" =0 c6 hai nghiém x,,x, thoa

A">0 36-3m>0
X, <x,<0485<0 < 14<0(vl) =khongcod m.Vay m=>12

P>0 ﬁ>0
3
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Cau 38:

Cau 39:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Cdch 2:Ham s6 dong bién trén (0;+0) < m >12x-3x = g(x), Vx € (0;+0) .

Lap bang bién thién ciia g(x) trén (0;+0).

x| 0 2 +oo
g 0 -
12

/

Tim m dé ham s y =—x’ +3x” +3mx+m—1 nghich bién trén (0; +oo).
A. m<—1. B. m<1. C. m<1. D. m>-1.
Loi giai
Chon A
Tacd y' =-3x" +6x+3m :3(—x2 +2x+m).
Vi ham s lién tyc trén nira khoang [O; +oo) nén ham sb nghich bién trén (O; +oo) cling tuong
duong ham $6 nghich trén [0; +oo) khi chi khi y'<0, Vxe [0, +oo) .
& x> +2x+m<0 ‘v’)ce[0;+<>o)<:>m£x2 —2x=f(x) Vxe[0;+oo)

e m<min f(x)=f(1)=-1

[05+00)

Goi S la tajp hop cac gia tri nguyén dwong cia m dé ham sb
y=x"=3(2m+1)x* +(12m+5)x+2 ddng bién trén khoang (2;+ ). S6 phan tit cua S bang
A. 1. B. 2. C.3. D.O.

Loi giai
Tap xac dinh D=R.

y':3x2—6(2m+1)x+12m+5.

Ham sb ddng bién trong khoang (2;+0) khi y' 20, Vx € (2;+)
& 3x7—6(2m+1)x+12m+5>0, Vxe(2;+x).

2_
3x2—6(2m+1)x+12m+520 @mﬁw
12(x—1)

2
Xét ham sd g(x)z%vé’i x€(2+0).
x—

2
:%>0 v6i Vx €(2;+0) = hamsé g(x) dong bién trén khodng (2;+0).
y_

g'(x)
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Cau 40:

Cau 41:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Dodo m<g(x),Vxe(2+o) =>m<g(2) @mS%.

Vay khong c6 gia tri nguyén duong nao cia m thoa man bai toan.
. Tép hop tAt cd céc gid trj cia tham som dé ham sé y =x’ —mx” —(m—6)x+1 dong bién trén
khoang (0;4) la:
A. (—oo; 6] . B. (—00;3) . C. (—00;3] . D. [3;6] .
Loi giai

' =3x" —2mx—(m—6). D& ham s6 dong bién trén khoang (0;4)thi: y’ >0, Vx € (0;4).

2
tirc 12 3x* —2mx—(m—6)20 Vxe(0;4) < X +0 >mVxe(0;4)
2x+1
2
Xéthamsb g(x)= 32);:16 trén (0;4).
2 _ =1€(0;4
g,(x):6x 612 i pes x=1€(0;4)
(2x+1) x=-2¢(0;4)
Ta c6 bang bién thién:
r 0 1 4
g'(z) - 0 T
6 24
13
9() \ /
3

3x2+6
2x+1

Véydé g(x): >m Vxe(0;4)thim£3.

C6 bao nhiéu s6 nguyén m déhamsé f(x)= §x3 —mx’ +(m+6)x +§ ddng bién trén khoang

(O; +oo)?

A.9. B. 10. C.6. D.s.
Loi giai.

Chon B

Taco f'(x)=x>—2mx+(m+6)
Hamso f(x)= %f —mx’ +(m+ 6)x+§ dong bién trén khoang (0;+o0) khi va chi khi

f'(x) >0,Vx e (0; +oo) .

Page 19



Cau 42:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Xétham sé y = f'(x) =x"—2mx+ (m + 6) trong 3 truong hop:
Truwong hop 1I: m=0
y= f'(x) =x’+6>0,VxeR. Liic nay ham s6 f(x) dong bién trén R nén ciing dong bién
trén (0;+0) (1).

Truong hgp 2: m <0, ta c6 bang bién thién ctia ham sé y = f'(x)=x" = 2mx+(m+6) nhu

sau:
X —0 m 0 40
-+ 0
y=r'(x)
m+6
—-m +m+6 /
m+6=>0
"(x)=>0,V. 0;+0) < & —6<m<0 (2
Fi)z0 e () {170 ne<o (2)
Truwong hgp 3: m> 0, ta c6 bang bién thién ctia ham s6 y = f'(x)=x" —2mx+(m+6) nhu
sau:
X —0 0 m +a0
+o0 +o0
y=7r"(x) \ /
m+6
-m +m+6
—m? >
f'(x)ZO,Vxe(O;+oo)c>{ m (;Lm+6_0©0<m£3(3).
m >

Te (1).(2) va (3) suy ra c6 10 gid tri nguyén cia m dé ham so

f(x)= %xS —mx® +(m+ 6)x+§ dong bién trén khoang (0;+00).

Tim tit ca cac gid tri thyc ciia tham s6 m dé ham s y = —x’ —6x° + (4m —9)x +4 nghich bién

trén khoang (—oo;—l) la

Chon A
Tacod: y' =-3x"—12x+4m-9.

Yebt < —3x* —12x+4m—9<0, Vx e (—o0;—1)

&m S%(xz +4x+3), Vx € (—o0;—1)
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Cau 43:

Cau 44:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

3
& m SZ[(x+2)2 —1} Vx e (—oo;—l)
) 3 2 3
oS m< xér(l};gl){z[(x+2) —1}} ==

3
X

Cho ham sb y :?—(m—l)x2 +3(m—1)x+1. Sb cac gia tri nguyén ciia m dé ham s6 dong

bién trén (1;+00) la
A.7. B. 4. C.s. D. 6.
Loi gidi

Chon C
Taco: y'=x>-2(m—1)x+3(m-1).

Yobt < x* =2(m—1)x+3(m—1)>0, Vxe(1;+0)

N =[~(m=1)] =3(m-1)=m*>~5m+4.

Trudng hop 1: A'<0< m” —5m+4<0< me[l;4]. Ta dugc 4 gia tri nguyén cua m .

Truong hop 2:

) 5 m<1 ., . 2 B DN o
AN>0om*—5m+4>0s " Khi d6 phuong trinh x*—2(m—1)x+3(m—1)=0 c6 hai
m>

nghiém phan biét x, <x, <1

- (x1—1)+(x2—1)<0c> (x1+x2)—2<0 - 2(m—1)—2<0
(x,—1)(x,-1)=0 xx, —(x +x,)+1=0 3(m-1)-2(m-1)+1=0

S0<m<2.

Két hop vé6i diéu kién ta duge 0<m <1.Khi d6 c6 1 gia tri nguyén caa m .

Vay c6 5 gia tri nguyén ciia m .

S6 gia tri nguyén thudc khoang (—2020; 2020) cia tham s6 m dé ham s
y=x"—3x"—mx+2019 dong bién trén (0;+oo) la
A. 2018. B. 2019. C. 2020. D. 2017.

Loi gidi
Chon D
Tacody =3x"—6x—m.

Ham s6 dong bién trén khi »' >0, Vx € (0;+00) < 3x” —6x—m 2 0, Vx & (0;+0)

< 3x" —6x>m,Vxe(0;+0) (1)
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Cau 45:

Cau 46:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Xéthamsé f(x)=3x"—6x trén (0;+)

Taco f'(x)=6x—6, f'(x)=0< x=1. Do do (min)f(x):f(l):—fi

0;+00

(1) < m < -3.Két hop véi gia thiét ta duoc m € (—2020;-3]. Nén c6 2017 s6 nguyén théa méan

Véay Chon D

Cho ham s6 f'(x)= X —(m +1)x2 —(2m2 —3m+ 2)x+ 2. C6 bao nhiéu gia tri nguyén ciia tham
s m sao cho ham s da cho dong bién trén khoang (2; +oo) ?
A. 2. B. 3. C. 4. D. 5.

Loi giai
Chon C

f(x):x3—(m+1)x2—(2m2—3m+2)x+2:f’(x):3x2—2(m+1)x—(2m2—3m+2)
Nhan xét 2m* -3m+2>0 VmeR nén f’(x)=3x2—2(m+1)x—(2m2—3m+2)=0

luon ¢6 hai nghiém phan biét véi moi m

Do d6 ham s6 da cho dong bién trén khoang (2;+0) khi va chikhi /"(x)>0 véimoi x & (2;+00)

2
()20 3| 34-4(m+1)- (2% ~3m+2) |20
Dicu nay xay ra khi =
X <Xy <2 §<2

2m®=m+620 3
S (m+1) <9 2 -22<m<

3 <2 m<5

N | W

Do m nguyénnén m € {—2;—1;0;1}.

Goi S 1a tap hop tat ca cac gid tri nguyén ctia tham s6 m thudc (—2020; 2020) sao cho ham s
y=2x" +mx’ +2x ddng bién trén khoang (=2;0) . Tinh s6 phan ti ctia tap hop S .

A. 2025. B. 2016. C. 2024. D. 2023.
Loi giai

Chon C

Tacd y=2x" +mx’ +2x =y =6x" +2mx+2.

Ham s da cho dong bién trén khoang (-2;0) < ' = 6x” +2mx +2 > 0,Vx € (-2;0)

om S—3x—l,Vxe(—2;O).
x
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Cau 47:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Xét ham sb g(x) = —3x—l,Vx IS (—2;0)
X

:>g'(x):—3+L2:>g'(x):0<:>—3+L2:0<:>x:i£.
X X 3
Béng bién thién
X -2 —ﬁ 0
3
g'(x) |0 + 0 -

Tt bang bién thién suy ra m<-2y3. Ma meZme(-2020;2020) nén
me{-2019;-2018;...,—4} .

Vay c6 2016 gid tri nguyén ciia tham sé m thudc (-2020;2020) sao cho ham sé
y=2x" +mx’ +2x ddng bién trén khoang (-2:0).

Véimoi gid tri m > a\/g , (a ,b e Z) thi ham s6 y = 2x° —mx” + 2x + 5 dong bién trén khoang
(2;0). Khi d6 a—b bang
A. 1. B. 2. C. 3. D. -5.
Loi giai
Chon D
Tacod: y' =6x" —2mx+2.
Ham s6 dong bién trén khoang (-2;0) khi y' >0,Vx € (-2;0)

<3 —mx+1 20,Vxe(—2;0)

1
3P +1>mx < 3x+—<m.

x
P < 1 1 3x-1 3x° -1 1
Xét ham so f(x)=3x+;;f(x):3—x—2: = ; fl(x)=0< = =0 x:—ﬁ
Béng bién thién cia ham sé f (x) :
1
Tl-2 V3 0
S'{(x) + 0 -

Tur bang bién thién dé f(x) <m, Vxe(-2;0)
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DANG 4.

Cau 48:

Cau 49:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

thi maggf(x)ﬁm:mz—%/g:{a_ =a-b=-5.

(2 =

TIM M PE HAM SO KHAC PON PIEU TREN KHOANG CHO TRUOC

Goi § 1a tAp hop tit ca cac gia tri cua tham s6 ” dé ham s

1 1 ) A . L .
f(x)= gmzx5 —me3 +10x” — (m2 —m— 20)x dong bién trén R . Tong gi4 tri cla tat ca cac
phan tir thuéc S bang
A.é. B. 2. C.l. D.i.
2 2 2

Loi giai
Ta co f’(x)=mzx4—mx2 +2O)c—(m2 —m—20):m2(x4 —1)—m(x2 —1)+20(x+1)

=m’ (x=1)(x+1)(x* +1)=m(x—1)(x+1)+20(x+1)

= (x+1)[m* (x=1)(x* +1)=m(x~1)+20]

x=-1

[(x)=0s m* (x—1)(x* +1)=m(x—1)+20=0(*)

Tacé f'(x)=0 c6 mot nghiém don 1a x =1, do dé néu (*) khong nhan x =1 la nghiém
thi f'(x) d6i dau qua x =—1. Do d6 dé f(x) dong bién trén R thi f'(x)>0,VxeR hay

(*) nhan x =—1 lam nghiém .

Suy ra m*(-1-1)(1+1)-m(-1-1)+20=0< —4m* +2m+20=0.

2 e ey e 1
Tong cac gia tri cuia m 1a 3

Tap hop cac gia tri thuc ciia tham s6 m dé ham s6 y = x+1+ m dong bién trén mdi khoang
xac dinh cua nod la
A. [0;1). B. (—0;0]. C. [0;+00)\{1}. D. (-;0).

Loi giai
« Tap xac dinh: D =R\ {2}.

Ham s6 da cho dong bién trén moi khodng xac dinh ctia n6 khi va chi khi:

y'>20,VxeD <1- >0,VxeD

5 =

(x=2)

<:>m£(x—2)2,‘v’xeD
Xéthamsd f(x) =(x—2)2 ta co:

f'(x):2x—4:f'(x):o<:>x:2

Bang bién thién:
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Cau 50:

Cau 51:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

x — 2 +oo

f'[x) - 0 +

I e—

Viy, d€ ham s6 da cho dong bien trén moi khoang xac dinh cua n6 thi m <0.

cosx—3

\ A, 2 .z ez, . 5 X 21 J4 . e ~ 5 T
Tim tat ca cac gia tri thuc ciia tham s6 dé ham s6 y = nghich bién trén khoang (5,72')

COSX—m

0<m<3 O<m<3
A. . B. . C. m<3. D. m<3.

m<—1 m<-—1
Diéu kién: cosx#m.Taco: y' =

Vi xe(%;ﬂj:sinx>0, (Cosx—m)2 >0, ‘v’xe(%;nj:cosx#m.

Pé ham s nghich bién trén khoang (%, 7[} &Y' <0Vxe (%,7[)

m—-3<0 m<3
m—-3<0 0<m<3
= T et S mLl-1 .
cosx#m Vxe| —;x m¢(-1;0) m<—1
2 m=0

Chu ¥ : Tap gia tri cia ham s y =cosx, Vx e (%,ﬂ'j la (-1;0).

_(4-mW6-x+3

Cho ham s y = . C6 bao nhiéu gia tri nguyén cia m trong khoang (—10;10
N6—x+m ( )
sao cho ham s dong bién trén (-8;5)?
A. 14. B. 13. C. 12. D. 15.

Loi giai

bat t=—V6—x vi xe(—8;5) :te(—\/ﬁ;—l) vat=—/6—Xx déng bién trén (—8;5).

— — 2_

Ham s6 tro thanh y = = 5
—t+m (—t+m)

m —4m+3>0 |m<-/14
Pé ham sb déngbié’ntrénkhoéng(—\/ﬁ;—l) S m<—14 Sl -1<m<l1.
m2>-1 m>3

= m={-9,-8,-7,-6,—5,-4,-1,0,4,5,6,7,8,9} o 14 gié tri.
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

A r ‘A [ . A A 5 A A \ A 1 3 A + A A
Cau 52: Co6 bao nhiéu gia tri nguyén am cua tham s6 m dé ham s6 y = ZX4 + mx—2— dong bién trén
X

khoang (0;+ ).
A. 2. B. 1. C. 3. D. 0.
Loi giai

Tap xacdinh: D=R. y' =x’ + m+ =

Ta c6: ham sb da cho dong bién trén khoang (0;+o0) khi va chi khi »' >0 véi Vx e (0;+00)

S +m+

2 >0,Vx e (0;+x) <:>x3+2x

- 2>-m,Vx €(0;+ )

. L 3
& =m<Min f(x)¥61 £ ()= 5" + (1)
Cach 1:

(s 3 X X 1 1 1 1 5
Theo bat dang thitc Cauchy tacd F(x)=x+—="4+"—+ + + >55— ==,
g ytaco /(x) 2 2 2 2x a2 N2 2

Déu bang xay ra khi va chi khi x=1.Do d6 Min f(x)= %(2)

(0;+00)
\ \ , 5 5 A A A o
Tu (1) va (2) taco —msaamz—z. Do m nguyén &m nén m =—1 hoiic m=-2.

Vay c6 hai gia tri nguyén am ctia tham s6 m thoa man dicu kién bai ra.

Cach 2:

Xét ham sb f(x)=x° +23—2,‘v’xe(0;+oo).
x

Ta co f'(x)=3x2—%,f'(x)=0c>x=l.
x
Bang bién thién
x 0 2 +00
7'(x) - 0 +

e TT—, 2

\ A e , 5 5 A A A <
Tur bang bién thién ta c6 —mSEQmZ—E. Do m nguyén &m nén m =—1 hodc m=-2.

Vay c6 hai gia tri nguyén am ctia tham s6 m thoa man di€u kién bai ra.

. . -2 .5 NS .
Caus53: Tim m déhamsoy = COSX =2 dong bien trén khoang (O;%j

COSXx—m
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Cau 54:

Cau 55:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

m>2 m<0
A. B. m>2 C. D. -1<m<1
m< =2 1<m<2
Loi giai
Chon C
Tacoy' =2;mz.(—sinx),sinx >0Vx 6(0;1].
(cosx—m) 2

Do d6: Ham s6 nghich bién trén khoang (o; %j khi va chi khi

2-m>0
m<?2 m<0
T\ = .
cosx—m;tOVxe(O;EJ {me(O;l) [1£m<2

C6 bao nhiéu gia tri nguyén am ctia tham s m dé ham sb
y= %x“ —%xz +(2m+15)x—3m+1 dong bién trén khoang (0;+:0)?
A. 2. B. 3. C. 5. D. 4.

Loi giai
Yéu ciu bai toan < y'= 3x° —9x+2m+15>0 Vx e (0; +oo) va diu bfmg xay ra tai hiru han

diém thudc (0;400) < 3x* =9x+15>-2m Vx (0;+00).
Xét ham sé: g(x) =3x" —9x+15 trén (0;+00).

Taco: g'(x)=9x" -9

£()=0 j[x x=1

=-1()
Béng bién thién:
1
x 0 +x
g () - 0 +
15 +00
9

Tu BBT ta co: —2m£9<:>m2—%

Viy me{—4;,-3;,-2;—1}.

m* +3m

Co tat ca bao nhi€u gia tri nguyén cta tham s6 m dé ham s6 y =3x+ dong bién trén

ting khoang xéac dinh cia no?
A. 4. B. 2. C.1. D. 3.
Loi giai
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Cau 56:

Cau 57:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Tép xéac dinh D=R\{-1}.

y:3x—|—mzﬂ$ y/:3(x—|—1)2_(m2 _1_371’1).
x+1 (x+1)2

Ham s6 dong bién trén timg khoang xac dinh khi y' >0, Vx= -1 & m*4+3m<0 &
-3<m<0.

Do meZ = m€{—3;—2;—l;0}.

Vay co 4 gia tri nguyén ciia m thda yéu cau bai toan.

Tim m dé ham s y = cosx=2 nghich bién trén khoang (O;Ej
cosx—m 2
m<0
A.m>2. B. . C.m<2. D. m<2.
1<m<?2
Loi gidi

bat t =cosx.

Ta co: t’:—sinx<0,Vxe(0;%j.

= ham s ¢ = cosx nghich bién trén khoang (0;%) .

Do d6 ham s6 y = cosx =2

nghich bién trén khoang LO;EJ < hamsd y = =2 dong bién
cosx —m 2 t

trén khoang (O;l).

Tap xac dinh D = R\{m} .

Ham so y:g dong bién trén khoang (0;1) < y' = 2 m2 >0,Vte(0;1).
t—m t—m
2-m>0 m<?2
1<m<?2
S 1<m el 1l<me .
m<0
m<0 m<0

s . |m=0 Cra % cosx—2
Vay voi thi ham s6 y:L
1<m<?2 Cosx —m

nghich bién trén khoang (O;gj .

r LN A A A A B A 1 A < A A
C6 bao nhiéu s6 nguyén am m dé ham s6 y = 50053 Xx—4cotx— (m + 1) cosx dong bién trén

khoang (0;7)?

A. 5. B.2. C. vo sd. D. 3.
Loi gidi
-Ta cd: y' =—cos’ x.sinx +———+(m+1).sinx =sin’ x+ ——+m.sinx.
sin® x sin® x

Page 28



Cau 58:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
- Ham s6 dong bién trén (0;7) khi va chi khi )" >0, Vx(0;7)

&sind x+

——+m.sinx>0, Vxe(0;7)
sin” x

<:>Sin2x+sin3x >-m, Vxe(O;;r) (1)

- Xét ham sé: g(x) =sin’ Xt

,trén (0; 7).
sin” x ren( 7{)

12cosx

Co g'(x)=2sinx.cosx— - —
sin” x

sin’ x—6
- =2cosX.———
sin® x

- =2cosx.| sinx—
sin” x

:>g'(x)=0<:>x:§ e(O;;z).

Bang bién thién:
v | 0 T T
2
¥ - 0 +
+aC +ax
|-ll

-Do do: (1)< -m< rr(13n)g(x)c>—m§5c>m2—5.

Lai do m nguyén am nén m e {-5;-4;-3;-2;-1}. Vay c6 5 s6 nguyén am.

A g A A , 215 £ l-m _» A A
Co6 bao nhiéu gid tri nguyén am ciia m deé ham so y:x+5+—2 dong bién trén [5;+oo)?

A. 10. B. 8. C.9. D. 11.
Loi giai

m—1 _ X’ —4x+m+3
(x=2)  (x-2)

Tap xac dinh: D=R\{2}. Pao ham: y' =1+

Xét ham sb f(x):x2 —4x+3 trén [5;+oo).
Dao ham: f'(x)=2x-4.Xét f'(x)=0=x=2=y=-1.Taco: f(5)=8.
Béng bién thién:
x| —w 2 5 +a0
V' - 0 + 0 +

Do (x—2)2>0 voi moi xe[5;+0) nén y'20, Vxe[5;+0) khi va chi khi f(x)>-m,

Vx e [5;+oo) . Dya vao bang bién thién ta c6: —m <8 <> m>-8.
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Cau 59:

Cau 60:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Ma m nguyén 4m nén ta co: m e {-8;—7;-6;—-5;-4;-3;-2;-1}.

A . cro A A , 21+ A l-m - A A
Vay c6 8 gia tri nguyén am cia m dé ham so y:x+5+—2 dong bién trén [5;+oo).
x_

. s . . : 3 1 5
C6 bao nhiéu gid tri nguyén duong cia tham s6 m dé hamso y = ZX4 - (m —l)x2 —— dong

bién trén khodng (0;+x).
Al B. 2. C. 3. D. 4.
Loi giai

Tacd y =3x° —2(m—1)x+L5.
x

Ham s6 dong bién trong khoang (0;+o0) khi va chi khi y' >0 véi Vx € (0;+).

y'20c>2(m—1)ﬁ3x2+L6.
X

Xét g(x):3x2+% vOi Vx €(0;+00). Ta co g'(x)=6x—x—67; g'(x)=0ex=1

Béng bién thién:

X 0 +ao
V' - 0 +
+ +
I-II. ‘-\\_\ /
4

2(m—l)£g(x)<:>2(m—1)£4<:>m£3.
Vi m nguyén dwong nén m e {1,2,3}.
Vay c6 3 gia tri m nguyén duong thdéa man bai toan.

C6 bao nhiéu gid tri nguyén m € (~10;10) déham sd y =m’x* —2(4m—1)x" +1 dong bién trén
khoang (1;+00)?
A 15, B. 6. C.7. D. 16.

Loi giai
+Vé6i m=0, ham sb tro thanh y = 2x”> +1 ddng bién trén (0;+oo) nén ham sd ciing déng bién
trén khoang (1;+e0), do d6 m =0 théa man.
+Véi m# 0, ham sd da cho 1am ham s tring phuong v6i hé s6 a =m” > 0.
x=0

y':4m2x3—4(4m—1)x=4x(m2x2—4m+1),y'=0<:> , 4m-—1.
x =

A o XA . . . 4 A C
Dé ham s6 dong bién trén khoang (1;+oo) thi phuong trinh x° = >— vO0 nghiém hodc c6 hai
m

nghiém phén biét x,, x, saocho —1<x, <x, <1
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Cau 61:

Cau 62:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

4dm—-1<0 mgl msl
4 4
dm—-1>0 | oIl
= = .
m>— —<m<2—«/§
4m—1<1 4 4
2 - 2
m -m° +4m—-1<0 m>2++3

Vay diéu kién dé ham sb dong bién trén (I;+o0) 1a m & (~00;2-+/3) 0 (2+/3;4a0).
Vi m nguyén, m e(-10;10) nén m e {-9;-8;...;0;4;5;...;9} , c6 16 gia tri.

C6 bao nhiéu gid trj nguyén cta tham sé m €[-2018;2018] dé ham s6 y = Vx> +1—mx -1

dong bién trén (—o0;+ ).

A. 2017. B. 2019. C. 2020. D. 2018.
Loi giai
TXb: D=R.
, X
y' = —m.
x*+1
Ham s6 dong biéntrén R < 1’ >0, VxeR < m < , VxeR (1).
x*+1
Xét f(x)=——— trén R.
Vx® +1

lim f(x)=~1; lim f(x)=1.

1 C s »
f'(x)= >0, Vx € R nén ham so dong bién trén R .

(x2 +1)\/x2 +1
x —x +oo
f'(x) +
1
£() -
-1
, X
Tacd: m< ,VxeRem<-1.
VXt +1
Mit khic m e[-2018;2018] = m e [-2018;~1].
Vay ¢6 2018 s6 nguyén m thoa diéu kién.
x> +2x+m

C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham s6 m dé hamsé y = nghich bién trén khoang

(1;3) va dong bién trén khoang (4;6).

A. 6. B. 7. C.5. D. 4.
Loi giai

Chon D

., X =2x-2-m
TacoyzW
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Caiu 63:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Ham s6 nghich bién trén khoang (1;3) va dong bién trén khoang (4;6) khi va chi khi

V' <0,Vxe(1;3)
V' >0,Vx e (4;6)

- x'=2x-2-m<0,Vxe(l;3) m>x>—2x-2,Vxe(1;3)
&
x*—2x—2-m=>0,Vx e (4;6) m<x®—2x-2,Vx e (4;6)

Xét ham sé g(x)=x" —2x—2,g'(x) =2x—2 ta c6 bang bién thién cia g(x) nhu sau

X -0 1 3 4 6 +wo
g'(x) - 0 +

+ w0 +
18
0
g(x)
3
3

Tur bang bién thién ciia g(x) tacod (*) =< 3<m<6,vavi m la sO nguyén nén chon

m € {3;4;5;6} . Vay c6 4 gia tri nguyén cta m thoa man bai toan.

C6 bao nhiéu s6 nguyén m dé ham s6 f(x) = m( 20204+ x—-2cosx )+ sin x— x nghich bién trén
R?

A. Vb sb. B.2. C.1. D. 0.
Loi giai

Chon C

Ta co:

Ham s f(x)= m( 20204 x—2cosx )+sinx—x nghich bién trén R khi va chi khi
f'(x)<0 Vx eRem(2sinx+1)+cosx 1< 0 Vx eR

& 2msinx+cosx<1—m (1) ;Vx eR

Ta lai co:

2msinx+cosx£\/(41712 + 1)(sin2 x+cos2x) = J4m* +1

= 2msin x+cosx<./4m* +1 . Dau bang xay ra khi 2m cosx=sinx

Do d@6

=&—<m<0

5 I-m=0 m<1 -2
(1) 4m* +1<1-m <
3m* +2m <0 3

4m® +1<1-2m+m*
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Cau 64:

Cau 65:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

C6 tat ca bao nhiéu gia tri nguyén cia m dé ham s6 y =|x* —mx® +12x+2m| ludn dong bién
trén khodng (l; +OO) ?
AL 18. B. 19. C. 21. D. 20.
Loi giai
Chon D
Xét f(x) =x’ —mx* +12x+2m. Ta c6 f'(x) =3x" —2mx+12 va f(l) =13+m.
Pé hamsb y = |x3 —mx® +12x+ 2m| dong bién trén khoang (1;+00) thi c6 hai trudng hop sau

Trwong hep 1: Him s6 £ (x) nghich bién trén (1;+ ) va f(1)<0.
Piéu nay khong xdy ra vi lim (x* —mx’ +12x+2m) = +o0.

X—>+00

Trwdng hep 2: Him s6 £ (x) dong bién trén (1;+00) va f(1)20.

36
{3x2—2mx+1220,‘v’x>1 m<=x+—,Vx>1
& 2 .

X
13+m=>0 m>—13 (*)

Xét g(x):%Hg trén khoang (1;+0): g’(x):%—%; g’(x):0<:>%—x—6220:>x:2.
Béng bién thién:

X 1 2 +co
g'(_t) - 0 +
glx) | 15 -

S //»
\» 6

Ttr bang bién thién suy ra mS%x+é,Vx>l Sm<6.
X

Kéthop (*) suyra —13<m<6. Vi m nguyénnén me{-13;-12;-11..;5,6}. Vay c6 20 gia

tri nguyén cua m .

Cé bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s m thudc khoing (-8;8) sao cho ham so
y= |—2x3 +3mx—2| dong bién trén khoang (1; +oo)?
A. 10, B. 9. C. 8. D. 11,
Loi gidi
Chon B

f(x)==2x"+3mx -2
f'(x)=—6x"+3m
Néu m<0: f'(x)<0,vx=hamsb f(x) nghich bién trén R.

Ham s0 y =|f(x)| dong bién trén (1;+w)<:>f(1)£0c>m£§:>m£0.
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Cau 66:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Néu m>0: f’(x)zO@x:i\/%

X —ao —\/E JE <400
2 2
F(x) - 0 + 0 -
+a0 2m [ 2
2
@) \ / \
—2m (22 —e
2
\/E>1
2 _
m
m —>1
o [
m=32 (L)
m
5= m=2 (L)
Ham s6 y =|f(x)| dong bién trén (L+0) = = m =0<m<—.
m 2m,——-2<0
SlAl= |50 2
2
m<?2
m
_<1 4
m<—
ﬁ :
f()<0 :

meZ, me(-8,8)=me{-7,-6;..;—1,0;1}.

Goi T 1a tap hop tat ca cac gia tri nguyén duong cua tham sé m dé ham sb y =x* —2mx” +1
dong bién trén khodng (3;+). Tong gid tri cac phan tir ciia T bang
A. 9. B. 45. C.55.

Loi giai

D. 36.

Chon B
+ Tap xac dinh: D=R.

+Taco y':4x3—4mx:4x(x2—m)
Theo dé m >0 nén y' =0 c6 3 nghiém phan biét x:—x/%,x:O,x:x/%.

Jm

y" - 0 + 0 - 0 +

+00

Dé ham s6 dong bién trén khodng (3;+0) thi )" >0, Vx & (3;+0) < Jm<3em<9

Vi m nguyén duongnén m=1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8, 9
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Vay Tong gia tri cac phan tir ciia 7 bang %( 1+9)=45.

Ciau 67:  Tim tap hop tat ca cac gid tri cia m dé ham s y = mC;Tszir;x nghich bién trén (0;%).
A.m>1. B. m<2. g.mS%. D. m<0.
Loi giai
Chon C
Tacb y' = —cos” x+2msin x —2sin’ x _ —142msinx —sin® x

COS3 X COS3 X

Pé ham sb nghich bién trén [O;%) thi
' T .2 . s \ 3 T
y'<0,Vxe O;g & —sin’ x+2msinx—1<0,Vx e O;E ,vi cos’ x>0,Vx e O;E (1)

biat sinx=t,t € (O;%} .

Khi do (1) < —* +2mt—1$0,Vf€(0;%j ems! 2+1,Vte(0;%j (2)
t

£ +1 1
Taxétham f(¢)= ,Vte| 0;—
f( ) 2t ( 2)

2(¢* -1
Taco f'(t)= (4t2 )<O,Vte(0;%j.
Béng bién thién
1
t 0 E
7'(1) -
+ a0
7(t)
-5
4

Tur bang bién thién suy ra (2) & m<=.
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Cau 68:

Cau 69:

Cau 70:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Cho ham sb y =f(x) c6 dao ham f’(x) =3x" +6x+4,VxeR. Co6 tit ca bao nhiéu gia tri
nguyén thudc (—2020;2020) cia tham s6 m dé ham s6 g(x)=f(x)—(2m+4)x-5 nghich

bién trén (0;2)?
A. 2008. B. 2007 .

Chon A

Taco g'(x)=f"(x)-(2m+4).

Ham s6 g(x):f(x)—(2m+4)x—5 nghich bién trén (0;2) khi g'(x)SO,Vxe(O;Z)
< f'(x)-(2m+4)<0,Vx €(0;2) < 3x* +6x+4<2m+4,Vx €(0;2).

Xéthamsb h(x)=3x"+6x+4=h'(x)=6x+6.Tacé BBT:

C. 2018.

Loi giai

X 0

2

+

h(x) 4 /

28

D. 2019.

Vay 2m+4>28 < m>12. Vi m nguyén thudc (—2020; 2020) nén c6 2008 gia tri thoa man.

C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham sd mthudc doan [—10;10] sao cho ham s

4 3 2
y= % —%—% +mx +2020 nghich bién trén khoang (0;1) ?
A. 12. B. 11. C.0.
Loi gidi.
Chon B

D. 10.

Tac6d y'=x’ —mx’ —x+m.Ham s6 da cho nghich bién trén khoang (0;1)khi va chi khi

y'<0,Vxe(0;1) hay x’ —xSm(x2 —1),‘v’xe(0;1).

Vi Vxe(0;1):x* ~1<0 nén x3—x£m(x2 —1),Vxe(0;1)<:>me,Vxe(O;l) <m<0.

Mait khac m e [—10;10] N7 néncod 0 —(—10) =11 gia tri cia m thoa man yéu cau bai toan.

C6 bao nhiéu sé nguyén m déhamsé f(x)=m(2020+x—2cosx)+sinx—x nghich bién trén R

?
A. Vo sb. B.2. C. 1.

Loi gii
Chon C

Ta co f(x) =sinx—2mcosx+ (m —1)x+ 2020m c6 dao ham lién tuc trén R .

D.

0.
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Can tim m nguyéndé f'(x)=cosx+2msinx+m—1<0,Vx

< max[cosx+2msinx+m—1]<0 < VI+4m’ +m-1<0 < 1+4m’ <1-m

xeR

tmm=0 " 2 <m<0.Kéth éncd m=0
= S ——Sm=s V. (¢ mnguyen Co m=2~V.
L dm? <1—2m+m —%SmSO 3 op ™ nghy
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UNG DUNG PAO HAM
PE KHAO SAT HAM SO

| CHUONG |

BAI 1. TINH PON PIEU CUA HAM SO
@ HE THONG BAI TAP TRAC NGHIEM. (MUC PO 9 - 10)

DANG 1. TIM KHOANG PON DPIEU CUA HAM SO g(x)=f[u(x)] KHI BIET PO THI HAM
SO f'(x)

Cach 1:

Buéc 1: Tinh dao ham ctia ham s6 g(x), g'(x)= u'(x).f'[u (x)] .

Buéc 2: Sir dung dd thi cia f7(x), 14p bang xét dau cua g'(x).

Buéc 3: Dya vao bang dau két luan khoang dong bién, nghich bién ctia ham sé.

Cach 2:

Buéc 1: Tinh dao ham ctia ham s6 g(x), g'(x)= u'(x).f'[u (x)] .

Buéc 2: Ham s g(x) dong bién < g'(x)>0;

Budre 3: Giai bat phuong trinh (*) tir 46 két luan khoang ddng bién, nghich bién cuia ham sb.

Cau 1: Cho ham s6 f'(x) c6 bang xét ddu nhu sau:
X - -2 1 3 +o0 |
f(x) - 0 + 0 <+ 0 -

Hamsd y= f (x2 + 2x) nghich bién trén khoang nao dudi day?
A (-21). B. (—4;-3). C. (0:1). D. (-2;-1).

Céu 2: Chohamsb y = f(x) cé daoham f'(x) trén R. Hinh v& bén 1a do thj cia ham s y = f'(x)
.Hamsd g(x)=f (x - xz) nghich bién trén khoang nao trong cac khoang dudi day?

4y

o 12 Y

O Y 0 e R i |

Cau3:  Chohamsd y= f"'(x)cé do thi nhu hinh v&
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'y
\ v
1 2 %

Hamsé y=f (2 —xz) ddng bién trén khoang nao dudi day

A. (—0;0). B. (0;1). C. (1;2). D. (0;+0).
Cau 4: Cho ham s6 f(x), dd thi ham sé y = f'(x) nhu hinh v& duéi day.
y ;_?:-. 5 I.'Il
e 1\\ |
; 1 \\ .'II
/ \ |4 .
1o / x

Ham s6 y = f(|3—x|) dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (4:6). B. (-1;2). C. (—oo;-1). D. (2;3).
Caus:  Cho ham séy = f(x). Him s6 y= f'(x) c6 d6 thi nhu hinh v&. Ham sé g(x) = f(x* -2).

Ménhvdeé nao sai?

A.Ham s6 g(x) nghich bién trén (—o0;—2)  B.Hamso g(x)dong bién trén (2;+)
C. Ham sd g (x)nghich bién trén (—1; O) D. Ham s6 g(x) nghich bién trén (0;2)
Céu 6: Cho ham s6 y = f(x)c6 dao ham lién tyc trén R va d6 thi ham sé = f'(x) nhu hinh bén.

y /‘y = f'(x)

Hoi ham s6 g(x)= f(3—2x)nghich bién trén khoang nao trong cac khoang sau?
A. (—l;+oo) B. (—oo;—l) C. (1;3) D. (0;2)

Cau 7: Cho ham s6 y = f'(x) c6 bang xét dau dao ham nhu sau:
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x | —ao0 -1 2 4o
V' ‘ - 0 - 0 +

Ham s6 y = f(x* —2) nghich bién trén khoang ndo dudi day?

A. (=2:-1). B. (2:+%). C. (0:2). D. (-1;0).
Cau 8: Cho ham s6 y = f(x) c6 bang xét dau dao ham nhu sau.
T | oo -3 0 1 +o00
() - 0 4+ 0 - o +
Ham s6 y = f(2-3x) dong bién trén khoang nao sau dy?
A. (2:3). B. (1;2). C. (0:1). D. (1;3).

Cau9:  Chohamsd y= f(x) biét ham sé f(x) c6 dao ham f’(x) va ham s6 y = f"(x) c6 do thi
nhu hinh v&. D4t g(x)=f(x+1). Két luan nao sau day dung?
YA

A.Ham s6 g(x) dong bién trén khoang (3;4).

(
B. Ham s g(x ddng bién trén khoang (0;1) )
(
(

)

C.Ham s6 g(x) nghich bién trén khoang (2;+).

x) nghich bién trén khoang (4 6)

Cau 10:  Cho ham so f(x) c6 dao ham lién tuc trén R va c6 dd thi ciia ham sé y = f'(x) nhu hinh vé.
Xétham s g(x)= f(x* —2). Ménh dé nao dusi day sai?

Yy

Zz =t

1
1 -
I
I
I
I

A. Ham s g(x) nghich bién trén (0;2) . B. Ham s6 g(x) dong bién trén (2;+oo).
C. Ham sd g(x) nghich bién trén (—1;0). D. Ham s6 g(x) nghich bién trén (—oo;—2) .
Caul1l:  Chohamsd y=f(x).Biétraing ham s y = f'(x) c6 do thi nhu hinh v& bén dudi.
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YA

L
S
[Nw]
o |

Hamsé y=f (3 —xz) ddng bién trén khoang
A. (0:1). B. (-1;0). C. (2:3). D. (-2;-1).

Cau12:  Chohamso bacbdn y = f(x) c6 dao ham trén R . D6 thi ham sé y = f'(x) nhu hinh v&. Ham
s6 y = f(x* +2) nghich bién trén khoang nao dusi day?

by

A. (2;3). B. (-3;-2). C. (-L1). D. (-1;0).
Cau13: Cho ham s6 y=f(x) c6 dd thi ham dao ham y=/'(x) nhu hinh v& Ham sb

g(x)=/(2019-2020x) ddng bién trén khoang nao trong cac khodng sau?

VE 3 4 ;

A. (-10). B. (—o0;-1). C. (0;1). D. (L+wx).
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Cau 14:

DANG 2.

Cau 16:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Cho ham s6 y = f'(x). Biét d6 thi ham sé y'= f'(x) c6 dd thi nhu hinh v& bén

N /

Hamso g(x)=f <2x — 3x2) ddng bién trén khoang nao duéi day?
A. l,l . B. l;+oo . C. —oo;l . D. —2;l .
32 2 3 2

TiM KHOANG PON PIEU CUA HAM SO g(x)= f[u(x)]+v(x) KHIBIET PO THI,

a

BANG BIEN THIEN CUA HAM SO /()

Cach 1:

Buéc 1: Tinh dao ham ctia ham s6 g(x), g'(x)= u’(x).f’[u(x)] +v'(x)

Buéc 2: Sir dung dd thi cia f7(x), 14p bang xét dau cua g'(x).

Buéc 3: Dya vao bang dau két luan khoang dong bién, nghich bién ctia ham sé.

Cach 2:

Buéc 1: Tinh dao ham ctia ham s6 g(x), g'(x)= u’(x).f’[u(x)] +v'(x)

Buéc 2: Ham s g(x) dong bién < g'(x)>0;

Budre 3: Giai bat phuong trinh (*) tir 46 két luan khoang ddng bién, nghich bién cua ham sb.
Cach 3:

Budc 1: Tinh dao ham ciia ham sb g(x), g'(x)=u'(x).f"[u(x)]+V'(x)

Buée 3: Ham s6 g(x) dong bién trén K < g'(x)20,VxeK;

Buwéc 3: Lan luot chon thay gia trj tir cac phuong an vao g’(x) dé loai cac phuong 4n sai.

Cho ham s6 f (x) 6 bang xét ddu ctia dao ham nhu sau

x —0 0 1 2 3 4+

7'(x) + 0 - 0 - 0 + 0 -

Hamsd y = f(x—1)+x" —12x+2019 nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (1;+oo). B. (1;2). C. (—oo;l). D. (3;4).
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Cau17: Chohamsé f (x) ¢6 bang xét diu dao ham nhu sau:

x |—c-: 1 2 3 4 +%

£'(x) ‘ s 0 + 0 + 0 = P +

Hamsd y=2f(1 —x)++/x* +1—x nghich bién trén nhitng khoang nao dudi day
A. (—0;-2). B. (—o031). C. (-2;0). D. (-3;-2).
Ciu18:  Cho ham s6 bac bén y = f(x) c6 do thi ctia ham s6 y = f'(x) nhur hinh v& bén.

Ham s6 y =3 f(x)+x’ —6x” +9x dong bién trén khoang nio trong cic khoang sau day?
A. (0;2). B. (-L1). C. (L+). D. (-2;0).
Cau19: Chohamsd y= f(x) ¢6 dao ham trén R . DO thi ham sé y = f'(x) nhu hinh bén. Hoi d6 thi

ham s6 y = f(x)—2x 6 bao nhiéu diém cyc tri?

A. 4. B. 3. C.2. D. 1.
Cau20:  Cho ham s y=f(x) lién tyc trén R. Ham s6 y = f'(x) 6 d0 thi nhu hinh v&. Ham sb

g(x)zf(x—1)+ 2019-2018x

ddng bién trén khoang nao dudi day?
2018

A. (2:3). B. (0;1). C. (-1;0). D. (1;2).

Cau2l: Chohamsd y = f(x) c6 bang xét diu cua dao ham nhu sau
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X |- 2 -1 2 4 >
fx)] + 0 - 0 + 0 - 0 +

Hamsb y=-2f (x) +2019 nghich bién trén khoang nao trong cac khoang dudi day?
A (—42). B. (-1;2). C. (-2-1). D. (2;4).

Cau22:  Cho ham s6 y = f(x). Biét d0 thi ham s6 y= f’(x) c6 do thi nhu hinh v& bén. Ham s6
y=Ff (3 — xz) +2018 ddng bién trén khoang nao dudi day?

A y
/\ .
/ﬁ —I~0
A (-1 0) B. (2;3) C. (-2 -1) D. (0;1)
Cau23:  Cho ham sb da thirc f(x) c6 dao ham trén R . Biét f(O) =0 va d6 thi ham sé y = f'(x) nhu
hinh sau.
)
f(@)
-------- 1
4 T
3 0 ]
B, | S NG

Ham sb g(x) = |4/ (x)+x’| dong bién trén khoang nao dudi day?
A. (4;400). B. (0;4). C. (—o0;-2). D. (-2,0).
Cau24: Chohamsd f(x)lién tuc trén R c6 d6 thi ham sb y = f'(x) cho nhu hinh v&

rey

\&

Ham s6 g(x)=2f(|x- 1|) — x* +2x+2020 dong bién trén khoang nao?
A. (0;1). B. (-3;1). C. (1;3). D. (-2;0).

. 3 . 9 5 .
Ciu25:  Cho ham so f’(x) c6 do thi nhu hinh bén. Ham so g(x) = f(3x + 1) +9x° + Exz dong bien

trén khodng nao dudi day?
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b2

1
I 9]
I
I
I

-2

A. (-L1). B. (-2;0). C. (—0;0). D. (1;400).
Cau26: Chohamsd f(x) c6 dd thi hamsé f(x) nhu hinh vé.

v

Ham s y = f(cosx)+x” —x dong bién trén khoang
A (-21). B. (0;1). C. (1,2). D. (-1;0).
Cau27: Chohamsd f(x).Hamsd y = f"(x) c6 dd thi nhu hinh v&. yA

Ham s6 g(x)= f(3x2 - 1) —%x“ +3x” ddng bién trén khoang

vE

nao dudi day.

A [ﬁ_ﬁj B(oﬁJ
2B s [02B]

3 3
C. (1;2). D. [—??J ——————————— 4

Cau28: Chohamsd f(x) c6 bang xét déu cua dao ham nhu sau

Hamsd y=f (2x + 1) +%x3 —8x+5 nghich bién trén khoang nao dudi day?

A, (<0;-2). B. (1;-+00). C. (-1;7). D. (-1;3.
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Ciu 29:

Cau 30:

Cau 31:

Cau 32:

Cau 33:

Cau 34:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Cho ham s6 y = f(x) lién tyc trén R c6 d6 thi ham sé j
vy = f'(x) cho nhu hinh v&. \

Ham sé g(x)= 2f(|x—1|) —x* +2x+2020 dong bién trén
khoang nao?
A. (0;1). B. (-3;1).
C. (1;3). D. (-2;0).
Cho ham s6 y = f(x) ¢6 dd thi ham s6 f”(x) nhu hinh v&

Hamsb g(x)=f (1 +eé ) +2020 nghich bién trén khoang nao dudi day?

A. (0;+00). B. (1;1} C. (o;lj. D. (-L1).
2 2
Cho ham s y = f (x) ¢6 bang xét ddu cua dao ham nhu sau.
x | - -2 1 2 4 +o0
f'(x) + 0 - 0 + 0 - 0 +

Hamsb y=-2f (x) +2019 nghich bién trén khoang nao trong cic khoang dudi day?
A. (2;4). B. (—4:2). C. (-2-1). D. (-1;2).

Cho ham sb6 f (x) xac dinh va lién tuc trén R va c6 dao ham f ’(x) thoa man
f'(x):(l—x)(x+2)g(x)+2019 voi g(x)<0, VxeR . Ham s y:f(l—x)+2019x+2020
nghich bién trén khoang nao?

A. (L+0). B. (0;3).

C. (-;3). D. (3;+).

Cho ham s6 y = f(x) x4c dinh trén R va c6 bang xét dau dao ham nhu sau:

X —a0 -1 1 4
f'(x) - 0 + 0 - 0 +

+00

Biét f(x) >2,Vx e R. Xét ham sb g(x) = f(3 —2f(x))—x3 +3x* —2020 . Khang dinh nao sau
day dung?
A.Ham s6 g(x) dong bién trén khodng (-2;-1).

)
B. Ham s g(x) nghich bién trén khoang (0;1) .
C. Ham s6 g(x) dong bién trén khoang (3;4).

)

D. Ham s6 g(x) nghich bién trén khoang (2;3).

Cho ham s6 f(x) c6 bang bién thién nhu sau:
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X —00 1 2 3 4 ~+a0

) - 0 - 0 + 0 - 0 +

1) /\1/3\ /

Ham sb y = ( f (x))3 —3.( f (x))2 nghich bién trén khoang nao duéi day?
A. (1;2). B. (3;4). C. (-3 1). D. (2; 3).

Cau35: Chohamsb y=f (x) co d6 thi ndm trén truc hoanh va c6 dao ham trén R, bang xét dau cua
biéu thirc f'(x) nhu bang dudi day.
r | —oo _9 1 3 +00
f(x)
f (x2 — Zx)
f (x2 - 2x) +1

- 0 + 0 -0 +

Hamsé y=g(x)= nghich bién trén khoang nao dudi day?

A (—o0i1). B. (_2;3) C. (1:3). D. (2;-40).

DANG 3. BAI,TOAN HAM AN, HAM HQP LIEN QUAN PEN THAM SO VA MOT SO BAI TOAN
KHAC

Cau36: Chohamsd y= f(x) c6 dao ham lién tyc trén R . Biét ham s6 y = f’(x) ¢ d6 thi nhu hinh
ve€. Goi S la tap hop cac gia tri nguyén m e [—5;5] dé ham s6 g(x) = f(x+ m) nghich bién
trén khoang (1;2). Héi S c6 bao nhiéu phan tir?

A

/Ll 01 30

A. 4. B. 3. C.6. D. 5.

Cau37: Chohamsé y=f (x) c6 dao ham trén R va banng xét dau dao ham nhu hinh v& sau:

x ‘ - -10 -2 3 8 +o
f'(x) + 0 + 0 - 0 - 0 +

C6 bao nhiéu s6 nguyén m dé hamsd y = f (x3 +4x+ m) nghich bién trén khoang (-1;1)?

A. 3. B. 0. C.1. D. 2.

Cau38: Chohamsd y= f(x) c6 dao ham lién tuc trén R va c6 do thi y = f'(x) nhu hinh v&. Dit

g(x) =f(x—m)—%(x—m—1)2 +2019, v6i m 1a tham sd thuc. Goi S la tap hop céc gia tri

Page 55



CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

nguyén duong cla m dé ham sd y = g(x) dong bién trén khodng (5;6). Tong tat cd céc phan

tir trong S bang
VA |

|
A. 4. B. 11. C.14. D. 20.
Cau39: Chohamsd y =ax’ +bx’ +cx” +dx+e, a# 0. Haimsd y = f'(x) c6 dd thi nhu hinh v&

[ S
=]
————a e

AN

Goi S 1a tap hop tat ca cac gia tri nguyén thudc khoang (—6;6) ctia tham s& m dé ham s6

g(x) = f(3 —2x + m) +x° - (m + 3)x +2m? nghich bién trén (0;1). Khi d6, téng gia tri

céc phan tir cia S 1a

A. 12, B.9. C.6. D. 15.

Cau40: Chohamsd y= f(x) c6 dao ham lién tuc trén R va c6 do thi y = f’(x) nhu hinh vé bén. bat
g(x)=f(x—m)——(x—m—1)2 +2019, véi m 1a tham s6 thuc. Goi S 1a tip hop cic gia tri

nguyén duong ctia m dé ham s y= g(x) dong bién trén khoang (5;6) . Tong tat ca cac phan

tir trong S bang:

D. 20.

C. 14.

A. 4. B. 11.
Cau4l: Chohamsd f(x) liéntuctrén R vacé dao ham f'(x)=x’ (x—2)(x2 —6x+m) voimoi x € R

. C6 bao nhiéu sb nguyén m thudc doan [—2020; 2020] dé ham sb g (x) =f (1 — x) nghich bién

trén khoang (—o0;—1)?
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Cau 42:

Cau 43:

Cau 44:

Cau 45:

Cau 46:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

A. 2016. B. 2014. C. 2012. D. 2010.
Cho ham sb f (x) xéac dinh va lién tuc trén R . Hamsé y=f '(x) lién tuc trén R va c6 do thi
nhu hinh vé.

1w

|
i [ v

Xét ham s g(x) = f(x—2m)+%(2m—x)2 +2020, v6i m 1a tham s6 thyc. Goi S 1a tap hop

cdc gia tri nguyén duong clia m d¢ ham s6 y = g(x) nghich bién trén khoang (3;4). Hoi s6
phan tir ciia S bang bao nhiéu?

A. 4. B. 2. C. 3. D. Vo so.

Cho ham s6 f(x) c6 dao ham trén R 1a f'(x) = (x—l)(x + 3) . C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua
tham s6 m thudc doan [—10;20] dé ham sb y= f()c2 +3x— m) déng bién trén khoang (0;2) ?
A. 18. B. 17. C. 16. D. 20.

Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham f(x)= x(x+1)2 (x2 +2mx+l) véi moi x € R. Co bao nhiéu

s6 nguyén 4m m dé hamsd g(x)= f(2x+1) dong bién trén khoang (3;5)?

A.3 B. 2 C.4 D. 6
Cho ham s6 y = f(x) c6 bang bién thién nhu sau
. ¢ — 5 - "
v + 0 - 0 T
- 4 oo .
L~
C6 bao nhiéu s nguyén m <2019 dé ham s g(x)= f(x* —2x+m) dong bién trén khoang
(l;—i—oo) ?
A. 2016. B. 2015. C. 2017. D. 2018.

Cho hamsb y = f(x) c6 dao ham la ham s6 f'(x) trén R. Biétring ham s6 y = f'(x-2)+2

c6 do thi nhu hinh v& bén dudi. Ham s f(x) dong bién trén khodng nao?
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Cau 47:

Ciu 48:

Cau 49:

Cau 50:

Cau 51:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

A. (=0;3), (5;4%).  B.(—0;—1), (L+x). C.(-11). D. (3;5).
Chohamsé y = f(x) c6 dao ham laham s6 f'(x) trén R . Biétring ham s6 y = f'(x+2)-2

¢6 d6 thi nhu hinh vé& bén dudi. Him sé f (x) nghich bién trén khoang nao?

A. (-3-1), (;3). B. (-L1), (3;5). C. (-0;-2),(0;2). D.(-5-3),(-L1).
Cho ham s0 y = f(x) c6 dao ham laham s6 f"(x) trén R. Biét rang hamsb y = f'(x—2)+2

c6 dd thi nhu hinh v& bén dudi. Him s f'(x) nghich bién trén khodng nao?

A, (=0:2). B. (~L1). C. (E;Ej. D. (24).

Cho ham s6 y=f(x) c6 dao ham cap 3 lién tuc trén R va théa man
F(x)f"(x)=x(x=1)" (x+4) voi moi xeR va g(x)=[/"(x)] ~2/(x)./"(x). Ham sb
h(x)=g(x* —2x) ddng bién trén khoang nao dudi day?

A. (—oo31). B. (2;+%). C. (0;1). D. (1;2).

Cho ham s y = f(x) xéc dinh trén R. Ham s6 y=g(x)=f"(2x+3)+2 c6 do thi la mot
parabol véi toa do dinh 7(2;—1) va di qua diém A(1;2). Héi ham s6 y = f(x) nghich bién trén

khoang nao dudi day?
A. (5:9). B. (1;2). C. (—039). D. (1;3).

Chohams6 y = f(x),hamsb f'(x)=x"+ax’ +bx+c(a,b,c €R) c6 dd thi nhu hinh v&
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Cau 52:

Cau 53:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

L

Hamsb g(x)=f ( f '(x)) nghich bién trén khoang nao dudi day?

V3 3

A. (L+0). B. (—o0;-2). C. (-10). D. (_T’T]'

Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham f'(x) =x" +2x-3,Vx e R. Co6 bao nhiéu gi tri nguyén

cua tham s6 m thudc doan [—10;20] dé ham sé g(x)= f(x2 +3x—m)+m2 +1 ddng bién trén

(0:2)?
A. 16. B. 17. C. 18. D. 19.
Cho ham s0 y = f(x) c6 dao ham lién tyc trén R va dd thj cia ham s0 y = f"'(x) nhu hinh v&.

}'A

y=r"()
2
N
-1 0 1 3
2

bat g(x):f(x—m)—%(x—m—l)2 +2019 v6i m 1a tham sd thue. Goi S 1a tap cac gia tri

nguyén duong ctia m déhamsé y = g(x) ddng bién trén khoan (5; 6) .Téng cac phan tir ciia S

bang:
A. 4. B. 11. C.14. D. 20.

Page 59



CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Ciu54: Chohamséd y= f(x) 1a ham da thirc c¢6 do thi ham s6 y = f'(x) nhu hinh vé.
b v
I

"'H

C6 bao nhidu gia tri nguyén cua tham sb m, meZ,—2020<m <2020 dé ham sb
g(x)= f(x2)+ mx’ sz +§x - 6) ddng bién trén khoang (—3;0)

A.2021. B. 2020. C. 2019. D. 2022.
Cau55: Chohamsd f(x).Hamsd y= f’(x) c6 dd thi nhu hinh sau.

Y

f(z)

-2 0]

C6 tat ca bao nhiéu gia tri nguyén duong cua tham s6 m dé ham s
g(x) =4 f(x—m)+x* —2mx+ 2020 dong bién trén khoang (1;2).
A. 2. B. 3. C.0. D. 1.
Cau56: Cho ham s6 f(x) c6 dao ham f’(x) = (x + 1)(x - 1)(x — 4); Vx € R .C6 bao nhiéu s6 nguyén
. . 2— X .
m <2020 dé ham so g(x) = f(l—x — mj dong bién trén (2; + oo).
+Xx
A. 2018. B. 2019. C. 2020. D. 2021
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

UNG DUNG PAO HAM
PE KHAO SAT HAM SO

| CHUONG |

BAI 1. TINH PON PIEU CUA HAM SO
@ HE THONG BAI TAP TRAC NGHIEM. (MUC PO 9 - 10)

DANG 1. TIM KHOANG PON DIEU CUA HAM SO g(x)=/[u(x)] KHI BIET PO THI HAM
SO f'(x)

Cach 1:

Buéc 1: Tinh dao ham cia ham s g(x), g'(x)= u'(x).f'[u (x)] :

Buée 2: Sir dung d6 thi cia f7(x), 1p bang xét dau cua g'(x).

Budre 3: Dua vao bang diu két luan khoang dong bién, nghich bién ctia ham sd.

Cach 2:

Budc 1: Tinh dao ham ciia ham sé g(x), g'(x)=u'(x).f"[u(x)].

Buéc 2: Ham s6 g(x) dong bién < g'(x)>0;

Buéc 3: Gidi bat phuong trinh (*) tir d6 két luan khoang dong bién, nghich bién cua ham so.

Cau 1: Cho ham s& f”(x) c6 bang xét ddu nhur sau:
X - -2 1 3 +0 |
f(x) - 0 + 0 + 0 -

Hamsd y=f (x2 + 2x) nghich bién trén khoang nao dudi day?

A (-21). B. (—4;-3). C. (01). D. (-2;-1).

Loi giai

Ta c6: Pit: y=g(x) = £ (" +2x); g'(x) =[ f(x* +2x)|'=(2x+2).f'(x* +2x)
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

g =0 (2x+2).f"(x* +2x)=0

- [x=-1
=-1
x x=-1-+2
2x+2=0 x> +2x=-2(VN)
L <, olx=-1+2
f'(x"+2x)=0 x +2x=1 _1
_x2+2x:3 =3

+ Ta c6 bang bién thién

T -3 ~1-+2 -1 —1+~2 1 T

g'(x) + 0 - 0 - 0 = 0 + 0 -

Dua vao bang bién thién, suy ra ham s6 y = f (x2 + 2x) nghich bién trén khoang (-2;-1).

Chii y: Cach xét ddu g'(x):
Chon gid tri x=0e (-1;—1+\E) = +2x=0= g'(0)= £'(0)>0. Suy ra

g'(x)>0Vxe (—1;—1 + \/5) , str dung quy tic xét dau da thirc “ 1é d6i, chin khong” suy ra dau

cua g'(x) trén cac khoang con lai

Cau 2: Cho ham s§ y = f(x) c6 dao ham f'(x) trén R . Hinh v& bén 1a d6 thi ciia ham s6 y = f'(x).

Ham s g (x) =f (x - xz) nghich bién trén khoang nao trong cac khoang dudi day?

N/

o 1—"2

J

]

Phuong phap
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Cau 3:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Ham s6 y = g(x) nghich bién trén (a;b) < g'(x) <0 Vx e(a;b) va bang 0 tai hitu han diém.

Cach giai
Taco: g'(x) :(I—Zx)f‘(x—xz).
Ham s6 y = g(x) nghich bién trén (a;b) < g'(x)<0 Vx e(a;b) va bang 0 tai hitu han diém.

Taco g'(-1)=3/"'(-2)>0= Loaidép an A, BvaD

Cho ham sé y = f'(x)c6 dd thj nhu hinh v&
A ]
2\ fi(z

Hamsé y=f (2—x2) ddng bién trén khoang nao dudi day
A. (—0;0). B. (0;1). C. (1,2). D. (0;+00).
Loi giai
Chon B
Ham s6 y:f(2—x2) co y':—2x.f'(2—x2)
(x>0 (x>0
1<2-x"<2 {—1<x<1
5 O<x<l
y'=—2x.f'(2—x)>0<:> x<0 < |x<0 <:{
x<-1
2-x*<1 x<-1
{2—x2>2 Lc>1

Do d6 ham s6 dong bién trén (0;1).
Cho ham sd f'(x), dd thi ham s y = f’(x) nhu hinh vé& duéi day.
¥ A |
L3 f
2N |'
."rr A
\ !
. | [ 4
>

Cau 4:

Hamsb y = f (|3 —x|) ddng bién trén khoang nao dudi day?
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

A. (4;6). B. (—1;2). C. (—oo3-1). D. (2;3).
Loi gidi

Ta co:

v £ =)= (=) =5 (s

' (3_) ' f'(|3_x|):0
3-x|)=0 - 3 =0
S([3=x) |3_|f(| x|) 3_y=0
_|3—x|=—l(L) x=-1
3—x|=1(N) x=7
= =
3-x|=4(N) x=2
_x:3(L) x=4
Ta c6 bang xét ddu cta f'(3—x|):
X —0 -1 2 3 4 7 +0
FB-4 -0 + 0 - + 0 - 0 =+

Tir bang xét ddu ta thy ham s6 y = f(|3—x|) dong bién trén khoang (-1;2).

Chohamsd y = f(x).Hamsd y = f'(x) c6 do thi nhu hinh v&. Ham'sé g(x) = f(x* —2). Ménhvdé

nao sai?

A. Ham s g(x) nghich bién trén (—oo;—Z) B. Ham s6 g(x) d6ng bién trén (2; +oo)
C.Ham s6 g(x)nghich bién trén (-1;0) D. Ham s6 g(x)nghich bién trén (0;2)
Loigiai

ChonA

x=0

fee-n=0"|"

Taco g'(x)zzx.f'(xz—z)zo@[
xP-2=2 x=12

x>2

T d6 thi f'(x) tacod f'(x2—2)>0<:>x2—2>0<:>[ 5
xX<-—
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

BBT

T —c0 -2 -1 0 1 2 400

g () — 0+ 0+ 0 —0 — 0+

NN/

Tir BBT ta thdy dép an C sai

Céu 6: Cho ham s§ y = f(x)c6 dao ham lién tuc trén R va dd thi ham s y = f"(x) nhu hinh bén.

/’\ /‘y= ()
/ \ /
72’ O \2\ /IG x
/
RV
Hoéi ham s6 g(x)= f(3-2x)nghich bién trén khoang nio trong cic khodng sau?
A. (—1;+oo) B. (—oo;—l) C. (1;3) D. (0;2)
Loi giai
Chon B
x==-2
Taco f'(x)=0<|x=2
x=5

Khi do g'(x)=-2/"(3-2x)

5

=2

3-2x=-2 2

Véi g'(x)=0< f'(3-2x)=0c|3-2x=2 < xzé
3-2x=5 r=—]

Béng bién thién:
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Cau 7:

Ciu 8:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

—o0 -1 l
2
0

3
2
0

£(x) \g(_l)/ g[lj\g@ / b

Cho ham s6 y = f(x) c6 bang xét diu dao ham nhur sau:

x | —o -1 2 +ao
V' ‘ - 0 - 0 +

Ham s6 y = f(x* —2) nghich bién trén khoang nao dudi day?

A. (-2;-1). B. (2;+). C. (0;2). D. (-10).

Loi giai

Xét ham sd g(x)zf(x2 —2). Ta co: g'(x):Zx.f'(x2 —2).

x=0
0 x=0 x=0 x=1
g'(x)=0& ,x2_2)20<:> X-2=-lo | =1 x=-1
X-2=2 |x*=4 |x=2
| x=-2
Ta c6 bang xét dau g'(x):
X -0 -2 -1 0 1 2 4o
2x - | - - ] + + o
7(-2) = 0 = W = = @ = o6 o
e T 0 + 0 - 0 - 0 =

Dua vao bang xét dau g'(x)ta thdy hamsé y = f (x2 - 2) nghich bién trén khoang (0;2)

Cho hamsb y = f (x) c6 bang xét diu dao ham nhu sau.

T | —oo -3 0 1 +o00
#(x) - 0 + 0 — 0o +
Ham s6 y = f(2-3x) dong bién trén khoang nao sau dy?
A (2:3). B. (1;2). C. (0;1). D. (1;3).
Loi giai

Chon A
bat g(x)=f(2-3x)= g'(x)=-3./"(2-3x)
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Cau 10:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Tacod g'(x)20<:>f'(2—3x)S0
[2-3x<-3
10<2-3x<1

=

xX=—

3

<x<

W | —
W | o

. 3 > 12 5 e ‘,
Suy ra ham s0 g (x) dong bién trén cac khoang (g,gj va (E’ +oo] , do d6 ham s6 dong bién
trén khoang (2;3).
Chohamsé y = f(x) biéthamsd f(x) cédaoham f’(x) vahamsd y = f(x) 6 dd thi nhu hinh
vé. bat g(x) = f(x + 1) . Két luan nao sau day dung?

Y4

A.Ham s6 g(x) dong bién trén khoang (3;4).
(%)
(%)
(%)

D. Ham s6 g(x) nghich bién trén khoang (4;6).

B. Ham s0 g(x) dong bién trén khoang (0;1).

C.Ham s g(x) nghich bién trén khoang (2;+ oo) .

Loi gidi
Chon B
g(x)=f(x+1).
Taco: g'(x)=f'(x+1)

Ham s g(x) dong bién <:>g’(x)>0<:>f’(x+1)>0<:>[x+1>5 <:>[x>4

l<x+1<3 0<x<2

H$n568(x)n@nd1Mé1c>g(x)<0¢>jwy+4)>0¢3{3<x+1<5¢3{2<x<4_

x+1<1 x<0
Vay ham s6 g(x) déng bién trén khoang (0;2); (4;+oo) va nghich bién trén khoang (2;4) ;

(—o0;0).

Cho ham s f (x) ¢6 dao ham lién tyc trén R va co do thi cia ham s6 y = f '(x) nhu hinh v&. Xét

ham s§ g (x)= f(x* —2). Ménh dé nao duci day sai?
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

A. Ham sb g(x) nghich bién trén (0;2) . B. Ham sb g(x) déng bién trén (2;+oo).

C. Ham sb g(x) nghich bién trén (-1;0). D. Ham s6 g(x) nghich bién trén (—o0;-2).
Loi giai

Chon C

!

Taco g'(x) :(x2 —2) f'()c2 —2) = 2x.f’(x2 —2).

Ham s6 nghich bién khi g'(x)<0< x.f’(x2 - 2) <0&

Tir d6 thi hinh ctia ham sé y = f "(x) nhu hinh v&, ta thdy

f'(x)<0e=x<2va f'(x)20 e x22.

x<0
x<0 x<0 x<0
+Voiy o, = & SS9l x22 o&x<-2.
f(x=2)20 7 #2227 |24
<=2
x>0 x>0 x>0
+Véiq o, = = & 0<x<2.
f(x —2)30 X' -2<2 x’ <4

Nhu vdy ham s6 nghich bién trén mdi khoang (—o0;—-2), (0;2); suy ra ham s6 dong bién trén

(=2;0) va (2;+0).
Do (-1;0) = (-2;0) nén ham s6 dong bién trén (-1;0). Vay C sai.

Caull: Chohamsé y= f(x) . Biét ring ham s6 y = f'(x) ¢6 d6 thi nhu hinh v& bén dudi.
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

YA
i6 o
-1nfjo /2 =
Hamsé y=f (3—x2) ddng bién trén khoang
A. (0:1). B. (-1;0). C. (23). D. (-2;-1).
Loi gidi
Chon B
Cach1
Dat y:g(x):f(3—x2)
Ta co g’(x):—2x.f'(3—x2)
[x=0 x=0
() =0 e (327} = 0 x=0 3—-x*=-6 x=13
g(x)— <:>—x.f( —x)— < f'(3—x2)=O© 3—)c2:—1<::> x=42
13-x7 =2 x ==l
Bang xét ddu cta g'(x):
r o |-c0 -3 2 ~1 0 1 2 3 +00
g/(x)‘—0+0—0+0—0+0—0+

Suy ra ham s6 y = f(3-x) ddng bién trén mdi khoang: (-3;-2), (=1;0), (1;2), (3;+%).
Vay ham s6 y = f(3-x") déng bién trén khoang (~10).

Cach 2:

Dua vao do thi cia y = f'(x) tachon y = f'(x)=(x+6)(x+1)(x-2).

Pit y=g(x)=f(3-x").

Taco: g'(x)=-2x.f"(3-x")=-2x(9-x*)(4-x*)(1-2*).

x=0
x=%3
x=42
x==1

g'(x)=0 <
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Cau 12:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Bang xét ddu cta g'(x):

v |- -3 9 -1 0 | 2 3 +oo
9’(96)‘—0+0—0+0—o+0—0+

Suy ra ham sé y = f(3 —xz) ddng bién trén mdi khoang: (-3;-2), (-1;0), (1;2), (3;+).
Vay ham s y = f(3 - x2) dong bién trén khoang (-1;0).

Cho ham s6 bac bén y = f(x) c6 dao ham trén R . D4 thi ham s6 y = f"'(x) nhu hinh vé&. Ham sé
y = f(x* +2) nghich bién trén khoang nao dusi day?

A y

0 D

A. (2;3). B. (-3;-2). C. (-L1). D. (-1;0).
Loi giai
Chon B

bat g(x) = f(x2 + 2), ham s6 ¢6 dao ham trén R .

g'(x)=2xf"(x* +2), két hop véi dd thi ham s y = f"(x) ta dugc:

x=0
0 e |7
X = X +2=-
"(x)=0 S| x=+/3 .
€ ) {f'(x2+2)=0 Pi2=2 |7 VB
x*+2=5 =3
—2<x<2

Tir d6 thi da cho tacé f'(x)>0 < {

2

2 2<x’+2<2  |-4<x’<0  [x>+3
Suyraf(x +2)>O<:> = =
X +2>5

2<x*+2<5

Va lap luan tuong tu f’(x2+2)<0<:{ S0<x’ <3 —B<x<3.

X +2<=2

Bang bién thién
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

T | o -3 0 V3 +00

g'(x) - 0 - 0 . 0 +

Dua vao bang bién thién ham sb nghich bién trén (—00; —\/g ) va (0; \/5 ) chon dap an.

g(x

Caul13: Cho ham sd yzf(x) c6 d6 thi ham dao ham y=f'(x) nhu hinh v& Ham s6
g (x) =f (2019 - 2020x) ddng bién trén khoang nao trong cac khoang sau?

1‘\_/2 3 4 ;i

A. (-1,0). B. (—o0;-1). C. (0;1). D. (L;+).

Loi giai

Chon D

Tacd g'(x)=(2019-2020x) f'(2019-2020x) = 2020 f'(2019-2020x),

1
2019-2020x=-1 x:w
_ 0o o
X 2019-2020x =2 x:%
2019-2020x =4 103
X=—
L 404

Bang bién thién
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

X

403 2017 1009
404 2020 1010

g'(x)

gl x)

2017 1009) (1420).

Dua vao bang bién thién, ham sb g( ) ddng bién trén timg khoang (— —

2020 1010

Caul4: Chohamsé y = f ( ) Biét @6 thi ham s6 )’ = f c6 d6 thi nhu hinh vé& bén

a

N /

Ham sé g (x) =f (2x — 3x2) ddng bién trén khoang nao dudi day?

Chon C

N O R L e

Loi giai

Cich 1. Taco g'(x)=(2-6x).f'(2x-3x7)

Bang xét dau cua g'(x)

2-6x=0
g'(x)=0(2-6x).f(2x-3x") =0 | 2x-3x* =1 @x:%
2x—3x" =2
1
x —00 3 +oo
2 -6z + 0 -
f(27c73:1:2) + +
g'(x) + 0 -
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Cau 15:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

I 2 L 1
Twr bang trén ta c6 ham s6 g (x) = f(2x - 3x2) dong bién trén khoang (_OO;EJ

Cach 2: g'(x)=(2- 6x).f’(2x — 3x2)

Déham sé g(x)= f(2x - 3x2) dong bién thi
2 2-6x2>0 2-6x<0

"(x)20=(2-6x).f(2x-3x*) >0 U

g'(x) (2-62).'(2x-3+) f(2x=3x*)20 f(2x=3x*)<0

2-6x>0 3

Truong hop 1. = S x<—
P {f’(zx—3x2)>o {2x—3x231 3

{26x<0 .
Trudng hop 2. , 5 = 3 hé v6 nghiém
Fl2x=32)<0 |y 050 e)

. . = 1
Vay ham s6 g(x)=f (2x - 3x2) dong bién trén khoang (—oo ,gj

Cho ham s& f(x) lién tuc trén R va c6 dd thi f'(x)nhu hinh v&. Tim s6 diém cuc tri cia ham s6
y=f(x"+x)?
A _Ij

A. 10. 11. C.12. D. 13.

I®

Loi giai

Chon B
Tacod y'=Qx+1)f'(x* +x); x* +x=m c6nghiém khi va chi khi mz—%.

Dua vao do thi ta théy dd thi ham f'(%) cit truc hoanh tai 5 diém trong do 1 diém c6 hoanh do

, | P
nhoé hon 2 va co mot tiém can.
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DANG 2.

Cau 16:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Khi d6 tmg v6i mdi giao diém c6 hoanh do 16n hon —i va 1 diém khong xéac dinh thi y'=0
c6 hai nghiém. Tir ddy dé dang suy ra ham y = f(x” +x) c6 11 cuc tri.

TIM KHOANG PON PIEU CUA HAM SO g(x)=f[u(x)]+v(x) KHIBIET PO THI,
BANG BIEN THIEN CUA HAM SO /()
Cach 1:

Budc 1: Tinh dao ham ciia ham sb g(x), g'(x)=u'(x).f"[u(x)]+V'(x).

Buée 2: Sir dung dd thi cia f7(x), 1p bang xét dau cua g'(x).

Buéc 3: Dya vao bang dau két luan khoang dong bién, nghich bién ctia ham sé.

Cich 2:

Budc 1: Tinh dao ham ciia ham sé g(x), g'(x)=u'(x)./"[u(x)]+V'(x).

Buéc 2: Ham s g(x) dong bién < g'(x)>0;

Buéc 3: Gidi bat phuong trinh (*) tir d6 két luan khoang dong bién, nghich bién cua ham so.
Cich 3:

Budc 1: Tinh dao ham ciia ham sé g(x), g'(x)=u'(x).f"[u(x)]+V'(x).

Buéc 3: Ham s g(x) dong bién trén K < g'(x)>0,Vxe K ;

Buéc 3: Lan lugt chon thay gid trj tir cdc phuong 4n vao g'(x) dé loai cdc phuong 4n sai.

Cho ham s f (x) ¢6 bang xét ddu ciia dao ham nhu sau

x —0 0 1 2 3 +o

] + 0 - 0 - o0 + 0 -

Ham sd y = f(x — 1) +x° —12x+2019 nghich bién trén khoang nao dudi day?
A. (I;+). B. (1;2). C. (-o031). D. (3;4).
Loi giai
Taco y' = f'(x—1)+3x" —12= f"(£)+36 + 6t =9 = f'(¢)— (-3¢ =6t +9), v6i 1 = x—1
Nghiém ctia phuong trinh ' =0 1a hoanh d6 giao diém cua cac do thi ham s6

y=f'(t);y=-3"-61+9.

V& db thi cta cac ham sb y= f’(t);y = -3t —6t+9 trén cung mot hé truc toa dd nhu hinh vé

sau:
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

A
y

—3? — 6t =9

Dua vao d thi trén, ta c6 BXD ctia ham sb ' = f7(¢) —(—3t2 —6t +9) nhu sau: (¢, <—1)

t —0 Z 1 +00

Vv + 0 — 0 +

Vay ham s6 nghich bién trén khoang ¢ € (to ;1) . Do d6 ham s6 nghich bién trén khoang
xe(l;2)c (g +1:1).

Caul17:  Chohamsé f (x) c6 bang xét ddu dao ham nhu sau:

Ham s6 y=2f(1-x)++/x’ +1-x nghich bién trén nhitng khodng nao dudi day
A. (—oo;—2). B. (—oo;l). C. (—2;0). D. (—3;—2).

Loi giai.

Yy ==2f"(1-x)+

x +1

Co

-1<0, Vxe(-2;0).
x2+1

Bang xét dau:

x | - -3 -2 -1 0 +0
£'(1-x) ‘ + 0 T @ % =

:>—2f'(1—x)<0, Vxe(—2;0)
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

=-2/"(1-x)+ -1<0, Vxe(-2;0).

x2+1

Cau 18:  Cho ham s6 bac bén y = f(x) c6 d6 thi ctia ham s6 y = f'(x) nhu hinh v& bén.

Ham s6 y =3 f(x)+x’ —6x” +9x dong bién trén khoang nao trong cic khoang sau day?

A. (0;2). B. (-L1). C. (L;+). D. (-2;0).
Loi giai

Ham sé f(x)=ax* +bx* +ox’ +dx+e,(a #0); f'(x)=4ax’ +3bx* +2cx+d .

D6 thi ham sd y = f(x) di qua cac diém (—4;0),(=2;0),(0;—3),(2;1) nén ta co:

5
a=—
—256a+48b—8c+d =0 96
—32a+12b—4c+d =0 b=27—4
=
d=-3 7
_ c=——
32a+12b+4c+d =1 24
d=-3
r \ A 3 2 1] I} 2 5 3 15 2 55
Do d6hamso y=3f(x)+x —6x" +9x;y :3(f(x)+x —4x+3):3 ﬁx +§x —Ex
x=-11
y'=0<|x=0 .Ham sb dong bién trén cac khoang (~11;0) va (2;+00).
x=2

Caul19: Chohamsd y= f(x) c¢6 dao ham trén R . PO thi ham s6 y = f'(x) nhu hinh bén. Héi d6 thi ham s6

y=f (x) —2x ¢6 bao nhiéu diém cuc tri?
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

A. 4. B. 3. C.2. D. 1.

V& duong thang y=2.

/
\
\®

=

\./0 2
----- -2

= phuong trinh g'(x) =0 c6 3 nghiém boi 1&.
= 6 thi ham s6 y = f(x)—2x ¢6 3 diém cuec trj.

Cau20: Cho ham s y=f(x) lién tuc trén R . Ham sé y:f'(x) c6 d6 thi nhu hinh v&. Ham sé

g(x) =f (x—l) +W ddng bién trén khoang nao dudi day?
| "
-1 X
A. (2;3). B. (0;1). C. (—1;0). D. (1;2).
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Cau 21:

Cau 22:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Tacé g’(x):f,(x_l)_l-

x—1<-1 x<0
()20 f'(x=1)-120< f(x=1)21 :
g'(x)20e f(x-1) < f(x-1) @[X 1>2 C>Lc23

2019-2018x

Tir d¢ ham s6 g (x) = f (x—1
u do suy ra ham so g(x) f(x )+ 2018

Cho ham sé y = f(x) c6 bang xét ddu ctia dao him nhu sau

dong bién trén khoang (-1;0).

S(x)] + 0 - 0 + 0 - 0 +

Ham sé y =-2/(x)+2019 nghich bién trén khoang nao trong céc khoang duéi day?

A (—42). B. (-1;2). C. (-2-1).
Loi giai

Xét y=g(x)=-2/(x)+2019.

Ta co g'(x):(—2f(x)+2019)' =-2/"(x), g'(x)=0<

D. (2;4).

T a's) 2 1 2 4

b0

q'(x) (0 t 0 0 0

Dua vao bang xét dau, ta thdy hamsd y =g (x) nghich bién trén khoang (—1; 2) )

Cho ham s§ y= f(x). Biét d thi ham s6 y= f’(x) c6 do thi nhu hinh v& bén. Ham sé

y=f (3 — xz) +2018 dong bién trén khoang nao dudi day?

A y
/\ .
»
/{-j —NI\\Q__/z
A. (-1,0) B. (2;3) C. (-2 -1)
Loi giai

Chon A

D. (0;1)
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

/
Tacd | f(3=x")+2018] =—2x.f"(3-x").
—zX. —X |= .
3—x2:—1 x=:i:2
3—x"=2 x==xI
Béng xét ddu ctia dao ham ham sé di cho
x —00 -3 -2 -1 0 1 2 3 +00
f'(3-%) -0 L 0 - 0 L g+ o0 -0 « 0 -
—2xf'(3—-)
' -0 + 0 T 0 + 0 -0 + 0 - 0 +
Tir bang xét ddu suy ra ham s6 dong bién trén (—l; 0).
X
—00 -3 -2 -1 0 1 2 3 400
'(3—x 0 0 0 - —
r'3-x) - + - + 0+ 0 0 + 0
—2xf’(3—x2
-0 + 0 - 0 + 0 — 0 + 0 — 0 +
Cau23:  Cho ham sb da thirc f'(x) c6 dao ham trén R . Biét /(0)=0 va dd thi ham s y = f'(x) nhu hinh
sau.
Y
f(@)
-------- 1
4 x
—2 0 g
) ) S N

Hamsb g(x)= |4 f(x)+ x2| ddng bién trén khoang nao duéi day?

A. (4;+0). B. (0;4).

Chon B

C. (—oo;—2).

Loi giai

Xét ham sb h(x)=4f(x)+x2 trén R.

D. (-2,0).
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Vi f(x) 1a ham s6 da thic nén h(x) ciing 12 ham s6 da thic va h(O) = 4f(0) =0.

Taco h'(x)=4/"(x)+2x. Do dé h’(x)zO@f’(x):—%x.

()

Dua vao s tuong giao clia dd thi ham s y = f'(x) va dudng thang y = —%x ,taco
B (x)=0< xe{-2;0,4}

Suy ra bang bién thién ctia ham s6 7 (x) nhu sau:

T | —o0 —2 0 4 +00
B (x) - 0O + 0 - 0 +
+00 +oo
h(x)
0

Dua vao bang bién thién trén, ta thdy ham s6 g(x) dong bién trén khoang (0;4).

Cau24: Chohamsd f(x)lién tuc trén R c6 d6 thi ham s6 y = f'(x) cho nhu hinh vé&
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

reo ]

Ham s6 g(x) =2 (|x—1])—x* +2x+2020 dong bién trén khoang nao?

A. (0;1). B. (=3;1). C. (1;3). D. (-2;0).
Loi gii

Chon A

Ta c6 duong thing y = x cat dd thi ham sé y = f'(x) tai cac diém x =—1; x =1; x =3 nhu hinh

ve sau:
A
AtY -
sboe [ y=x
»-]— - i
I 9

\&

-1<x<l1

va f'(x)<x &
l<x<3 QY L>3

. . <
Dua vao do thi ctia hai ham so trén ta co [ ’(x)>x<:{x
+ Truong hop 1: x-1<0< x<1,khidé tacod g(x)=2f(1-x)—x"+2x+2020.
Taco g'(x)=-2f"(1-x)+2(1-x).

, , -1<1-x<1 O<x<?2
gx)>0e-21"(1-x)+2(1-x) >0 f'(I-x)<l-x & & .

l-x>3 x<-=2

O0<x<l

Két hop diéu kién ta co g'(x) >0 < {
x<-=2

+ Truong hop 2: x—1>0< x>1,khi d6 tacod g(x) =2/ (x—1)—x" +2x+2020.

g'(x):2f'(x—1)—2(x—l)
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CHUYEN PE I — GIAI TICH 12 -
gx)>0< 2f’(x—1)—2(x—1) >0 f'

Két hop diéu kiéntaco g'(x)>0< 2<x

UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

“|

x—1<-1 x<0
(x—1)>x—1<:>{

l<x-1<3 2<x<4’

<4.

Vay ham sé g(x) = 2f(|x - 1|) — x> +2x+2020 dong bién trén khoang (0;1).

Cau 25:

khoang nao dudi day?

. : . 9 s .
Cho ham s f”(x) c6 db thi nhu hinh bén. Ham s6 g(x) = f(3x+1)+9x" + Exz dong bién trén

A. (—1;1).

Chon D

b

Loi giai

Xéthamso g(x) = f(3x+1)+9x° +%x2 = g'(x)=3f'(3x+1)+27x2 +9x

Ham s6 dong bién tuong dwong g'(x) >0 3f"(3x+1)+27x* +9x >0

< f'(3x+1)+3x(3x+1)> 0 (*).
Pat 1 =3x+1 (*) < f'(¢)+(t-1)>0

V& parabol y =—x” + x va do thi ham s

[~

o f(t)>—1"+t

f '(x) trén cung mot hé truc

Dua vao d6 thi ta thiy f'(t) >t +t

Cau 26:

l<r<l [—l<3x41<1 |3 <¥<0
t>2 1
x> =

3

2]

3x+1>2

Cho ham s f(x) ¢6 d6 thi ham s6 f"(x) nhu hinh v&,
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Cau 27:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

v

Ham s y = f(cosx)+x” —x dong bién trén khoang

A (=2:1). B. (0:1). C. (12). D. (-1:0).
Loi giai

Chon C

batham g(x)= f(cosx)+x*—x.

Taco: g'(x)=—sinx.f"(cosx)+2x—1.

Vi cosx €[—1;1] nén tir dd thi f'(x) tasuyra f'(cosx)e[-1;1].

Do d6 |-sinx.f"(cosx)| <1, VxeR.

Tasuyra g'(x)=sinx.f"(cosx)+2x—-1>-1+2x-1=2x-2

= g'(x)>0,Vx>1. Vay ham s6 dong bién trén (1;2).

Cho ham s f(x) .Hamsé y = f'(x) ¢6 @b thi nhu hinh v&.
YA
3 ________

A

___________ -4

A. [—i,ﬂJ B. [O;&J. C. (1,2). D. (—ﬁ,ﬁj
3 3 3 3 3
Loi gidi
Chon A
TXD: D=R
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Cau 28:

Cau 29:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Ta cd: g'(x)=6xf"(3x" ~1)=18x" +6x = 6x[ f(3x" ~1)-3x" +1]

[x=0 x=0
x=0 3x*—1=-4(VN
gx)=0<=| , ., , & ( )<:> x=i£
(3¢ -1)=3x" -1 7 |3x ~1=0 3
2
3x’—1=3 23
L 3
Bang xét dau:
x —0 _E _é 0 ﬁ & 40
3 3 3 3
g'(x) - 0 + o - 0 + 0 - 0
Vay ham sb dong bién trong khoang [—%,_—f] .
Cho ham s§ f (x) c6 bang xét ddu ctia dao ham nhu sau
R S —4 -1 2 7 +00
+ 0 - 0 - 0 + 0o -

Hams6 y= f(2x+1) +§x3 —8x+5 nghich bién trén khoang nao dudi day?

A. (—o0;-2). B. (1;+%). C. (-1,7).
Loi gii
Chon D

Taco y' =2f"(2x+1)+2x* -8.

Xét y'<0< 2/ (2x+1)+2x" —8<0 < f'(2x+1)<4-x°

—2+2t+15

bat r=2x+1,taco f’(t)S 2

2
vi 2D S 6 vie[-3:5]. Ma £ <0, Ve e[-3:2].

—* +2t+15

Nén f'(¢)< 1

=te[-3;2].

Suy ra —3£2x+1£2<:>—2£x£%.Véy chon phuong an

D.

Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén R ¢6 do thi ham s6 y = f'(x) cho nhu hinh v&.
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Cau 30:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

Ham s6 g(x)= 2f(|x —1|) — x> +2x+2020 dong bién trén khoang nao?

A. (0;1). B. (-3;1). C. (1;3).

Loi giai

D. (-2;0).

Chon A
+V6i x>1,tacd g(x)=2f(x—1)—(x-1)"+2021 = g'(x) =2/ (x~1)-2(x-1).
Ham sb dong bién < 2/ (x~1)-2(x=1)>0< f'(x-1)>x~1 (*).

. 1<t<3 2<x<4
bat r=x-1,khido (*) < f'(1)>1 < .
t<-1 x<0 (loai)

+Véi x<1, tacod g(x)=2f(1—x)—(1—x)2+2021 = g'(x)=-2/"(1-x)+2(1-x)

Ham s6 dong bién < —2f'(1-x)+2(1-x)>0< f/(1-x)<l-x  (**).
. —-1<t<l O0<x<?2 O<x<l
bit t =1-x, khi do (**)<:>f’(t)<t<:>[ :{ :{ )
t>3 x<-2 x<-2

Vay ham s g(x) ddng bién trén cac khoang (—0;-2),(0;1),(2:4).

Cho ham 6 y = f'(x) c6 dd thi ham sé f”(x) nhu hinh v&

Hamsé g(x)=f (1 +e' ) +2020 nghich bién trén khoang nao dudi day?

A. (0 40). B. Glj C. (0%) D. (-L1).

Chon C
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Cau 31:

Cau 32:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
g'(x)=ef'(1+¢)
Do e* >0,Vx nén g'(x)£0<:>f’(1+e‘”)£0 < 1+e" <3 < x<In2, dau bang xay ra tai hiru
han diém.
Nén g(x) nghich bién trén (—o0;In2).
So véi cac dap an thi chi c6 C thoa man.

Cho ham s6 y = f(x) c6 bang xét dau ctia dao ham nhu sau.

x |- 2 1 2 4 +o0
] + 0 - 0 + 0 - 0 +

Ham s y =-2/(x)+2019 nghich bién trén khodng nao trong cac khoang dudi day?

A. (2;4). B. (—4;2). C. (-25-1). D. (-1;2).
Loi giai

Chon D

Tacd y'=-2f"(x)

x=-2
x=-1
x=2
x=4

y'=0<:>—2f'(x)=0<:>

Tir bang xét ddu cua f '(x) ta co

X —o0 —2 -1 2 4 +0
y' - 0 + 0 — 0 + 0 -

Tur bang xét ddu ta c6 ham s6 nghich bién trén khoang (—o0;—2), (=1;2) va (4;+0)

Cho ham sé f(x) xac dinh va lién tyc tréen R va c6 dao ham f'(x) théa man
f'(x):(l—x)(x+2)g(x)+2019 voi g(x)<0, Vx e R. Ham s y:f(l—x)+2019x+2020
nghich bién trén khoang nao?

A. (L+o). B. (0;3). C. (—0;3). D. (3;+x).
Loi giai
Chon D
bat i(x)=f(1-x)+2019x+2020.
Vihamsé f (x) xac dinh trén R nén ham s h(x) cling xac dinh trén R ..
Taco h'(x)=—f"(1-x)+2019.
Do h'(x) =0 tai hitu han diém nén dé tim khoang nghich bién cua ham sd h(x) , ta tim cac gia

tri cia x sao cho '(x)<0 < —f'(1-x)+2019<0 < f'(1-x)-2019>0
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Cau 33:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

x(3-x)g(l-x)>0 & x(3—x)<0c>{

x<0
x>3

Vay ham s6 y = f(1-x)+2019x+2020 nghich bién trén cac khoang (—o0;0) va (3;+00).

Cho hamsé y = f (x) xac dinh trén R va c6 bang xét dau dao ham nhu sau:

X

—0

-1

1

4

+o0

_|_

- 0

+

/(%) '

Biét f(x)>2,VxeR.Xéthamso g(x)= f(3 —2f(x))—x3 +3x% —2020 . Khang dinh nao sau
day dung?

(x) dong bién trén khoang (-2;-1).
(x)
(x) do
(x)

D. Ham s6 g(x) nghich bién trén khoang (2 3)

B. Ham s6 g(x) nghich bién trén khoang (0 1)

C. Ham sé g(x) ddng bién trén khoang (3'4).

Loi giai

Chon D
Taco: g'(x)==2f"(x)f'(3-2/(x))-3x" +6x.

Vi f(x)>2,VxeR nén 3-2f(x)<-1VxeR
Tirbang xét dau f'(x) suyra /'(3-2/(x))<0,VxeR

Tur do ta co6 bang xét dau sau:

X —0 -1 0 1 2 4 +90
~F'(x)'(3-27(x)) R

—3x> +6x - | - 0 + | + 0 - | _

Tir bang xét ddu trén, loai trir dap 4n suy ra ham sé g (x) nghich bién trén khoang (2; 3).

Cau34: Chohamsd f(x) c6 bang bién thién nhu sau:

X —00 1 2 3 4 +0

f(x) + 0 = 0 + 0 - 0 +

f@)

/

/

—00 O

Ham s y = (f(x))3 —3.(/’(x))2 nghich bién trén khoang nao dudi day?

A.(l;2). B.(3;4). C.(—oo;l). Q.(2;3).
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Loi giai
Chon D
Taco y'=3.(1(x)) ./ (x)-6.f (x)./" (%)
=3/ (x).£"(x)-[ £ (x)-2]

f(x)=0=xe{x,4|x <1}
V=0e| f(x)=2exe{x,,x,3,x,|x <x, <l<x; <2;4<x,}

f(x)=0=xe{l1,2,3,4)

Lap bang xét dau ta co

X |- X X5 1 X3 2 3 4 X4 +m
f(x) - 0+ + + + + + 0 + +
f(x)-2 - -0+ f o0 - .0 - - o +
f'(x) y * + 0 - -0 *t 0 - 0 + ~
y' + 0 - 0 + 0 - 0 + 0 - 0 + 0 - 0 +

Do d6 ta ¢6 ham s6 nghich bién trén khodng (2 3).

CAu 35: Cho ham sb y=f (x) ¢4 d6 thi ndm trén truc hoanh va c6 dao ham trén R, bang xét déu cua biéu thuc

/'(x) nhu bang dudi day.

x | —00 -9 1 3 +00
f’(j:) - 0 + 0 — 0 +
, S(F-2x) .
Ham s0 y = g(x)=—————"— nghich bién trén khoang nao dudi day?
f(x2 - 2x) +1
5
A. (—oo;l). B. (—2;5). Q. (1;3). D. (2;+oo) .

Loi giai

Chon C

(x2 —2x)' .f’(x2 —2x) (2)6—2).]”()62 —2x) .

¢()= (/f (> —20)+1) ) (/(x* ~20)+1)
x=1

, 2x-2=0 x-2x=—2 | *=1

g(x)zO@{f,(xz_Zx):()@ x2—2x:—1<:> xigl
x’—-2x=3 te

Ta c6 bang xét déu cua g'(x):
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CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO

v |~ —1 1 3 +00

- 0 + 0 -0 +
Dua vao bang xét ddu ta c6 ham s6 y = g(x) nghich bién trén céc khodng (—o0;—1) va (1;3).

DANG 3. BAI TOAN HAM AN, HAM HQP LIEN QUAN PEN THAM SO VA MOT SO BAI TOAN
KHAC

Cau36: Chohamsd y= f(x) ¢6 dao ham lién tuc trén R . Biét ham sé y = f'(x) ¢6 @6 thi nhu hinh v&. Goi
S 1a tap hop cac gia tri nguyén m € [—5;5] dé ham sd g(x) = f(x+m) nghich bién trén khoang
(1;2) . Hoi S ¢6 bao nhiéu phan tir?

A

/Ll 01 3.0

A. 4. B. 3. C.6. D.5.
Loi giai

Taco g'(x)=f"(x+m). Vi y=f'(x) lién tyc trén R nén g'(x)= f'(x+m) ciing lién tuc
trén R . Can ¢t vao d6 thi ham s y = f'(x) ta thiy

g'(x)<0& f'(x+m)<0 @[x+m<—l c}{x<—1—m

I<x+m<3 l-m<x<3-m
Ham s g(x):f(x+m) nghich bién trén khoang (1;2)

2<-1-m

m<-=3
o {3—m22®{

0<m<1’

1-m<1
Ma m 1a s6 nguyén thudc doan [—5;5] néntaco S = {—5;—4; —3;0;1} )
Vay S ¢ 5 phan ti.

Cau37: Chohamsé y=f (x) c6 dao ham trén R va banng xét dau dao ham nhu hinh vé sau:

x ‘ —0 -10 -2 3 8 +ax

+ 0 o+ 0 - 0 - 0 4

C6 bao nhiéu s nguyén m déhamsd y= f (x3 +4x+ m) nghich bién trén khoang (—l;l) ?

A. 3. B. 0. C. 1. D. 2.
Loi giai
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Chon C
Dit t=x’ +4x+m =1 =3x" +4 nén ¢ dong bién trén (-L;1) va te(m-5m+5)

Yéu cau bai toan trd thanh tim m dé ham s f (t) nghich bién trén khoang (m -5m+5 ) .

m=3
m<3

m—-5>-2 {
= Sm=3

Dura vao bang bién thién ta duoc
m+5<8
Cho ham sb y =f(x) c6 dao ham lién tyc trén R va co d6 thi y = f'(x) nhu hinh v&. bat

Cau 38:
g(x) = f(x—m)——(x—m—l)2 +2019, v6i m 1a tham sb thuc. Goi S 1a tap hop cac gia tri nguyén

dwong cia m déhamsd y=g (x) dong bién trén khoang (5; 6) . Tong tat ca cic phan tir trong S bang

VA Ili
VN Q
ll."' \ |I
/ \'-.q i x|
NN
3o\
.|I
II
|
A. 4. B. 11. C. 14. D. 20.
Loi giai

Chon C
Xét ham sb g(x)=f(x—m)—%(x—m—1)2+2019
g'(x)=f"(x—m)—(x—m-1)

Xét phuong trinh g'(x)=0(1)
bat x—m =1, phuong trinh (1) tré thanh f'(1)—(t-1)=0< f'(1)=1-1(2)

Nghiém cua phuong trinh (2) 13 hoanh do giao diém ctia hai do thi ham s6 y = f7(¢) va

y=t-1
Ta c6 dd thi cic ham sé y = f'(¢) va y=r—1 nhu sau:
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i

|
Zan

t=-1 x=m-1
Cin cr d0 thi c4c ham s ta c6 phuong trinh (2) c6 nghiém la: [t=1 =|x=m+1

t=3 x=m+3
Ta c6 bang bién thién cia y = g(x)
r | —w m-1 m+1 m+3 + oo
y' - 0 + 0 - 0 +
+ o + o
L =
o N
m—-1<5
A \ 4 X e ~ N A 5 S m S 6
D¢ ham s0 y = g(x) dong bién trén khoang (5;6) can | |m+1>6 < <5
m<
m+3<5

Vi m e N* = m nhan cac gia tri 1;2;5;6 => S =14.

Cau39: Chohamsd y=ax* +bx’ +cx®> +dx+e, a #0.Hamsb y = f(x) ¢6 d thi nhu hinh v&

8y

/

Goi S 1a tap hop tat ca cac gia tri nguyén thudc khoang (—6;6) ctia tham s& m dé ham s6

o =2
\ @]
I 'S

g(x) = f(3 —2x + m) +x? — (m + 3)x +2m? nghich bién trén (0;1). Khi dé, tong gia tri
cac phan tir cia S 1a
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AL 12, B. 9. C.6. D. 15.
Loi giai

Chon B

Xét g'(x) = —2f'(3 - 2x + m) + 2x — (m + 3). Xét phuong trinh g'(x) =0, dat

t=-2
t = 3 — 2x + m thi phuong trinh tr¢ thanh —2.{f'(t)—_?t}=0© t=4 .
t=0
' 5+ +3 -1+ £ e .
Tfrdé,g(x)=0<:>x1= Zm,xz:m2 S 2m.Lapbéngxétdéu,d(‘)ngth(‘nluu

ynéu x > x, thi £ <t nén f (x) > 0. Va cac dau dan xen nhau do cic nghiém déu lam d6i dau

dao ham nén suy ra g'(x) <0 xe [xz;xl} u(—oo;x3]

Vi ham sd nghich bién trén (O;l) nén g'(x)SO,Vxe(O;l) tr do suy ra

3+m <0<1< 5+m
2 2 va gidi ra cac gia tri nguyén thudc (—6; 6) cua m la-3;3;4;5. Tudo
-1+m
1<
2
chon ciau B

Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham lién tyc trén R va c6 dd thi y = f'(x) nhw hinh v& bén. Dt
g(x)=f(x—m)—%(x—m—l)2 +2019, voi m 1a tham s thuc. Goi S 1a tip hop cac gia tri

nguyén duong ctia m dé ham sd y= g(x) dong bién trén khoang (5;6) . Tong tt ca cac phan

tir trong S bang:

A. 4. B. 11. C. 14. D. 20.
Loi gidi

Chon C
Taco g’(x)zf'(x—m)—(x—m—l)
Cho g’(x):0<:>f'(x—m):x—m—l

Pt x—m=t= f'(t)=t-1
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Khi d6 nghiém cta phuong trinh 14 hoanh d6 giao diém ctia d6 thi ham s y=f' (t) va va duong

thang y=t-1
t=-1
Dua vao dd thi ham sd ta c6 duoc f’(t):t—1c> =1
t=3
Bang xét diu clia g’(t)
g'(t) ‘ - 0 + 0 - 0 +

Tir bang xét dAu ta thdy ham s () ddng bién trén khoang (~1;1) va (3;+0)

>3

{—1<t<1 [—l<x—m<1 {m—l<x<m+1
Hay =

x—m>3 x>m+3

m+3<5<6

. . 3 . -1<5<6<m+l 5<m<6
Dé ham so g(x) dong bién trén khoang (5;6) thi {m " <:>[ "

Vi m 1a cac s6 nguyén duong nén S = {1,' 2; 5;6}

Viy tong tat ca cac phan tircia S 1a: 1+2+5+6=14.

Cho ham sb f(x) lién tuc trén R va co6 dao ham f'(x) =y’ (x—2)(x2 —6x+m) voimoi xeR.
C6 bao nhiéu s6 nguyén m thudc doan [—2020; 2020] dé ham sé g (x) =f (1 — x) nghich bién trén

khoang (—oo;—l) ?

A. 2016. B. 2014. C. 2012. D. 2010.
Loi giai

Chon C
Tacs: '(x)=f"(1=x) ==(1=x)" (=x=1)[ (1=x)" =6(1=x)+m]|
:(x—l)2 (x+1)(x2+4x+m—5>

Ham sb g (x) nghich bién trén khoang (—oo; —1)
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= g'(x) <0,Vx<-1 (*), )
Véi x < -1 thi (x—l)2 >0 va x+1<0 nén (*) s xP+4x+m—5>0,Vx<—1
em>—x'—4x+5Vr<—1.

Xétham s0 y = —x” —4x+5 trén khoang (—o0;-1), ta c6 bang bién thién:

y — \8

—00

Tir bang bién thién suy ra m >9.
Kéthop voi m thudc doan [-2020;2020] va m nguyén nén m e {9;10;11;...;2020} .
Vay c¢6 2012 sd nguyén m thoa man dé bai.

Cho ham s§ [ (x) xac dinh va lién tyc trén R . Him s6 y = f '(x) lién tuc tréen R va c6 do thi nhu

hinh vé.

|
) SRR

Xét ham s6 g(x)= f(x—2m)+%(2m—x)2+2020, v6i m 1a tham s thuc. Goi S 1a tép hop

cdc gia tri nguyén duong clia m d€ ham s6 y = g(x) nghich bién trén khoang (3;4). Hoi s6
phan tir ciia S bang bao nhiéu?
A. 4. B. 2. C. 3. D. Vo sb.
Loi giai
Chon B

Taco g'(x)=f'(x—2m)—(2m—x).
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Dit 7(x) = f'(x)—(-x). Tirdd thi ham s6 y = f"(x) va dd thi ham s6 y =—x trén hinh v& suy
-3<x<1

ra: h(x)SO@f'(x)S—xc{ 3

I

|

x—2m=>3

, -3<x-2m<l1 2m—-3<x<2m+1
Ta co g'(x)=h(x—2m)£0<:> - 3
x=>2m+

Suy ra ham s6 y = g(x) nghich bién trén cac khoang (2m -3;2m+ 1) va (2m +3; +oo) .

2m—-3<3
. . " —<m<3
Do d6 ham so yzg(x) nghich bién trén khoang (3;4)<:> {2m+124© 2 .
2m+3<3  [m=0

Mat khéc, do m nguyén duong nén m € {2;3} =5= {2;3} . Vay s6 phan tir cia S bang 2.
Ttr do chon dap anB.
Cho ham s6 f(x) c6 dao ham trén R 1a f'(x) = (x—l)(x+ 3) . C6 bao nhiéu gia tri nguyén ctia tham
s6 m thudc doan [—10; 20] dé ham s6 y = f(x2 +3x—m> ddng bién trén khoang (0;2) ?
A. 18. B.17. C. 16. D. 20.
Loi giai
Chon A
Tacé y' =f'(x2 +3x—m)=(2x+3)f’(x2 +3x—m).

Theo dé bai ta cé: f'(x)=(x—1)(x+3)

1_3 va f'(x)<0e 3<x<l.

x<
suy ra f’(x)>0<:{
x>

Ham s6 dong bién trén khoang (0;2) khi y' >0, Vx e(0;2)
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Cau 45:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
<:>(2x+3)f’(x2 +3x—m)20,Vxe(0;2).

Do x€(0;2) nén 2x+3>0,Vx €(0;2). Do do, ta co:

m<x*+3x-1

, " X +3x—-m<-3 m>x*+3x+3
¥'20,Vxe(0;2) < f/(x* +3x-m)20 < &
X +3x-m>1

m=>13

m<—1

[0:2]

mZmaX(x2 +3x+3)
- |

m< min(x2 +3x—1)
[0:2]
Do me [—10;20] , me7Z néncod 18 gia tri nguyén ctia m thoa yéu cau dé bai.

Cho ham s y = f(x) c6 dao ham f"(x)=2x(x+1)’(x*+2mx+1) véi moi x€R. C6 bao nhiéu s
nguyén am m dé ham sb g(x) = f(2x+l) dong bién trén khoang (3;5) ?

A3 B. 2 C. 4 D. 6
Loi giai

Chon A

Taco: g’ (x) =21'Q2x+1)=2Q2x+1)(2x+2)’[(2x +1)* +2m(2x +1) +1]

Dit 1 =2x+1

Dé ham s6 g(x) dOng bién trén khoang (3;5) khi va chi khi g'(x)>0, Vxe(3;5)

2

St +2mt+1) >0, Vte(7;11)<:>t2+2mt+120, ‘v’te(7;11)<:>2m2

s Vte(7;11)

-1 2 +1
trén [7;11], ¢6 h'(t) = 2+
t

Xét ham sb h(t) =

BBT:

7 11 +o0

D R

I

2

_1, Vie(7;11) < 2m>max h(t) < mZ—ﬂ
t [7:11] 14

]

Duva vao BBT ta c6 2m >

VimeZ = me{-3;-2;-1}.

Cho hamsé y = f (x) c6 bang bién thién nhu sau
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m v e 0 [ 2 oo ]
v + 1] - 0 +

= 4 +oo =

X | = _— \‘ 0 — .
C6 bao nhiéu s nguyén m < 2019 dé ham sé g(x) = f(x2 —2x+ m) dong bién trén khoang
(l;+oo) ?
A.2016. B. 2015. C.2017. D. 2018.

Loi giai

Chon A

Taco g/(x)=(x"—2x+m) f/(x'—2x+m)=2(x—1) f'(x—2x+m).

Ham s6 y = g(x) dong bién trén khoang (1;4o0)khi va chi khi g’(x)>0,Vx € (1;+00) va
g'(x)=0tai hiru han diém < 2(x—1) f'(x* = 2x+m) > 0,Vx € (1;+00)

X =2x+m 22,Vx€(1;+oo)

& (X =2x+m)>0,Vx €(L;+00) &
f(x X WI>_ X ( OO) x2_2x+m§0,Vx€(l;+00)

Xét ham s6 y = x* —2x+m, ta c6 bang bién thién

Dua vao bang bién thién ta co

THL: x> —2x+m 22,‘v’x€(l;—|—oo)(:) m—1>2<m>3.

TH2: x> —2x+m < 0,Vx € (1;400) : Khong c6 gia tri m thoa man.
Vay ¢6 2016 s6 nguyén m < 2019 théa méin yéu cau bai toan.

Chu46: Chohamsd y = f(x) c6 dao ham la ham sé f'(x) trén R . Biét rang ham sb y = f'(x—2)+2 co

d6 thi nhu hinh v& bén du¢i. Ham s6 £ (x) dong bién trén khoang nao?

Page 37



Cau 47:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
A. (=0;3), (54%).  B. (-o0;-1), (L+x). C.(=L1). D. (3;5).
Loi giai.
Chon B

Ham 6 y= f'(x—2)+2 c6 dd thi (C) nhu sau:

N 1
' 1
+ | !
' 1
|

| - '
3 & H 4 &
+ —t + 4 +
-2 -1 O 1 H 3

H

H

] A= mmmmmen

Dua vao d thi (C) taco:
f’(x—2)+2>2,‘v’xe(—oo;1)U(3;+oo)<:>f'(x—2)>0,‘v’xe(—oo;1)U(3;+oo).

bat x*=x—-2 suyra: f’(x*) >0,Vx*e (—oo;—l)U(1;+oo) .
Vay: Him s6 f(x) dong bién trén khoang (—o0;—1), (1;+%0).

Cho ham s6 y = f(x) c6 dao ham 1a ham s6 f'(x) trén R . Biét rang ham s§ y = f'(x+2)—2 co

d6 thi nhu hinh vé& bén dudi. Him s6 f (x) nghich bién trén khoang nao?

A. (=3;-1),(3). B. (-1;1), (3;5). C. (—0;-2),(0;2). D.(-5-3), (-11).
Loi giai
Chon B

Hamsd y= f"(x+2)—2 c6 dd thi (C) nhu sau:
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Dua vao do thi (C) taco:
f’(x+2)—2<—2,Vxe(—3;—l)U(l;3)<:>f’(x+2)<0,‘v’xe(—3;—l)U(l;3).

bat x*=x+2 suyra: f'(x*)<0,Vx*e(-L1)U(3;5).
Vay: Him s6 f (x) dong bién trén khoang (-1;1), (3;5).

Cho ham s6 y = f(x) c¢6 dao ham 1a ham s6 f'(x) trén R . Biét rang ham s6 y = f'(x—2)+2 co

6 thi nhu hinh v& bén dudi. Him sé f (x) nghich bién trén khoang nao?

A. (—0;2). B. (-L1). C. (%,%) D. (2;+0).
Loi gii.
Chon B

Hams6 y= f"(x—2)+2 c6 dd thi (C) nhu sau:

Dya vao do thi (C) tacé: f'(x—2)+2<2,Vxe(L;3) < f(x-2)<0,Vxe(L3).
bat x*=x-2 thi f'(x*)<0,vx*e(-L1).

Vay: Him sé f(x) nghich bién trén khoang (-1;1).

Cach khac:

Tinh tién sang trai hai don vi va xubng duéi 2 don vi thi tir d6 thi (C)s& thanh dd thi ciia ham

y=/f"(x).Khidé: f'(x)<0,Vxe(-11).

Véy: Him s6 f(x) nghich bién trén khoang (-1;1).
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Cau 50:
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Cho hiam sé y=f(x) o¢6 dao ham cdp 3 lin tuc trén R va théa man
F(x)f"(x)=x(x=1)" (x+4)" voi moi xeR va g(x)=[f"(x)] ~2/(x).f"(x). Him sb
h(x) = g(x* —2x) dong bién trén khoang nao duéi day?
A. (~31). B. (2;+0). C. (01). D. (12).
Loi giai
Chon D

Ta cd g'(x):2f"(x)f'(x)—2f'(x).f"(x)—2f(x).f'"(x):—2f(x).f'"(x);

Khi do (h(x))' = (236—2)g'(x2 —Zx) = —2(2x—2)(x2 —236)(362 —2)6—1)2 (x2 —2x+4)3

x=0
B(x)=0 =1
(=07}
x:Ii\/E
Ta c6 bang xét déu cua h'(x)
X —an ]_ﬁ 0 1 5 l_ﬁ .............. -
}I'l-:x.‘l + 0 = 0 - 0 - 0 — 0 —

Suy ra ham s h(x)=g (x2 - 2x) dong bién trén khodng (1;2).

Cho ham s§ y = f(x) xdc dinh trén R . Ham s6 y = g(x) = f'(2x+3)+2 c6 db thi 1a mot parabol
v6i toa d9 dinh /(2;—1) va di qua diém A4(1;2). Hoéi ham sé y = f(x) nghich bién trén khoang nao

dusi day?

A. (5:9). B. (1;2). C. (—;9). D. (13).
Loi giai

Chon A

Xétham sé g(x)=f'(2x+3)+2 c6 dd thi 1a mot Parabol nén c6 phuong trinh dang:

y=g(x)=ax’ +bx+c (P)

—b
. o L |===2 -b=4a 4a+b=0
Vi (P) c6dinh 7(2;—1) nén | 2a = )
4a+2b+c=-1 4a+2b+c=-1
g(2)=—1
(P) di quadiém A(1;2) nén g(1)=2<a+b+c=2
4a+b=0 a=3
Ta c6 hé phuong trinh <4a+2b+c=-1<{b=-12 nén g(x):3x2—l2x+ll.
a+b+c=2 c=11
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D6 thi cia ham y = g(x) 1a

4+

Theo d0 thi ta thdy f'(2x+3)<0< f'2x+3)+2<2<1<x<3.

Pit t:2x+3<:>x:% khi do f'(t)30©1£?£3<:>5£t£9.

Vay y = f(x) nghich bién trén khodng (5;9).

Chohamsé y = f(x),hamsé f'(x)=x"+ax’ +bx+c(a,b,c €R) c6 db thi nhu hinh v&

L

Ham s6 g(x)= f(f"(x)) nghich bién trén khodng nao dudi day?

A. (1;+00). B. (—o0;-2). C. (-10). D. (——;—J.
Loi gidi
Chon B

Vi cée diém (—1;0),(0;0),(1;0) thudc dd thi ham s6 y = f'(x) nén ta c6 hé:

—-1+a-b+c=0 a=0
c=0 Sb=-1= f'(x)=x"—x= f"(x)=3x" -1
l+a+b+c=0 c=0

Ta cé: g(x):f(f’(x)):g’(x):f'(f'(x)).f"(x)
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¥ —x=0
X —x=1
Xét g'(x) =0 g'(x)=f'(f'(x))f"(x)=0 f'(x’ -x)(3x*-1) =0 o
13x*—1=0
x=xl
x=0
S|l x=x(x,=1325 )
x=x,(x, #—-1,325)
x=i£
L 3
Bang bién thién
x —x —1.325 -1 3 0 3 1 1325 +@
3 3
- 0 + 0 - 0 + 0 -0 + 0 - 0 +

g'(x]
Dua vao bang bién thién ta c6 g(x) nghich bién trén (—o0;-2)

Cho ham s y = f(x) c6 dao ham f'(x) = x" +2x—3,Vx e R. C6 bao nhiéu gi4 tri nguyén ciia

tham s& m thudc doan [—10; 20] dé ham sb g(x) = f()c2 +3x —m)+ m* +1 ddng bién trén (0;2)?

A. 16. B. 17. C. 18. D. 19.
Loi giai
Chon C
<=3
Ta ¢6 f'(t)=t2+2t—320<:>[t>1 (*).

Co g'(x) =(2x+3)f'(x2 +3x—m)
Vi 2x+3>0,Vxe (0;2) nén g(x) déng bién trén (0;2) & g'(x) >0,Vxe (0;2)
= f'(x2 +3x—m)2 0,‘v’xe(0;2)

x*+3x—m<-3,Vxe(0;2) x> +3x<m-3,Vx €(0;2)
N &
x*+3x—-m2=1,Vx € (0;2) X +3x2m+1,Vx e(0;2)

, 2 ~ A e n n . m—-32>10 m>13
Co h(x)zx +3x ludn dong bién trén (0;2) nén tur = 1<0 =

= (€6 18 gia tri cua tham sb m.

Vi {m e[-10;20]

meZ

Vay c6 18 gia tri cua tham s6 m can tim.
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Cau53: Chohamsd y= f(x) ¢6 dao ham lién tyc trén R va do thi cia hamsé y = f '(x) nhu hinh v&.

¥

A

=11

bit g(x)=f(x—m)—%(x—m—l)2 +2019 v6i m 1a tham sé thuc. Goi S 1a tdp cac gia tri

nguyén duong ciia m dé ham s6 y = g(x) dong bién trén khoéan (5;6).Tong céc phan tir ciia S

bang:

A. 4. B. 11.

C. 14.
Loi giai

D. 20.

Py

.
&

Ta 6 g'(x)zh(x—m)ZO@[

-1<x-m<1

x—mz=3

{m—lﬁxSerl

x>m+3

Do d6 ham s6 y = g(x) ddng bién trén cac khoang (m —Lm+ 1) va (m + 3;+oo)
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m—-1<5
. \ . 5<m<6
Do vdy, ham s6 y = g(x) dong bién trén khodng (5;6) < {m +l1>6 { <n;
m<
m+3<5

Do m nguyén duong nén m € {1;2;5;6}, tec S ={1;2;5;6}
Tong cac phan tr cia S bang 14.

Cau54: Chohamsd y= f(x) 1a ham da thtrc c6 dd thi ham sé y = f'(x) nhu hinh v&.

N

¥

"'H

C6 bao nhiéu gid tri nguyén cua tham sé m, meZ,—2020<m<2020 dé ham s

g(x) = f(x2)+ mx’> (xz +§x - 6) déng bién trén khoang (—3;0)

A. 2021. B. 2020. C. 2019. D. 2022.
Loi giai

Chon B

Tacod g'(x)= 2xf’(x2)+ 4mx(x2 + 2x—3) .

Ham s g(x) dong bién trén khoang (—3;0) suy ra g'(x) >0, Vx e (—3;0) )

. 2xf’(x2)+4mx(x2 +2x—3)20,Vxe(—3;0)<:>f'(xz)—Zm(—x2 —2x+3)£0,‘v’xe(—3;0)

i 2
<:>f'(x2)S2m(—x2—2x+3),Vxe(—3;O)<:>mZ 2(_){2 (_x2)2+3),‘v’xe(—3;0)
/'(x)
< m 2 max .
(30) 2(—x” = 2x+3)
1 Ta co —3<x<0:>0<x2<9:>f'(x2)£—3 diu“="khi x¥’ =1 x=-1.

L X =2x43=—(x+1) +4=0<—x" —2x+3<4,vxe(-3,0)

1 1
&—F—2—, dau“="khi x=-1.
—x"-2x+3 4
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’ 2
Suy ra 2(x ) S_—3:_—3,Vxe(—3;0),d§u“=”khix=—1.
2(-x*-2x+3) 24 8

fx) 3

max ———-——= .

(0] 2(x*+2x+3) 8

A 3 \ A , .y . 5 A 9 ~ \ e
Vay m 2 —g ,md meZ, -2020<m <2020 nén c6 2020 gia tri cua tham s6 m thoa man bai

toan.

Cau55: Chohamsé f(x).Hamsé y = f"(x) c6 dd thi nhu hinh sau.

y

-2 0]

C6 tat ca bao nhiéu gia tri nguyén duong ctia tham s6 m d& ham s

g(x)=4f(x—m)+x> —2mx + 2020 dong bién trén khoang (1;2).

A 2. B. 3. C.0. D. 1.
Loi giai

Chon A

Taco g'(x)=4f"(x—m)+2x—2m

X—m

g(x)20< f'(x—m)>— 5

(*)
t

Pt t=x—m thi ()& f'()2~

V& duong thang y = —g trén cung hé truc Oxy vé6i d6 thi y = f*(x)nhu hinh vé& sau

g A - , t -2<t<0 m-2<x<m
Twddthitaco f'(1) > ——< =
2 t24

Page 45



Cau 56:

CHUYEN PE I - GIAI TICH 12 - UNG DUNG PAO HAM PE KHAO SAT HAM SO
Ham s6 g(x) dong bién trén khoang (1;2) < g'(x) >0 Vx e (1;2)

m—2<1<2<m 2<m<3
=
m+4<1 m< -3

Vi mnguyén duong nén m € {2;3}.
Vay ¢6 hai gia tri nguyén duong ctia m dé ham sé g(x) dong bién trén khoang (1;2).
Cho ham sd f(x) c6 dao ham f'(x) = (x+l)(x—1)(x—4); Vx € R .C6 bao nhiéu sb nguyén

m <2020 dé ham sb g(x) = f(z;x—mj dong bién trén (2; + oo).

I+x
A. 2018. B. 2019. C. 2020. D. 2021
Loi giai
Chon B
., 3 J(2—x

Ham s6 g(x) dong bién trén (2; + oo)

< g'(x)20; Vxe(2;+o)

3 (2-
<:>—(x+1)2f(l+j—mj20;Vxe(2;+oo)

& f’(z_x—mjéO; Vxe(2;+x)

I+ x
Tacé: f'(x) <0< (x+1)(x-1)(x—4)<0 < x<-l
aco: f'(x)< x x x < l<r<d
2—x
—m<-1;Vxe(2;+o) (1)
D d’. 4 2—X_ <0 . 1+x
o doé: f . m|<0;Vxe(2;+x) & 5
X 1< _x—m£4;Vxe(2;+oo) (2)
1+ x
2—x

Ham sb h(x)z -—m; xe(2;+oo) c6 bang bién thién:

1+x

7/ -
i

e ——
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Cin cir bang bién thién suy ra: Diéu kién (2) khong c6 nghiém m thda man.
Diéu kién (1) & —-m<—1 < m>1két hop didu kién m < 2020 suy ra c6 2019 gia tri m
thoa min yéu cau bai toan.
Nhén xét: Co thé mé rong bai toan da néu nhu sau:
Cho ham s f(x) c6 dao ham f'(x) = (x + 1)(x - 1)(x - 4); Vx € R .Cé bao nhiéu s nguyén

2—x
1+x

m < 2020 d ham s g(x) = f( + h(m)) dong bién trén (2; +oo).
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